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A
 Az élő természet sokféleségét többnyire a fajok számával mérik. A 
fajok viszont külső és belső tulajdonságaik, illetve genetikai kód- 

j juk alapján különböztethetők meg egymástól. A növények meg
határozása látszólag tavasszal és nyáron a legkönnyebb, mert a virágok 

mellett a zöld levelek milliárdjai sarjadnak hajtásaikon. A rokon fajok 
megkülönböztetése azonban még a levelek segítségével sem könnyű.

A hajtásos növények levelei méretükben, alakjukban, tagoltságukban, 
színükben, erezetük mintájában, szőrözöttségükben, függelékeikben és 
feladatukban jócskán különbözhetnek egymástól. A levelek között óriá
sok és törpék egyaránt vannak. A legnagyobb tagolatlan levelet aligha
nem Borneó tengerparti mocsarainak trópusi erdeiben egy kontyvirág- 
féle fejleszti. Ez akár a három méter átmérőt is elérheti, ekképp óriási fe
lülete több fényt hasznosíthat. A hazai növények közül a bojtotján leve
le a legnagyobb; akár egyméteres is lehet.

A másik véglet a levelek miniatürizálódása. Ez a növények egyik vé
dekezési módja a hideg ellen. Az egymáshoz préselődött tömött hal
mokban növő, úgynevezett párnanövények (a magashegységekben 
gyakori kőtörőfuvek, bizonyos szegfűfajok) a párna belsejében megre
kedt levegő hőszigetelő hatását használják ki a fagyban, miközben le
bontó folyamataik révén még növelik is közvetlen környezetük hő
mérsékletét. A tasmániai párnanövények távolabbról moháknak látsza
nak, csak nagyítóval láthatók igen apró leveleik és virágaik. Bizonyos 
növényeknek, főleg sivatagi cseijéknek (Haloxylon aphila) pedig hiá
nyoznak a leveleik. A kaktuszok levelei pedig a törzsfejlődés során tüs
kékké alakultak. Ezek a növények ily módon is igyekeznek csökken
teni vízleadásukat.

A levelek alakja a természet végtelen változatosságát tükrözi. Az 
egyszerű tojásdad formától a hosszúra nyúlt lándzsa alakon át a karé- 
jozott és csipkézett szélűekig szinte minden fonna előfordul. Annyira 
csipkézett növények is vannak (hérics, édeskömény), hogy a levelük 
inkább rojthoz hasonló. Bizonyos levelek akár háromdimenziósak is 
lehetnek, vagyis a főér mentén nemcsak kétoldalt, hanem lefelé is áll 
egy lemezük (Onopordum). A fenyők levelei igazi különlegességek. 
A különböző hosszúságú tűk belsejében egy vagy két szállítónyaláb fut 
végig, és a gyantavezetékek sem ritkák.

A levelek magánosán kis csoportokban vagy összetett leveleket al
kotva is állhatnak. Szárnyasán összetett levele van például a kőrisfának 
és az akácnak, míg tenyeresen összetett levelű a szamóca, a vadgeszte
nye vagy a hunyor. Szinte minden levél szerkezetében felfedezhető va
lamilyen szimmetria. Ez leggyakrabban kétoldalas, vagyis a levél egyik 
oldala olyan, mintha a másik tükörképe lenne. Olykor aszimmetrikus 
formák is előfordulnak. A szilfák leveleinek egyik oldala olyan, mint
ha nagyobbra nőtt volna a másiknál. Bizonyos leveleknél a levélnyél 
nem a lemez szélét köti össze a szárral, hanem alulról csatlakozik a le
mezbe, és a levél apró esernyőt formáz (sarkantyúka).

Más növények különböző alakú leveleket növesztenek fiatalabb és 
idősebb korban. Ilyen felemás levelű növény a borostyán. Míg fiatal, 
kúszó hajtásain ötkaréjú, sötétzöld, foltos levelek nőnek, addig az idő
sebb, virágzó hajtásokon szív alakú levelek láthatók. A filodendron fi
atal levelei épek, de a később képződök osztottak, néhol a levél fejlő
dése során meginduló szövetelhalások következtében lyukacsosak. A 
vízinövények között vannak olyan fajok, amelyeknek még a víztükör 
alatti és feletti levelei is különböznek (víziboglárka, súlyom) egymástól. 
A súlyom vízen úszó levelei háromszöget formálnak, csipkézettek, 
míg a víz alatt lebegők hínárra emlékeztetnek. Efféle felcmáslevelűség 
a fáknál (például a nyárfánál) is előfordul, de a trópusi óriásfáknál ki
fejezetten gyakori. Ez utóbbiak csemetéi hatalmas, néha fél-egy méte
res karéjos levelekkel kezdik életüket, majd a sok évvel később felcse
peredő fa tenyérnyi méretű, bőrszerű, viaszos leveleket fejleszt. Ez a 
változás teszi lehetővé a különböző fényviszonyokhoz való alkalmaz
kodást: fénybegyűjtést az aljnövényzetben, az erős fény és a vízvesztés 
kivédését a lombkoronában.

A levelek erezete ugyancsak a változatosság kimeríthetetlen forrása. 
Az egyszikű és kétszikű növények ebből a szempontból is különböz
nek. Az előbbiek rendszerint párhuzamos erezetűek. A szárt ölelő le
velek nem végződnek szabadon. A kétszikűeknek hálózatos első-, má
sod- stb. rendű ereik és szabad érvégződéseik vannak. Ez alól termé
szetesen sok kivétel akad. A levélerek a szárban futó szállítónyalábok 
folytatásai. Faluk megvastagodott, merev, a levél fonákán gyakran ki
domborodik. A bennük áramló víz és oldott anyagok a levélsejtek fa
lán átszivárogva szétáramlanak a levél szövetei közé, ahonnan a sejt
hártyán át szabályozottan vevődnek fel. Az elpusztult, lehullott leve
lek erezete igen lassan bomlik le, így gyakran még a levélsejtck ele
nyészte után is látható.

A levelek osztódásos növekedése gyakran már a rügyben befejező
dik, és utána már csak a sejtek megnyúlása, kiterjedése folyik. Ez azon
ban szintén a változatosságot növeli. A levelek egy része oldal-, más 
része hosszanti irányban vagy harmonikaszerűen tekeredik össze a 
rügyben. Rügyfakadás után a sejtek növekedésével a levelek kiteke- 
rednek. Hasonló folyamat játszódik le a páfrányoknál, amikor a pász-

A fenyők tűlevelében egy 
vagy két szállítónyaláb fut 
végig

A bougenvillea piros színben 
pompázó fellevelei védőn ve
szik körül az apró virágokat



A páfrányok leveleire az erős szárnyaltság jellemző 
FORRÁSY CSABA felvétele

A kőrisfa levélrü
gyeiben is jelen 
van már a kibom- 
ló levél minden 
tulajdonsága

Enyhén nyíl alakú, Kosz- 
szú levelei vannak a ' 
homoki nősziromnak /-

DR. SEREGÉLYES TIBOR
felvétele TERMÉSZETBÚVÁR
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A levelek pigmenttartalma mó

dosíthatja a fotoszintézis hatékony
ságát. A zöld pigmentek közül a kloroftll-a van a fotoszintézis fényreakci
ójának központjában, a klorojill-b és a sárga karotinoidok és más pigmen
tek csak a fény befogásáért felelnek. Energiájukat a klorofill-a-nak adják 
át. így az utóbbi molekula mennyiségi aránya a többihez képest igencsak 
változó lehet. Az árnyékos helyen élő növényeknél kisebb, hiszen ezek
nek elsősorban a kevés fény hatékony befogására kell törekedniük, míg a 
napnak kitett levelekben jóval nagyobb. A levelek színe a különböző pig
mentek arányától függ. A sok klorofillt tartalmazó levél sötétzöld, míg ke
vés klorofill jelenlétében, például vashiány esetén sárga lesz. Bizonyos le
velekben más pigmentek is megjelenhetnek. Az antociánok az árnyéknö
vények leveleinek fonákét vörösre festve verik vissza a fényt a levelek szö
vetébe. A mérsékelt övi lombhullató erdőkben a levelek őszi színezete e

távozik a levélből a felesleges víz 
illetve oxigén is jut be a széndioxid. 
A gázcserenyílások nyílása és záró
dása szabályozott két folyamat, ame-

pigmentek különböző mértékű lebomlása révén alakul ki.
A leveleket számos betegség és kártevő pusztíthatja. Az aknászmoly lár

vája halvány színű útvesztőt rág az alsó és felső bőrszövet közti szövetben. 
Más rovarok petéket helyeznek el vagy szúrnak a levélbe. Ezek szövet- 
buijánzást okoznak, és ebben a szövetbuijánzásban fejlődik a rovar. A 
gombák és a vírusok egyébként évről évre támadást intéznek a levelek el
len. Helyenként az ásványi elemek hiánya okoz sárgulást, száradást. A vas
hiány hatására gyakran csak az erek közötti szövet klorofilltartalma csök
ken, így a levél erei a sárga vagy a halványzöld lemezen szép zöld mintá
zatot alkotnak. Az utak mentén gyakran látni ilyen levelű fiatal akácot.

torbot módjára összetekeredett csúcsuk óráról órára nyúlik, kiegyene
sedik.

Fejlődése során a levél eleinte maga is tápanyagokat felhasználó szövet. 
Később, amikor eléri a végső - örökléstanilag meghatározott - méretének 
25 százalékát, elkezd cukrot szállítani a gyökér és a fiatalabb levelek felé, 
míg végső méretének az 50 százalékára nőve az erek és a levélsejtek kö
zött elzáródnak azok a plazmatikus összeköttetések, amelyeken át a sejtek 
addig az idősebb levelekből kész tápanyagokat kaptak.

A levelek alakja, szerkezete és más sajátságai mind a környezethez való 
alkalmazkodás jegyében alakultak ki. A trópusi növényeknél például a 
gyakran hegyben végződő levélcsúcs a víz lecsepegését segíti elő. A levél 
esetenként kapaszkodószerv. A levéltelen ledneknél a levélkacs, míg a 
borsónál a levélkekacs ilyen feladatot tölt be. Ez a módosulás a növény 
szárnyasán összetett levelének nyúlványa. A más feladatokra szakosodott 
levelek alakja igencsak rendhagyó lehet. Közülük egyik a vízraktározás. A 
pozsgás növények levelei megvastagodnak, húsosak, sok folyadékot tartal
maznak. Nálunk a kövirózsáknak vagy a vaíjúhájféléknek vannak ilyen 
levelei. A vízen lebegő tündérrózsák vagy a vízitök levélszövetében sok le
vegővel telt üreg van, és ezek tartják a víz színén a levelet. Az amazonasi 
tündérrózsák levelei hatalmas kerek tutajként lebegnek a vízen, és akár ki- 
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növénynek. Rajtuk

Színes felleveleivel díszit a mi' 
kulásvirág

A nehézszagú gólyaorr levél
kéi egy-kétszeresen, szárnya
sán szeldeltek

DR. MOLNÁR V. ATTILA 
felvételei

Különös alakú, öblösen karéjos, 
tövises élű leveleivel tűnik ki a 
szamárbogáncs

SZÉKELY TAMÁS felvételei

A vadgesztenye levelei tenye
resen összetettek és a levegő
szennyeződést elszíneződéssel
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A pillánál varázsa
A

 természet szépsége, közelsége mindig 
megnyugtatott, s talán ezzel is magyaráz
ható, hogy a természetszerelem szinte 

ösztönös volt. Volt honnan örökölnöm ezt a von
zódást, hiszen édesapám vadászott és termé
szetjáró volt. A termeszei sokszínűsége, egye
dülálló formagazdagsága már fiatalkorban 
szinte rabul ejtett, egy-egy jelenség megfigyelé
se pedig másfajta mozgalmasságot vitt termé
szetjáró útjaimba. A virágok beporzásában 
közreműködő rovarok, a vízparton tanyázó két
éltűek vagy az erdők szárnyas lakóinak élete 
egyre inkább nyitott könyv lett számomra. A fel
halmozódott élmények inspiráltak mind jobban 
arra, hogy a termeszeiben ellesett pillanatokat 
megörökítsem a magam számára. A fotózás rej
telmeibe gyermekkori barátom, Hajdú Zoltán 
vezetett be, akivel azóta is együtt járjuk az 
erdőt. Minthogy évekkel ezelőtt Kiss Imre is csat
lakozott hozzánk, immár hármasban, igazi jó 
barátokként rójuk a fotózás nem éppen könnyű 
ösvényeit. A továbbfejlődésben sokat jelentett, 
hogy 197ó-ban Wolfenben, az ORWO-gyár- 
ban film- és fotóiskolát végezhettem.
Többéves fényképezés után jutottam oda, hogy 
képeimet nem csupán a magam örömére készí
tem, hanem másoknak a figyelmét is szeretném 
felhívni környezetünk sokszínűségére, és ezzel 
az a célom, nogy az emberek ösztönös termé
szetszeretetét tudatos, az értékeket megőrző 
magatartássá formáljam. Maga a természetfo- 
iózas izgalmas, szép tevékenység, sok türelmet, 
kitartást, művészi látásmódot kíván, s mindezt 
át kell hatnia a természet iránti alázatnak. Ké
peim, szándékaim szerint, ezt a szemléletet tük
rözik. Igyekszem a lélek rezdüléseit is érzékel
ni, és talán ennek is tulajdonítható, hogy előbb 
egyéni, maid barátaimmal együttes kiállításo
kon szép sikereket könyveltem, könyvelhettünk 
el. Folyamatosan részt veszek hazai és nemzet
közi fotópályázatokon, itthon többször sikerült 
díjakat is elnyernem. Legutóbb, az elmúlt esz
tendőben a Rosti Pál Fotótörténeti Alapítvány dí
jaival ismerték el munkásságomat. 1995-ben a 
BBC Wildlife Magazin fotópályázatán értem el 
egyik képemmel számomra sokat mondó ered
ményt.
A tartalmi mondanivalójában és képileg is jól 
megformált természetfotó elkészítésében 
segítőink munkája is benne van. Társaimmal 
együtt különösen szívembe zártam a Balaton- 
felvicléket, mivel az ott létesült nemzeti park 
igazgatóságától és a helyi lakosságtól sok segít
séget, útmutatást kaptam.
A szakmai műhelymunka mindig is sokat jelen
tett számomra. A most negyedszázados Nim
ród Fotóklubnak alapító tagja vagyok, ahol sok 
nagyszerű fotóst ismerhettem meg. Több mint 
húsz éve foglalkozom természetfotózással, de 
gépészként keresem a kenyerem, és csak 
szabadidőmben járhatom, járhatjuk a termé
szetet. Akár ars poeticám is lehetne Kisfaludy 
Sándor Szigliget című versének alábbi néhány 
sora: „Nagyít a hír ha szárnyra kél / Itt a való
ság több a hírnél / Ily szépen nem terme még / 
A magyar vad föld és ég."
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„Sic itur ad astra" (dankasirály) Erdei csobogó (bükki patak)

Zsákmányra várva (kuvik)

A MÉN nem mén

Didergés napokon (meggyvágó)

Légi vadász (szitakötő) a boglárkán
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M
ár tíz egyete
mes értékű „élő mú
zeuma” van hazánkban a ter

mészetnek. Március 8-án - mostani szá
munk zárása után - Őriszentpéteren, a Harmatfű 
Természetvédelmi Központban felavatták az Őrségi 
Nemzeti Parkot.
A magyar táj és a hozzá tartozó élővilág különösen becses ér-
lékeinek foglalatot adó és törvényes oltalmat szavatoló új nemze
ti park az 1978-ban életre hívott tájvédelmi körzetre épül. Területe 
az Őrség magyarországi részét, a Vend-vidéket, a Vasi-hegyhát egy ré
szét, a Rába mentét az országhatártól Csákánydoroszlóig, továbbá néhány 
Zala megyei település környékét öleli fel. Összesen negyvennégy község ha-
tárának csaknem negyvennégyezer hektárja tartozik hozzá. Ebből 3100 hektár 
fokozottan védett. Az igazgatóság központja Őriszentpéteren található.
A történelmi Őrséget az egykori gyepűvédő, határbiztosító lakosság tizennyolc 
községe alkotta. Ebből három község jelenleg Szlovéniához tartozik. Népessége az 
Árpád-kortól folyamatosan magyar. Az Őrség népét, az „őrállókat” a honfoglalás ide
jén határőrzési feladatokkal telepítették ide. Ezt bizonyítják az olyan ősi és máig is hasz
nált családnevek, mint a Galambos, a Siska, a Baksa, a Tamaskó, a Zsohár, a Gerencsér 
vagy a Jakosa. A Vend-vidék a gyepűn túli szlovén nyelvű népcsoport lakóterülete, mind
össze hat önálló település négyezer-négyezer-ötszáz polgárát érinti. Ők vendnek vallják ma
gukat.

Nemzeti park 
az „őrá IIók

Az Őrség egy kicsit a Székelyföld, az elveszített haza pannóniai darabja, amelyben a több száz 
éves néphagyomány úgy testesül meg településekben, épületformákban és használati tárgyakban, 
hogy közben egyedi a táj életközösségeinek gazdagsága is. A nemzeti park területe a többi kö
zött azért is megőrizhette természeti, táji és néprajzi értékeit, mert hosszú ideig tartó elzártsága mi-

fö hl jén
sok, sásrétek növelik az ártér biodiverzitását. Az állandóan 
vízzel borított, a kiszáradó és a mozaikos holtágak egy része 
mára láppá alakult (fűzláp, zsombékos, lápi hínár), s igen ér-
tékes élőhelyek, amelyeknek az állatvilága is páratlan. El
sősorban a kétéltűek, a hüllők és a vízimadarak számára 
kedvező ez a terület.

att számottevő tájromboló ipar nem jelent meg a környéken. Ugyanakkor a Körmend-Szentgott- 
hárd vonalon kialakult gazdasági tengely jó munkalehetőséget kínál a védett területen élőknek. A 
lakosság másik része az extenzív mező- és erdőgazdálkodásból él; ehhez segítséget nyújt a fejlődő 
,,zöld turizmus”, valamint az EU által is támogatott ESA-program keretében kijelölt Környezetileg

Az Őrségre jellemző értékes gyeptársulásokban számta
lan ritka, védett növényfaj él. A rétek közül a vizes tí
pusok a jellemzők, és a zsombékosok meg más sástár-

Érzékeny Természeti Terület.
Az Őrség igazi kultúrtáj, amelyet az itt élők csaknem egy évezred alatt alakítottak mai képére. Ezt 
azonban nem a természet ellenében, hanem azzal harmóniában, értékeinek gazdagításával tették.
Az őrségi és Vend-vidéki településeken az épületeket, házcsoportokat a dombok tetején helyezték el. 
A dombot borító erdő egy részének kiirtásával tisztásokat hoztak létre az őrállások és a termőföldhöz 
számára. A dombtetőkön levő házcsoportok között erdőfoltok, mezők, rétek húzódnak. Az Őrségben 
egy-egy összetartozó házcsoportnak szer a neve. Ezt a hazánkban egyedülálló szeres településszerkeze
tet Szalafő, Öriszentpéter, Ispánk, Nagyrákos és Kisrákos őrizte meg legszebben. A Vend-vidéken az 
egymástól távolabb elhelyezkedő porták szórvány településszerkezetet hoztak létre, amelynek szép pél-
dáját látjuk Apátistvánfalván, Kétvölgyön, Felsőszölnökön és Orfaluban.
Az Őrség és a hozzá szervesen kapcsolódó táj (Vend-vidék, Belső-Őrség, Rába-völgye) földrajzi hely
zetéből adódóan nedves, szubalpin éghajlatú, unikális és reliktum fajokban rendkívül gazdag élővilágú, 
nagy biodiverzitású terület.
Az Őrségre és a Vend-vidékre jellemző és meghatározó, összefüggő lombelegyes erdeifenyvesek a 
szlovén-osztrák-magyar hármas határon elterülő szigetszerű erdeifenyves övezet részei. Feltehetően 
jégkori maradványok (Pécs 1960); ilyen társulások legközelebb csak Észak-Európában találhatók. 
Fennmaradását az itteni hűvös, kelet-alpesi klíma és az Ös-Rába savanyú kavicstakaróján képződött

sulások, illetve a kiszáradó kékperjés láprétek a legér
tékesebbek. Országosan is számon tartott állomány
ban díszük itt a sárgaliliom, a kígyógyökerű keserűfű, a 
széleslevelű ujjaskosbor, a kenyérbél-cickafark és a zerge- 
boglár, az osztrák zergevirág. Hazánkban egyedül a 
Vend-vidéken fordul elő a réti palástfű. Az őrségi 
lápréteken virít még a jellegzetes karnis tárnics, a rit
ka buglyos szegfű és vidrafű, valamint a dekoratív szé
les- és keskenylevelű gyapjúsás meg a szibériai nőszi- 

: rom. Az Őrségben összesen száztizenegy védett nö
vényfaj található.

extrém talajok -tették lehetővé. A hazánkban szinte egyedülálló humid éghajlat, a talaj- és társulá
si viszonyok roppant gazdag alj növényzetű erdőket hoztak létre.
Hazánk legnagyobb kiteijedésű acidofil erdeifenyvesei találhatók itt, számos ritka és védett virá-

A nagygombák közül több mint harminc faj csak e 
tájon el hazánkban, amelyek Európában is igen rit
kák. Élőhelyeik a visszaszorulóban levő száraz gye
pek, így a kipusztulás határán állnak. Megőrzésük 
csak a száraz gyepterületek további fenntartásával, 
extenzív használatával valósítható meg.

A kiteijedt fenyőelegyes lomberdők, fenyvesek, ka
szálók, láprétek, patakvölgyek és vizes élőhelyek lán
cai fajokban gazdag állatvilágnak adnak otthont. A rit-

gos és virágtalan növénnyel. Csak itt fordul elő az avarvirág, a havasi éger és a fenyérgamandor. 
A társulás karakterfaja — az országban máshol ritka - kapcsos, a közönséges lapos és a kígyózó kor
pafű, a hegyi és a bordapáfrány, a vörös áfonya, a kereklevelű, a kis- és zöldvirágú, a gyöngyvirágos, az

ka fajok nagy része a vizes élőhelyekhez vagy a feny
vesekhez kötődik. A gerinctelen állatok közül elsősor

ban a lepkéket és a szitakötőket emelhetjük ki. Közülük 
több olyan faj él az Őrségben és a Vend-vidéken, amely-

egyvirágú és az ernyős körtike, valamint a henyeboroszlán.
A jelenlegi védett területen mintegy ötven láp van, közöttük a legértékesebb a hat nagyobb 
kiteijedésű ingóláp, húsznál több a tőzegmohás átmeneti láp, s több, különleges tőzegmo-

nek védelmét a Berni Egyezmény is előírja. Ilyen például 
a vérfű- és a sötétaljú boglárka, az erdei szitakötő, az európai 

Vörös Listán szereplő kétcsíkos hegyi szitakötő, amelyek mind

hás fűzláp és fiilesfűz-láp is akad. A védett és fokozottan védett kategóriába javasolt (Bor- 
hidi-Sánta 1999) tőzegmohás lápi társulásokban élő legértékesebb növények közé tarto-

a láprétek ritka fajai.
Gazdag és változatos a táj gerinces faunája is. Jellemzők a hegy-

zik a hazánkban élő húsz tőzegmohafaj közül tizennégy faj, a vidrafű, a széleslevelű ujjas
kosbor, a széles- és keskenylevelű gyapjúsás, valamint a fiiles fűz. Ebből a sorból is ki-
emelendő az országban is ritka tőzegeper, a kereklevelű harmatfű, az északi 
szürkés sás.
A magashegységi jellegű élőhelyeken kívül a Rába és ártere a legértékesebb. 
A Rába itteni felső szakasza teljesen szabályozatlan. A folyót jó állapotú bo- 
korfuzesek és puhafás ligetek szegélyezik, amelyek zöld folyosóvá teszik a

és a

vidéki elteijedésű kétéltűek, amilyen a foltos szalamandra, a sárga
hasú unka és a gyepi béka. A Vend-vidéken él hazánk egyik legna

gyobb alpesigőte-illominya, amely apró vízállásokban, források ki
folyásainál, kidőlt fák „krátereiben”, sőt néha a házak melletti tókák-

területet. Szinte teljesen hiányoznak - a más árterekre oly jellemző - 
adventív fafajok: az amerikai kőris és a zöld juhar. Ez a Rába erdeinek 
jó állapotát jelzi. A nemes nyár is szinte teljesen hiányzik e sza-

bán is föllelhető. Ezen a vidéken összesen tizenkét békafaj és mind a 
négy hazai farkos kétéltűfaj egyedeivel találkozhatunk.

A nemzeti park madárvilágára az apró, erdőlakó fajok jellemzők. A luc- 
fenyvesekhez kötődik a keresztcsőrű, a sárgafejű és tüzesfejű királyka. Az utóbbi 

faj fészkelését először itt figyelték meg hazánkban. Az őrségi fenyvesek jelleg-

kaszról. A Rába természetes medre szigetekkel, zátonyokkal és 
szakadó partokkal igen változatos formákat alakított ki. A 
természetes partmozgás sok lefűződött holtágat hozott

zetes faja a fenyves- és a búboscinege, valamint a hegyi fókusz. Az idős bükkösök rit
ka odúlakó madara a kék galamb és a kis légykapó. Az őrségi dús fiivű, üde rétek rej

létre. Ezek európai viszonylatban is kiemelkedő 
értékűek. Legértékesebb fajaik a súlyom, a 
fehér tündérrózsa és a békaliliom. Gaz
dag mocsári és hínártársulá-

tett fészkelője a haris, a patakok mentén, a kövek között a hegyi billegető, a Rába kavi
csos zátonyain a kislile költ. A háborítatlan, zárt erdők legféltettebb fokozottan védett ma

dara a fekete gólya. A Rába mentén és a táj tavainak környékén a fokozottan védett vidra is
jelen van.

A negyvennégy község határát érintő nemzeti park megalakulása a természeti értékek hosszú távú
megőrzésének záloga.

HAVAS MÁRTA - DR. MARKOVICS TIBOR

Új internetes címünk: www.termeszetbuvar.hu
MAGYAR 
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Mocsári nőszirom, a hullámtér jellemző növénye

A Kárpát-medencébe érkező ma
gyarok VADBAN-HALBAN GAZDAG RÉ
TEKET, MOCSARAKAT, HATALMAS VÍZ
JÁRTA TERÜLETEKET TALÁLTAK A TlSZA 
MENTÉN. EZ AZ ÁLLAPOT SZINTE VÁL
TOZATLANUL EGÉSZEN A MÚLT SZÁZAD 
KÖZEPÉIG ÍGY TARTOTT. ADDIGRA ALA
POSAN MEGVÁLTOZOTT AZ ITT ÉLŐ NÉ
PESSÉG TERMÉSZETHASZNÁLATA, ÉS A 
SZÁNTÓFÖLDI GAZDÁLKODÁS KERÜLT 
előtérbe. A Tisza és mellékfolyói
nak ÁRADÁSAI ÉS A LAKOSSÁG TÉRIGÉ
NYÉNEK NÖVEKEDÉSE MIATT AZONBAN 
SZAKÍTOTTAK A HAGYOMÁNYOS FÖLD- 
HASZNÁLATTAL, ÉS A XIX. SZÁZAD 
MÁSODIK FELÉBEN MEGKEZDŐDÖTT AZ 
ORSZÁG TÖRTÉNETÉNEK ÚJABB NAGY 
TÁJÁTALAKÍTÁSA, A TlSZA SZABÁLYO
ZÁSA.

Az első nagy táj átalakítás - az erdők mértéktelen irtása - 
évszázadokon át zajlott. A folyók megregulázása viszont 
csak néhány évtizedet vett igénybe. A Tisza szabályozása 
1846-ban Tiszadobnál kezdődött. 1879-ig száztizenkét 
kanyart vágtak át, és ezzel több mint 400 kilométerrel 
lett rövidebb a folyó, amelynek nemcsak a hossza csök
kent, hanem a vízjárása is megváltozott.A valamennyi 
folyónkat érintő ármentesítések hatására 150 ezer hek
tárnyi hullámtérre csökkent a korábban az ország ne
gyedrészére kiterjedő árterület. Megszűntek a hatalmas 
kiterjedésű természetes mocsarak, az egykori ártér mé
lyebb részein levő tavak és számos más vízjárta élőhely 
is. A folyóban élő, de íváskor az elárasztott területek fel
melegedő vizét is felkereső halak, valamint a velük táp
lálkozó madarak és más élőlények száma drasztikusan 
csökkent. A szabályozás ezzel párhuzamosan mérsékelte 
valamennyi vízhez kötődő élőlény állományát, s hozzá
járult számos faj eltűnéséhez. Kipusztult például a rózsás 
gödény, a daru, a hód, míg a rétisas vagy az egykor sze
kérszám gyűjtött réti csík állománya a töredékére zsugo
rodott. A korábban a folyóból élő népesség nagy része 
elvesztette létbiztonságát.

ÚJ ÉLŐHELYEK

Az ármentesítéseknek az élővilágra gyakorolt kedvezőt
len hatásait már sokszor és sok helyen leírták. Arról 
azonban kevés szó esett, hogy új élőhelyek is létrejöt
tek: például a kubikgödrök ezrei vagy az átvágott ka
nyarulatokból kialakult morotvák, amelyeket a köznapi 
életben - tévesen - holtágaknak nevezünk. Természe
tesen ezek csak az egykori élővilág néhány százalékát 
voltak képesek fenntartani, de a fajgazdagság - néhány 
faj elvesztése mellett - fennmaradt. Ez az eredmény 
nemzetközi mércével mérve is igen becses, hiszen föld
részünk többi folyóját még a Tiszánál is nagyobb mér
tékben átalakították, s ezért az élőviláguk sokkal szegé
nyesebbé vált.

Napjainkra a morotvák egy részét a természetes fel- 
töltődés következtében elvesztettük. Helyükön ma már 
erdők állnak. Az egykor hatalmas területen szétterülő 
folyó csak a szűk hullámtéren képes lerakni hordalékát. 
Ennek következtében a morotvák, a kubikgödrök leg
többje, de maga a hullámtér is lassan feltöltődik. A gá
ton kívül rekedt morotvák fennmaradását a bevezetett 
szennyvíz, a mezőgazdasági területekről bemosódó mű
trágya, valamint a helyenkénti túlzott vízkivétel veszé
lyezteti. A legutóbbi évtizedekben a gátak közveden 
közelében levő kubikgödrök közül sokat betemettek, 
jóllehet a folyót kísérő hullámtér, a kubikgödrökkel és 
morotvákkal együtt az élet ezernyi formájának bölcső
je, amelyből a folyó folyamatosan feltöltődik. Mindezek 
megőrzése egymagában is fontos, de még többet jelent 
az egész rendszer működőképessége szempontjából.
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A HULLÁMTÉRBEN

A tájra egykor jellemző erdők, legelők, kaszálók mellett 
a hullámtereken a szántóterületek is megjelentek, kiter
jedésük pedig elérte a teljes terület harmadát. Ráadásul 
amíg régen ezeket külteijes módon hasznosították, ad
dig napjainkra nagy erőgépekkel és számottevő mennyi
ségű vegyszer használatával művelik. A folyó által szállí
tott és áradáskor szétterített üledék tápanyagokban (fosz
forban és nitrogénben) gazdag. Nagyrészt az általánossá 
vált mezőgazdasági tevékenység és az élővizekbe veze
tett szennyvizek miatt. Az áradások levonulása után 
ezért újra meg újra hatalmas mértékű fejlődésnek indul 
az ilyen elemeket kifejezetten kedvelő gyomvegetáció. 
Tovább terheli az élő vizeket, hogy a gyomokat manap
ság vegyszerekkel irtják a korábbi mechanikus módsze
rek helyett.

A természeti értékek és a táj turisztikai értékének 
megőrzése érdekében a hullámtéri szántókat részben 
természetes erdőkké, részben legelőkké kellene alakíta
ni. Sajnos, a legelő állatok számának csökkenése miatt 
általánossá vált a hullámtéri legelők gyomosodása, ter
mészeti értékeik fogyatkozása. A hazai hullámtereken 
mindenütt gyakori, tájidegen gyalogakác egyre nagyobb 
területeket foglal el, megsemmisítve a hasznosítás lehe
tőségét, és nagymértékben csökkentve az élővilág sokfé
leségét. Az agresszív cseije gyors terjedését és növekedé
sét csak a folyamatos kaszálás vagy legeltetés fékezhetné 
meg.

A folyókat kísérő magas és mély fekvésű területekre 
jellemző kemény- és puhafás ligeterdők nagy részét az 
1960-as évektől mind nagyobb mértékben nemesített 
nyár- és fűzültetvényekké alakították. Ezek szinte siva
tagok a biológiai értelemben vett fajgazdag természetes 
erdőkhöz képest, ráadásul tájképi értékük is rendkívül 
alacsony, ezért rontják a térség egyedülálló turisztikai 
vonzerejét. Szerencsére az 1990-es évektől megállt az 
erdők területének és biológiai értékeinek csökkenése, 
sőt, az ültetvények lassú visszaszorulása figyelhető meg.

TERMÉSZETES CSAPDÁK

A árhullámok idején a mederből kilépő folyó vize 
tengerré változtatja a hullámteret. A víz visszahúzó
dása után azonban a sok ezernyi kubikgödör elszi
getelt kis medencék sorozatává válik. A kisebbek és 
sekélyebbek gyakran már nyár elejére, egy jelentős 
részük nyár végére kiszárad, és bennük pusztul az 
ezernyi halivadék, gőte- és szitakötő lárva és számos 
más élőlény. A gémfélék, a fekete gólya, a vidra és 
más állatok sokszor hasznot húznak ebből a hirtelen 
jött kedvező helyzetből, amelyet a természetes

csapdáknak köszönhetnek. A kubikokban kedvező 
életfeltételeket találó állatok ugyanis itt kezdenek el 
szaporodni, és ivadékaik innen juthatnának vissza az 
„élő vízbe”, ha azzal valamilyen összeköttetésben 
lennének. Ha egy adott kubikgödör kellően nagy, 
akkor abban állandó vízi élővilág alakulhat ki, a ki
sebbek azonban csak időszakosan virágzanak, vizük 
elvesztése után élőviláguk nagy része megsemmisül.

KORMÁNYZATI FELADATOK

A Tisza hullámterével kapcsolatos szinte vala
mennyi gondra gyorsan és eredményesen alkal
mazható, viszonylag olcsó megoldások kínálkoz
nak. A rendszerváltás után részben magánkézbe 
került hullámtéren azonban a földtulajdonosokkal 
való együttműködés nélkül nincs lehetőség a ter
mészeti értékek és a turisztikai vonzerő megőrzé
sére. Aligha várható el, hogy a csaknem 700 kilo
méteres szakaszon, amely ráadásul két partra osz
lik, maguk a gazdák kezdeményezzék az együtt
működést. Az előrelépéshez kormányzati intézke
dés kell! Arra van szükség, hogy az egész Tisza- 
völgyre egységes szempontok szerint olyan kon
cepciót és cselekvési programot dolgozzanak ki, 
amely a természeti értékek, a turizmus és a hagyo
mányos tájgazdálkodás egészséges összhangjára 
épül. Minden olyan beavatkozást tiltani kell, 
amely a Tisza jelenlegi állapotának megőrzését

A gyorsan terjedő gyomfa, a gyalogakác 
ellen a legeltetés nyújt biztos védelmet

vagy egykori gazdagságának visszaalakítását ve
szélyezteti. A régióba jutó agrár- és környezetvé
delmi jellegű támogatást pedig ennek szempontjai 
szerint kellene megállapítani és megítélni.

A Tisza jelenlegi állapotában is természeti para
dicsom, ideális térség a falusi és a kerékpáros tu
rizmus számára. Közös érdekünk, hogy a jövő fej
lesztései ezek hosszabb távú fellendítését, fenntart
ható hasznosítását szolgálják. Azok, akik újabb,
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A Tisza menti gazdag élővilág egyik képviselője az édesvízi 
szivacs

biztos kudarcra ítélt vízlépcsőről, nemzetközi ha- 
jóútról álmodnak, figyelmen kívül hagyják azt a 
ma már nyilvánvaló tényt, hogy a folyó és hullám
tere, sőt, egykori árterének tekintélyes része 
egységes egészet alkot. A részekre darabolt hasz
nosítás viszont kizárólag szűk érdekcsoportokat 
szolgál.

A WWF KEZDEMÉNYEZÉSEI
A rendszerváltás után a WWF Magyarország első
sorban azzal segítette a térség természeti értékei
nek megőrzését, hogy részt vett a Tiszát is érintő 
jogszabályok, gazdasági szabályozók kidolgozásá
ban, és azok „zöldítésében”. Az utóbbi években 
azonban — különösen a tragikus ciánszennyezés 
után - új lehetőségek is kínálkoztak, amikor a fo
lyó a nemzetközi érdeklődés középpontjába ke
rült, ami külföldi források megszerzését, pályáza
tok elnyerését is segítette. Az így szerzett pénzesz
közökből a WWF — Nagykörű önkormányzatával 
együttműködve - lehetőséget kapott arra, hogy 
részt vegyen a kubikgödrökre alapozott természe

A tájidegen faültetvények helyére természetes erdők kel 
lenek

ti értékek megóvásában, gaz
dagításában. E térségben ma 
már nem csapdaként működ
nek a kubikok, mert egy fris
sen kialakított csatornán ke
resztül kapcsolatban állnak a 
Tiszával, így élőviláguk vissza
juthat a folyóba.
Magyarország 2001-ben ka
pott első alkalommal támoga
tást az Európai Unió Life 
Programjából. Az egyik nyer
tes pályázat a WWF Tisza- 
programja volt. Ez négyéves 
időszakra szól, s azt a cél szol
gálja, hogy a Tisza középső 
szakaszának több pontján kije
lölt modellterületeken olyan 
gazdálkodási formákat alakít
sunk ki, vagy a korábban al
kalmazottak közül élesszünk 
fel, amelyek egyszerre voltak 
képesek a természeti értékek 
megőrzésére és a lakosság élet- 
feltételeinek megteremtésére. 
A természeti értékek megőr

zésével egyidejűleg elsősorban arra törekszünk, 
hogy terepi programunk eredményei bemutatha
tok és mások számára is átvehetők legyenek.

A GAZDÁKKAL EGYÜTT
A Tisza és a mellékfolyóinak nyílt területeit - le
gelőit, kaszálóit — elsősorban a gyalogakác veszé
lyezteti. Ez a tájidegen cseije minden évben mil
liószám érleli magját, amelyet az árhullámok ha
talmas területeken terítenek szét. Ott, ahol az el
maradt hasznosítás miatt gyakorlatilag már átha
tolhatatlan sűrűségű az állománya, természetes 
úton nincs esély visszaszorulására. A WWF - he
lyi gazdálkodók támogatásával - mégis sikeresen 
visszaalakította hullámtéri legelővé a Körös hul
lámterének egyik gyalogakácos területét, mert 
megszervezte magyar szürke marhával történő le
geltetését. Ugyanezt szeretnénk most megvalósí
tani - nagyobb területen - a nagykörűi önkor
mányzattal, illetve más esetekben magángazdálko
dókkal együttműködve, a Life támogatásból vásá
rolt magyar szürke marhák segítségével,

Zsilip beépítésével szintén e 
program keretében kívánjuk 
elérni egy mélyen fekvő terület 
természetes parti zónájú hul
lámtéri tavának fennmaradását. 
A tóban az állandó vízszint biz
tosítása után lehetőség lesz kis- 
szerszámos halászatra, a parti 
zónában pedig magyar szürke 
marhával történő legeltetést 
tervezünk. Része a program
nak egy puhafás ligeterdő tele
pítése is. Itt természetesen kizá
rólag a térségre jellemző, hely
ből származó genetikai készlet
tel rendelkező csemeték kiülte
tésére kerülhet sor.
A Life-támogatás arra is 
lehetőséget kínál, hogy egy 
természeti értékekben gazdag, 
jelenleg még nem védett terü
letet alaposan felmérünk, vé
delemre előkészítsünk és ezzel 
is hozzájáruljunk a Tisza párat
lan gazdagságának megőrzé
séhez.

HARASZTHY LÁSZLÓ

DIÓHÉJBAN
Stop a madárpusztítóknak. Szigorúbb fellépést sürget
tek természeti értékeink fosztogatói ellen azon a fóru
mon, amelyet Természetvédelem és vadászat az EU-csatla
kozás kapujában címmel a közelmúltban tartottak Kecs
keméten, a Természet Házában. A nemzetközi felhá
borodást is kiváltó több száz milliós madármészárlás egy 
asztalhoz ültette a természetvédőket és a vadászokat, 
hogy közösen lépjenek fel a további természetkárosítá
sok megelőzése végett. A szakmai tanácskozáson felszó
laló dr. Túri-Kovács Béla környezetvédelmi miniszter az 
illegális vadhús-értékesítés felszámolását nevezte a leg
fontosabb feladatnak. Ennek érdekében a szaktárcák 
közötti együttműködés és a nemzetközi összefogás el
mélyítésén túl szükség van a vadászati törvény szigorí
tására, s a vadásztársaságoknak még inkább a jó gazda 
felelősségével kell sáfárkodni a gondjaikra bízott nem
zeti vagyonnal. Szorgalmazta, hogy' jogszabályban kel
lene rendezni a vadászatok szervezését végző, így a ma
dárpusztításban közreműködő utazási irodák tevékeny
ségét, s a hűtőházak számára kötelezővé kellene tenni a 
legális vadászatot igazoló bizonylatok beszerzését. A 
természetvédelmi szakemberek készek közreműködni a 
teríték-ellenőrzésben. A bérvadászatokon is joggal el
várható a vadászetika írott és íratlan szabályainak érvé
nyesítése. A határozott és gyors fellépésre annál is in
kább szükség van, mert a Mediterráneumban ízletes 
csemegének számító madárportéka évszázados étkezési 
szokások részét alkotja, ekképp a megváltoztatására rö
vid távon nincs esély, ráadásul az olasz törvények sem 
egyértelműek. A jog eszköztára egymagában nem ele
gendő természeti értékeink kifosztásának megelőzésére, 
ezért szélesre kell tárni a kapukat a civil társadalom fe
lé, hiszen a lakosság megengedhetetlennek, erkölcsileg 
elfogadhatatlannak tartja nemzeti vagyonunk bármiféle 
megkárosítását.
A vadászati érdekképviseletek jelen levő képviselői 
együttműködésüket ajánlották fel az orvvadászok elleni 
fellépésben, s egyetértettek azzal, hogy a vadásztársasá
gok ellenőrző szerepét bővíteni kell. Ugyanakkor fi
gyelmeztettek az általánosítás veszélyeire, mivel az ed
digi vizsgálatok szerint a vadásztársadalom töredéke fe
lelős a történtekért. A fórum részvevői egyetértettek 
abban is, hogy a jómódú külföldi bérvadászokra to
vábbra is szükség van, nem lehet őket kitiltani az or
szágból.

Gyarapodó természetvédelem. Két új létesítményének 
alapkövét rakta le a közel-múltban a környezetvédelmi 
miniszter. Az egyik az Aggteleki Nemzeti Park Barad- 
la-barlangjánál építendő vörös-tói fogadóépület mun
kálatait indítja meg, a másik, csaknem hetvenhárom- 
millió forintos beruházás pedig a Duna-Ipoly Nemzeti 
Park királyréti oktatóközpontjának kibővítéséhez adja a 
szimbolikus startjelct. Ez a tájba illő ház eddig is kiemelt 
bázisa volt az erdei iskolai mozgalomnak és a Börzsöny 
madárvilágát kutató ornitológiái táboroknak. A feladat
köre a jövőben megsokasodik.

Új ménesgazdák. Jelentős értékkel gyarapodott a Hor
tobágyi Nemzeti Park és vele együtt a magyar termé
szetvédelem, amikor pont került arra az adásvételi szer
ződésre, amely négyszázhúsz millió forint ellenében 
gazdasági épületeivel, európai szintű lovasfalujával 
ténylegesen a nemzeti parknak juttatta a hazai nóniu- 
szok génbankjaként szolgáló mátai ménest A méneshez 
tartozó százhatvan lovon kívül a szürkemarha- és racka- 
juh-állomány erősíti itt a Hortobágynak azt a megőr
zendő kultúrtáj jellegét, amelynek alapján a világörök
ség része lett. A ménessel nemcsak a természetvédelem, 
hanem a helybeliek is jól járnak, mert a lovassport fej
lődése mellett az ökoturizmusból további lehetőségek 
nyílnak.

Lambrecht Kálmán emlékülést tartottak a Pécsi Tudo
mányegyetem Néprajzi Tanszéke és Földrajzi Intézete 
szervezésében. Lapunk alapítójának sokrétű munkássá
ga gazdag szellemi útravalót kínált az utókor számára. A 
tanácskozás heves hazai és külföldi előadói úgy vélték, 
hogy őslénytani, néprajzi kutatásai kiállták az idők pró
báját, az új ismeretek legfeljebb árnyalják a tudós ko
rábbi eredményeit.

NE FELEDJE! MÁRCIUS 22 - A VÍZ VILÁGNAPJA, 
ÁPRILIS 22 - A FÖLD NAPJA, 

MÁJUS 1O - A MADARAK ÉS FÁK NAPJA



az erdő, mező
Itt-ott még látszanak az eltaka
rodott TÉL UTOLSÓ NYOMAI, HISZEN 
AZ ÁRNYÉKOS MÉLYEDÉSEKBEN SZÜR
KÉRE FAKULT, LASSAN OLVADÓ HÓ
FOLTOK EMLÉKEZTETNEK A CSIKOR- 
GÓAN HIDEG NAPOKRA, DE AZ ÜDÉN 
ZÖLDELLÓ FŰSZÁLAK, AZ ÁROKPAR
TON MEGBÚVÓ KIS MARTILAPU KEDVES 
SÁRGA VIRÁGAI, A MAGASBAN UJ
JONGVA ÉNEKLŐ PACSIRTÁK ÉS AZ ÚJ
RA REPÜLŐ CITROMLEPKÉK MIND- 
MIND AZT JELZIK: VISSZAVONHATAT
LANUL KOPOGTAT A TAVASZ, ÉS ELÉR
KEZIK A TAVASZI ISKOLAI SZÜNIDŐ IS. 
Évmilliók óta ugyanígy zöldülnek 
KI A FÁK, NYÍLNAK A VIRÁGOK, ÉR
KEZNEK EGYMÁS UTÁN A DÉLI TÁJAKAT 
MEGJÁRT VÁNDORMADARAK, A TAVASZ 
MÉGIS MINDIG AZ ÚJDONSÁG EREJÉ
VEL HAT, ÉS HANGJAIVAL, SZÍNEIVEL, 
ILLATAIVAL HÍVJA, SZINTE KÉNYSZERÍTI 
AZ EMBERT A SZABADBA. HASZNÁLJUK 
KI AZ ALKALMAT, KÖVESSÜK NYOMON 
AZT A SOK MILLIÓ ÉVE ISMÉTLŐDŐ, DE 
MÉGIS MINDIG ÚJSZERŰ FOLYAMATOT, 
AMELY IDŐSZAKUNKAT A SÁRGA SZIR
MAIKAT a Nap felé táró tavaszi 
HÉRICSEKTŐL A TELJES LOMBOSODÁSIG, 
AZ ELSŐ NYÚL- ÉS BÍBICFIÓKÁIG VÉ
GIGKÍSÉRI!

A
 gyors változások talán sosem olyan kife
jezők, mint ezekben a hónapokban. A 
duzzadó rügyekből néhány nap alatt ki
bontakozó levelek, virágok, amelyek az előző es

te még bimbók voltak, a sekély vízben ölelkező 
varangyok szerelmes unkogása, valamint a folya
matosan érkező madarak valamennyien megfigye
lőjükre várnak. Napról napra gazdagabb az apró 
lények világa is: lepkék, bogarak és legyek mász
nak, repülnek az erdőben, a legelőkön, a vizek 
mentén vagy éppen a kiskertben. Ma már kitűnő 
ábrákkal illusztrált határozókönyvek egész sora kí
nálja magát, akár madarakkal, akár kétéltűekkel, 
rovarokkal vagy növényekkel kívánunk közeleb
bi ismeretséget kötni. Használjuk ki a lehetőséget, 
töltsünk az iskolai szünidőben is minél több időt a 
szabadban, és ami talán még fontosabb, járjuk nyi
tott, érdeklődő szemmel a mezei és erdei ösvé
nyeket! Ha egy még ismeretlen madárhangot hal-

lünk, ne nyugodjuk, keressük meg a tulajdonosát! 
Könnyebb dolgunk van a növényekkel, hiszen a 
hátizsákban ott lapul a határozó, de hajó fénykép
felvételeket készítünk, a virágokat, békákat és ro
varokat anélkül „vihetjük haza”, hogy a termé
szetvédelmi törvényeket áthágtuk volna. Minden 
kirándulás ezernyi élményt és tapasztalatot kínál, 
és ez ezekre a hetekre, hónapokra fokozottan ér
vényes.

FOLYÓK ÉS TAVAK PARTJÁN

Bárhol járunk is — egy faluhoz közeli erdőszéli ki
öntésnél, egy kubikgödörnél vagy egy alföldi csa
tornánál -, mindenütt rengeteg megfigyelnivaló 
akad. A békák és a gőték bölcsőit éppen az ilyen 
kis vizek vagy a nagyobb tavak sekély, parti részei 
ringatják, és ezekben a napokban még olyan fa
jokkal is találkozunk, amelyek egyébként éjszakai 
életmódjuk miatt nappal nem láthatók. Korán éb
red például a hazánkban mindenfelé gyakori tara
jos gőte. A nászruhás hímnek csipkés szegélyű hát
taraja van, amely a hátulsó lábpár felett megsza
kad. Farkának középvonalában széles, ezüstfehér 
sáv húzódik, míg a hasoldala narancssárga vagy 
csak sárgás. A nősténynek nincs háttaraja, és álta
lában valamivel nagyobb a hímnél.

Alig bújtak elő téli pihenőjük után, a tarajos 
gőték máris a vízbe mennek, ahol a hímek lázasan 
keresik a nőstényeket. Ha tiszta és sekély vízben 
sikerül megfigyelni őket, látványos udvarlási cere
móniának lehetünk a szemtanúi. A hím oldalról 
közeledik a páijához, kerülgeti őt, majd a farkával 
hevesen csapkodni kezd, ezzel a kloákájából áradó 
illatanyagokat hajtja a nőstény felé. Ez arra ser
kenti a nőstényt, hogy a kloákájával felvegye a 
hím által az aljzatra helyezett spermatokokat. A

A búbosbanka vé
kony csőrével szur
kolja a földet eleség 
után kutatva

mintegy kétszáz-négy
száz petét azután a nős
tény, rendszerint éjsza
ka, egyenként helyezi 
összehajtott levelek vagy 
növényi szálak hajlatába. 
A pete burka ragadós, 
összefogja a behajtott le
velet. Ez mindaddig vé
di a fejlődő lárvát, amíg 
egy-két hét múlva ki 
nem kel, amikor is meg
kezdi veszélyekkel teli, 
önálló életét. A petézést 
követően a gőték el
hagyják a vizet, és újra 
szárazföldi, éjszakai éle
tet élnek.

Talán még látványo
sabb a hazánkban mindenütt, de különösen az Al- 
fbldön gyakori pettyes gőték nászviselkedése. Néha 
már február végén előbújnak, és nyomban a vízbe 
mennek. Kedvelik a vízinövényekkel dúsan be
nőtt vizeket, de az ócsai tuijánvidéken azokban a 
tiszta vizű, nagy kiöntésekben is rendszeresen lá
tom őket, amelyekben legfeljebb a legelő víz alá 
került fűszálai ringatóznak. Ilyen helyeken jól 
megfigyelhető a csipkés szélű, magas háttarajú hí
mek udvarlása. De mérhetjük azt is, hogy milyen 
időközönként érkeznek az állatok a vízfelszínre 
levegőért, és hogyan változik ez az időjárás, a víz
magasság vagy más külső körülmény hatására.

Aki ezekben a hetekben gyakran látogatja az er
dőszéli vízállásokat, a Tisza menti kubikgödrök 
vagy a lassú folyású vizesárkok környékét, gyakran 
találkozhat a víz felé igyekvő, egyébként éjszakai 
életmódú barna varangyokkal. A hímek jóval töb
ben vannak, és a felszínen úszva izgatottan várják, 
hogy egy-egy náluk jóval termetesebb, petékkel 
teli nőstény is érkezzen a vízhez. Ekkor minden 
irányból feléje úsznak a jövevények, és néha mu
latságos, de a békák szempontjából olykor végze
tes tömegjelenetek játszódnak le a parton vagy a 
sekély vízben. A hímek ugyanis a nőstényre pró
bálnak kapaszkodni, nyomják, taszítják egymást, 
közben jellegzetes unkogó hangokat hallatnak. 
Nemegyszer előfordult már, hogy nagy igyekeze
tükben a vízbe fojtották a nőstényt, amely a to
longásban nem tudott a felszínre jutni, hogy leve
gőt szippantson.

Ha aztán egy hím egyedül marad a nősténnyel, 
átkarolja párját, és ilyen testhelyzetben terméke
nyíti meg a kocsonyás zsinórban kibocsátott peté
ket. Az általában 3-5 méter hosszú petezsinórban, 
amelyet a béka a vízinövények szárára vagy nád
szálakra tekerget, két-négy sorban helyezkednek 
el a peték, számuk három- és nyolcezer között
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változik. A kikelt lárvák csapatosan mozognak. 
Napsütéses időben a felszín közelében fűszálakon 
kapaszkodnak, de ha föléjük hajolunk, valameny- 
nyien a fenékre menekülnek.

RÉTEK, LEGELŐK, 
KULTÚRTÁJAK

A legelők felett pacsirták énekelnek, jajgató bíbicek 
csaponganak, és egy búbosbanka úgy repül az öreg 
fűzfák között, mint valami óriási, tarka, trópusi pil
langó. Ez a felmereszthető bóbitával ékes, gyönyö
rű madár hazánkban szerencsére még gyakori, de 
Nyugat-Európában már erősen megcsappant az 
egyedszáma. A legelőkön álló vagy a folyókat kísé
rő öreg fűzfák üregeiben és a gyümölcsfák kikor
hadt odúiban költ, de megtelepszik az alföldi ta
nyák, hodályok zugaiban is. Fészket nem épít, to
jásait az aljzatra rakja. A már nagyobbacska fiókák 
sajátos módon védekeznek az odúba behatolni 
igyekvő ellenséggel szemben. Ha macska, görény 
vagy emberi kéz jelenik meg a bejáratnál, a fene
kükkel fordulnak feléje, és bűzös váladékot fröcs
kölnek rá. A búbosbanka odújának sajátos illata 
van, innen a madár népies neve: büdös banka.

Érdemes megfigyelni a madarat táplálkozás köz
ben is. Gyors léptekkel szaladgál a talajon, miköz
ben hosszú, vékony, kissé előrehajló csőrével szur- 
kálja a földet maga előtt. Ha nagyobb zsákmányra, 
például lótetűre bukkan, amelyet nem képes nyom-

Tarajos gőték nász
játéka

bán kihúzni a rejtekéből, 
csőrét a földben tartva 
néhányszor körbeszalad, 
és ezután majdnem min
dig sikerül kirántania a 
földből az eleségét. Ma
darunk táplálékszerzését 
nehezíti a trágyázás miatt 
sűrűsödő növényzet, 
ugyanis eltűnnek azok a 
nyílt, napsütötte részek, 
amelyekre a rovaroknak 
szükségük van, és ahol a 
búbosbanka is előszere
tettel vadászik. Nem vé
letlen, hogy gyakran lát
juk a mezei utakon vagy 
azoknak a gyér növény
zetű szélein keresgélni.

A nyílt mezők, rétek és legelők jellemző madarai a 
vaijak és a szarka. Bizonyára kevesen tudják, hogy 
ezek az általában károsnak kikiáltott madarak mi
lyen fontosak természetvédelmi szempontból. 
Fészkeikben költ ugyanis a vörös és a kék vércse, de 
az erdei fülesbagoly is szívesen foglalja el a varjak és 
szarkák elhagyott otthonát. A fokozottan védett 
kék vércsék régebben rendszeresen nagy vetésivar- 
jií-telepeken nevelték fiókáikat. A vaijak korán 
költenek, így a fiókáik rendszerint már kirepülnek 
addigra, mire a kék vércsék Afrikából visszaérkez
nek. A vetési vaíjú azonban hazánkban nagyon 
megfogyott, a nagy telepei eltűntek, ekképp az 
egyébként társasán költő kék vércsék gyakran pá
ronként kénytelenek megtelepedni egy-egy dolmá- 
nyosvatjú- vagy szarkafészekben. A vetési vaíjú már 
újra védett, így remény van arra, hogy új telepei 
alakulnak ki, ahol majd kék vércsék is nevelhetnek 
fiókákat.

A pockok és az egerek az ölyvektől, vércséktől 
és baglyoktól a föld alatti járataikban biztonságban 
vannak, ám a felszínen könnyen elkaphatják őket. 
Van azonban két olyan kisragadozó, a menyét és a 
hozzá nagyon hasonló, de fekete farokvégéről 
mindig biztosan felismerhető hermelin, amelyek a 
föld alá is követik e rágcsálókat. Karcsú, hajlékony 
testük ehhez a zsákmányolási módhoz idomult. 
Nappal is vadásznak, így a kirándulások során talál
kozhatunk velük. A sűrű gaz között kígyó módjá
ra bujkáló menyét mindig éhes, és ha ügyesen utá
nozzuk az egér cincogását, könnyen a közeibe csal
hatjuk. Az utánzott hang hallatán a kis ragadozó 

nyomban megtorpan, majd 
gyakran a két hátsó lábára ágas
kodik, és fehér mellényét mu
tatva figyel az izgató hang felé. 
Nemegyszer teljesen nyíltan 
álltam, ám a menyét vagy a 
hermelin kicsit lomhának lát
szó, mégis gyors ugrásokkal 
közeledett. De csak egy bizo
nyos pontig. Mert előbb vagy 
utóbb mégis gyanút fog, meg
áll, figyel, majd hirtelen meg- 
pördül, és visszaszalad. Ezután 
már hiába cincogunk, nem 
mutatkozik többé.

AZ ERDŐBEN

Ott, ahol a téli viharok fát 
döntöttek ki, megfigyelhetjük 
miként fakad új élet az elpusz
tult törzs mellett. A hajtások 
gyűrűszerűén nőnek a földben 
maradt rönk körül, és később 
szorosan egymás mellett álló 
facsoportot alkotnak. A fa

A fülemüle csattogása a tavasz megérkezését jelzi

ezzel az ivartalan (vegetatív) szaporodással maga 
újítja fel tenyészterületét, de egy méterrel sem ke
rül tovább. Azok a fák viszont, amelyeket a szél 
poroz be, és amelyeknek a levegőben tejednek a 
magvai, akár nagy távolságra is „exportálhatják” 
magukat. Gyakran már a lombfakadás előtt virág
zanak, hogy a szél szállította virágpor ne ütközzön 
a lombok képezte akadályba, ekképp minél távo
labbra eljuthasson. Figyeljük meg például a fehér

Láb-válasz
Játékos fejtörőnk népszerűsége töretlen, s ör
vendetes módon egyre több Fiatal vállalkozik 
arra, hogy személyes megfigyeléseit, köny
vekből, újságokból merített ismereteit össze
vesse feladványainkkal. A beérkezett jó 
megfejtések nagy száma egyebek mellett a 
szellemi kalandozás további folytatására, 
színesítésére bátorít bennünket. Az előző 
lapszámunkban megjelent lábfelismerési ve
télkedőnk helyes megfejtését beküldők közül 
a nyertesek kiválasztásában ezúttal is Fortu
na istenasszony segített. Csak emlékeztetőül, 
azok válaszoltak helyesen, akik a számokat 
és a fajneveket így társították: 1. túzok, 2. 
szirti sas, 3. rétisas, 4. uhu, 5. mezei pacsir
ta, ó. fekete rigó.
A hibátlan megfejtést beküldők közötti sor
soláson a fődíjat, a Magyarország öröm és 
bánat térképe című képes albumot: bajó István 
(Budapest) nyerte.
Kodak Gold 100-as színes filmtekercset 
nyertek: Filemon Norbert (Nyírmártonfalva), 
Krizsán Péter (Istenmezeje), Lovas István 
(Makiár), Szász Attila (Berhida), Unicsovics 
Milán (Budakalász).,
A TermészetBÚVÁR Alapítvány gondo
zásában megjelent régi magyar kutyafajtákat 
bemutató képeslevelezőlap-sorozatot nyertek: 
Bárány Dávid (Szokolya), Condurache Ottilia 
(Marosvásárhely, Románia), Gaál György 
(Nagyszékely), Molnár Bence (Budapest), 
Regős Ágnes (Budapest).
Valamennyiüknek gratulálunk
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Fabölcső

törzsű nyírfát az erdőben, a parkban vagy a kert
ben! Hoszszú, porzós barkái a lombfakadás előtt 
nyílnak, s ahogy melegszik az idő, felpattannak, és 
a szabaddá váló virágport a szél magával ragadja. A 
nőivarú termős barka ragadós bibéjére való tapadás 
után a hím ivarsejt behatol a petesejtbe, és megter
mékenyíti azt.

Azoknak a fáknak, amelyeket rovarok poroznak 
be, szerencsére is szükségük van. A méhek és más

Virág-mustra
A tavasz immár végérvényesen felpattintot
ta a még kalodába zárt virágrügyeket, és 
sokszínű palástot terít erdőre, mezőre. Arra 
bátorítunk mindenkit, hogy legalább ezek
ben a hetekben kerekedjenek tel, tegyenek 
hosszabb-rövidebb sétát a közeli hegyekbe, 
és vigyenek magukkal a látnivalókban el
igazodást kínáló képes állat- és növényha
tározót! Biztosan nem fognak csalatkozni. 
Ezúttal ismét növény ismereti próbát aján
lunk olvasóinknak: bizonyítsák jártasságu
kat a virágok sokféleségében, és társítsák a 
számokkal az alábbi fa|okat: parlagi rózsa, 
fekete kökörcsin, egyhajúvirág, illatos hu
nyor, leánykökörcsin, kisvirágú hunyor! Meg
fejtéseiket nyílt postai levelezőlapon 2002. 
április 20-pig adják postára. Címünk: 
TermészetBÚVÁR szerkesztősége, 1051 Bu
dapest, Arany János u. 25- A hibátlan meg
fejtést beküldők közt egy Értékőrző Magyar- 
ország című albumot, öt Kodak Gold 100- 
as színes filmtekercset és öt képeslapsoro
zatot sorsolunk ki a régi magyar kutyafaj
tákról. Jó versengést kívánunk!

rovarok virágról virágra, fáról fára szállnak, és köz
ben a rájuk tapadt virágport az idegen virágokba 
juttatva megtermékenyítik őket. Ha azonban a vi
rágzás idején tartós eső és erős szél gátolja a rova
rok mozgását, a beporzás nem teljes értékű. A már
ciusi erdőt járva virágokban is gyönyörködhetünk. 
Messziről szembetűnnek a húsos som sárga foltjai, az 
avarban tarka szőnyeget alkot az odvas keltike, míg 
a nedvesebb részeken tömegesen virít a salátaboglár
ka. Virágoznak a nyárfák, barkáktól roskadoznak a 
mogyorótookrok., az erdőben nőtt vadcseresznyefák 
hófehér menyasszonyokként állnak társaik között. 
A Budai-hegyekben minden tavasszal megcsodá
lom a kisvirágú hunyor zöld szirmú virágait, a Me
csek erdeiben pedig a hazánkban csak ezen a kör
nyéken honos illatos hunyor virágairól készíthetünk 
szép fényképfelvételeket.

A hermelin a földfelszín alatt is üldözi zsákmányát
BUDAI TIBOR grafikái

Amíg a virágokkal ismerkedünk, a fülünk is „dol
gozik”, hiszen sorra érkeznek és szólalnak meg a 
Dél-Európát vagy Afrikát megjárt vándormadaraink. 
Felhangzik a csilpcsalpjuzike kedves „csip-csup”-ja, 
dalolnak a vörösbegyek, míg a hajnali és az alkonyati 
órákban az énekes rigók koncertjében gyönyörködhe
tünk. Április elején megszólalnak a barátkák, csattog
ni kezdenek a fülemülék, a hónap második felében a 
kakukk kiáltása csatlakozik a kórushoz. Az őzbakok 
májusban agancsukat tisztogatják, a lehántott kérgű, 
csupaszon álló, vékony fácskákat könnyű észrevenni.

PARKOK ÉS ARBORÉTUMOK

Néhány éve a budapesti Népligetben figyeltem fel 
egy harkályodúra, amelybe méhek jártak be. A 
háziméh kedveli az ilyen üregeket, és ha a méhész 
nem veszi észre, hogy egy raj „szökni” készül, 
könnyen elveszítheti azt. Egy méhcsalád a nyár fo
lyamán legalább 60 ezer egyedet számlál. A király
nő március és szeptember között naponta több ezer 
petét rak. Hogy ezt a hihetetlen teljesítményt elér
je, semmi mást sem csinál, miközben az „alattva
lói” mindennel ellátják. A királynő egyetlen dolga, 
hogy évente 100-150 ezer petét lerakjon. A házi
méh három alakja a virágokról jól ismert dolgozó, 
a nagyobb és vaskosabb hím (a here), valamint a 
hegyes potroha miatt jóval hosszabb királynő. Az 
utóbbit a dolgozók nevelik ki, amikor az e célra ki
szemelt lárvát speciális mirigyeik váladékával, az 
úgynevezett méhpempővel táplálják.

A királynő az anyabölcsőben nevelkedik. Május
ban a család egyre nyugtalanabbá válik, majd a ré
gi királynő - még utódja kikelése előtt - népe fe
lével kirepül a kaptárból. Ahol leül, oda gyűlnek a 
dolgozók is, és lecsüngő, élő csomót alkotva lóg
nak az ágon. Ilyenkor még viszonylag könnyű be
fogni őket. Ha erre nem kerül sor, a négy égtáj fe
lé repülő furkészők alkalmas tanyahelyet keresnek 
az új család számára. Amelyikük megfelelő odúra 
bukkan, visszaáll, és társai halmazán sajátos táncot 
járva tudalja, hogy otthonra talált. A raj egy idő 
múltán felkerekedik, és birtokba veszi az odút. A 
királynő még a tojásrakás megkezdése előtt nászre
pülés keretében párzik a hímekkel, és az ekkor fel
vett sperma egész életére szól. A nászút befejezésé
vel az üregbe bújik, és beprogramozott automata
ként egyik petét rakja a másik után.

SCHMIDT EGON
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H
azánkban, a világon egyedülálló módon, 1961 óta minden barlangot tör
vény véd, így nem kell azokat külön védetté nyilvánítani. A barlangok 
védelmét széles körű természettudományos, történeti és gazdasági jelen
tőségük mellett az is indokolja, hogy a természet e felszín alatti képződményei 

helyhez kötöttek, helyre nem állíthatók, sérülésük és pusztulásuk gyakorlatilag 
véglegesnek tekinthető.

A természet védelméről szóló jogszabályok 1982 óta lehetővé teszik, hogy 
ha egy barlang védelme csak különleges intézkedésekkel garantálható, azt a 
környezetvédelmi miniszter fokozottan védetté nyilváníthatja. Erre olyan bar
langok esetében kerül sor, amelyek kiemelkedő természeti - különösen föld
tani, ásványtani, genetikai, morfológiai, hidrológiai, őslénytani, régészeti, tör
téneti, klimatológiai, biológiai - értéket képviselnek, illetve ha természetes ál
lapotukat az emberi tevékenység számottevően veszélyezteti.

1982-ben az ismert mintegy ezerhatszáz barlangból nyolcvanöt került foko
zott védelem alá, majd az elmúlt húsz évben - a 13/2001. (V.9.) KöM-ren- 
delet megjelenéséig - a környezetvédelmi miniszter még ötször intézkedett 
barlang fokozottan védetté nyilvánításáról. Ennek köszönhetően az ezredfor
dulón a csaknem háromezer-hatszáz barlangból százhuszonöt szerepelt a foko
zottan védett barlangok listáján.

A 2001 májusában érvénybe lépett miniszteri rendelet 6. számú melléklete 
egységes szerkezetbe foglalva közli az összes fokozottan védett barlang nevét. 
Bár a meglevőkhöz újólag tíz felkerült a listára az összeállításban mégiscsak 
százharminchárom barlang, illetve barlangrendszer szerepel. Ez annak a követ
kezménye, hogy az addig különálló Bolhási- és Jávorkúti-víznyclőbarlang 
(Bükk hegység), valamint a Leány- és Legény-barlang (Pilis) közötti átjáró fel
tárásával ezek egységes rendszernek számítanak. 2001. december 2-a óta pedig 
már csak százharminckettő a fokozottan védett barlangok száma, mert a barlangku
tatók több évtizedes kitartó munkájának köszönhetően a főváros két nagy bar
langja, a Pál-völgyi és a Mátyás-hegyi is átjárhatóvá vált. :
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EZERBŐL NEGYVENKILENC

A fokozottan védett barlangok több mint egyharmada a mintegy ezer 
barlangot rejtő Bükk hegységben található. Számuk 2001-ben negy
venötről negyvenkilencre növekedett. Általános barlangtani értékei 
mellett tizenöt főként hidrológiai, tizennégy régészeti, őslénytani, ti
zenhárom ásványtani, négy morfológiai, három pedig biológiai érté
kei miatt került a listára.

Az újonnan fokozottan védetté nyilvánított barlangok közül a
Garadna-völgyből Jávorkút felé vezető műúttól délre nyíló Speizi-barlang 
bejáratára a kutatók ugyan már 1955-ben felfigyeltek, de többszöri próbál 
kozás után csak 1967-ben jutottak be abba. A középső-felső triász mész 
összletben kialakult, mintegy 465 méter összhosszúságban feltárt rendszer 
járati aknája az 1980-as évek elején beomlott, és újbóli megnyitására < 
1990-ben került sor. Fokozottan védetté nyilvánítását a járatok impozáns mé
rete, a befoglaló kőzet szürkés-fehéres színű, márványos rajzolatú, tiszta felü
lete, a barlangi patak által kialakított kanyarulatok (meanderek), a falakat díszí
tő kagylós oldásformák és a víz egykori szintjét jelző szinlők indokolták. A bar
lang feltárása további reményeket kelt a kutatókban, hiszen a járatai mintegy 
50-100 méterre megközelítik a 2,5 kilométer hosszban ismert, ugyancsak fo
kozottan védett Szepesi-Láner-barlangrendszert.

A Bükkszentlászlótól 500 méterre nyíló, 130 méter hosszú Tatár-árki-barlang 
szintén régóta ismert, első szakirodalmi említése 1925-ből származik. A közép
ső-felső triász mészkőben húzódó barlang összetett folyamat eredményeként 
alakult ki, hiszen a bejáratában található forrásmészkőtömb egykori forrástevé
kenységre utal, ugyanakkor a mélyben folydogáló patak a víznyelő tevékeny
ség bizonyítéka. Fokozottan védetté nyilvánítását e ritkaságnak számító ket
tősség, valamint denevérszálláshelyként betöltött szerepe indokolja.

A denevérek védelme alapozta meg a Diósgyőr határában húzódó Bánya- 
bükkön nyíló Vár-tetői-barlang fokozott védelem alá helyezését is, hiszen ez az 
élőhely több száz, fokozottan védett denevérből álló telep telelőhelye. Az idő
szakosan aktív víznyelő három kisebb és egy nagyobb, 22 méter mély aknával, 
lépcsőzetesen halad a denevérek szálláshelyéül szolgáló Nagy-teremig, amely a 
telelés zavartalansága érdekében október és március között nem látogatható.

Fokozottan védett barlangjaink közül a Nagykőmázsa-oldali-zsonibolymk van 
a „legviszontagságosabb” története. A Miskolc-Tapolca fölött magasodó 
Nagykőmázsa déli oldalában nyíló barlang már 1982-ben felkerült a listára, ám 
egy téves helymegállapítás alapján végzett helyszínelés eredményeként 1988- 
ban lekerült róla. Az „eltűntnek” hitt barlang 2000-beli azonosítása után a ku
tatások egyértelművé tették, hogy ásványtani értékei mellett az élővilága is fi
gyelemre méltó. A barlangban él a Dnvalius gebhardti nevű endemikus vakfut
rinka, amely a világon csak a Bükkben fordul elő, s négy helyről ismert. A bar
langot mintegy ötven-száz denevér főként tavasszal, az utódok világrahozatala 
idején keresi fel.

AGGTELEKI ÚJDONSÁGOK
Az Aggtelek-Kudabányai-hegység kétszázhatvanhárom barlangja közül hu
szonhárom fokozottan védett. Ezek szinte kivétel nélkül genetikai és az ehhez
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A Bakony hegység újonnan fokozottan vé
detté nyilvánított barlangja, a Döme-bar- 
lang egyedülálló nevezetességei a „gyö- 
kérsztalagmitok"

NYERGES ATTILA felvétele"’

V

■
_______

Ul'T /

______

A Nagyharsónyi-kristálybarlang ásványtani ritkaságai világviszonylatban is egyedülállóak

A Nagyharsányi-kristálybarlang borsókö
vei díszített cseppkőkiválásai 
BORZSÁK PÉTER felvételei

A Kopasz-vigasz-barlang kiemelkedő érté
kei az aeroszol eredetű borsókőkiválások 
EGRI CSABA felvételei

—



Az Aggteleki karszt bar
langjai közül a Magas- 
tetöi-barlang különleges 
ásványvilága miatt is ki
érdemli a fokozott védel
met

A Bükk hegység föld
történeti középkorból 
származó mészkövében 
kialakult barlangok a 
nagy patkósdenevér ta
nyahelyei is 
FORRÁSY CSABA 
felvétele

kapcsolódó ásványtani vagy morfológiai értékek alapján kerültek e kategóriá
ba. A három új barlang közül a Hosszú-tetői-barlang fokozott védelem alá he
lyezését kiemelkedő régészeti jelentősége indokolta. A Szögliget község köze
lében nyíló, feltehetően már az 1960-as években ismert barlang 2000-ben vég
zett feltárása során előkerült leletekre alapozva ásatást végeztek. A kitöltésből a 
késő bronzkori kyjaticei kultúrához tartozó, valamint XV., XVI. és XVIII. 
századi leletek kerültek elő, amelyek a Magyar Nemzeti Múzeum gyűjtemé
nyét gazdagítják.

Az Alsó-hegy jelentősebb kiterjedésű rendszere, a majd 170 méter 
összhosszúságú Magas-tetői-barlang sokáig elkerülte a szakemberek figyelmét, 
pedig különleges formakincsének és ásványvilágának köszönhetően méltán ér
demli ki a fokozott védelmet. A rendszer felső, vízszintes zónája egy 10-15 
méter magas és 1-5 méter széles hasadék, amelyet számos cseppkőképződmény 
tesz változatossá. Az alsó, függőleges zóna 34 méter mélységben húzódó ter
mének leglátványosabb képződménye a mintegy 30 centiméter vastag és majd 
3 méter magas cseppkőgyertya a felette lógó, hasonló hosszúságú fuggőcsepp- 
kővel. A falakat borsókő és rájuk települt kisebb cseppkövek díszítik.

Az Alsó-hegyi Kopasz-galy tetején nyíléi Kopasz-vigasz-barlang bejáratát 
1973-ban találták meg a kutatók. A 220 méter hosszú rendszer kiemelkedő ér
tékei - többek között - az omladéktömbök élén látható, aeroszol eredetű bor- 

■ sókőkiválások. A barlang aljzatán több helyen is megfigyelhető denevérguanó.

A BAKONYTÓL A SZÁRSOMLYÓIG

A Bakony több mint nyolcszáz barlangjából csak tizenhat fokozottan védett 
természeti érték. A most listára került Döme-barlang feltárása az elmúlt években 
végzett bakonyi kutatások egyik legjelesebb eredménye. A Keszthelyi-hegység 
keleti letörését alkotó Szabad-hegy oldalában nyíló barlang első szakaszát 
1998-ban tárták fel. A 250 méter hosszban és 103 méter mélységben ismert 
rendszer különlegessége, hogy a felső 15 méteres mélységben húzódó részeken 
több helyen a felszínről benyúló gyökerek fonalgombolyag-szerű szövedéke és 
lecsüngő gyökérrojtok tömege borítja a falakat. Az erősebb csepegéseknél a 
felfelé növekvő gyökérfonadékok „gyökérsztalagmitokat” hoztak létre. Ilyen 
niolyhos tölgyre emlékeztető gyökérfonnák barlangi előfordulása másutt nem is
meretes.

A barlangokban nem igazán gazdag Vértes-hegység egyetlen fokozottan vé
dett barlangja mellé másodikként került a listára a csak 2001-ben megismert 
f/értessomlói-barlatlg, amelyre a téli hidegben előtörő pára hívta fel a figyelmet. 
A hegység legnagyobb, 120 méter hosszban feltárt rendszerének értékét nem
csak nagysága, hanem ásványtani különlegessége is adja. A lépcsőzetesen mé
lyülő, lényegében két nagy teremből és a bejárati zóna szűk hasadékából álló 
barlang egyik tennének oldott falait táblás baritkristályok borítják érintetlen ál
lapotban.

A fokozottan védett új barlangjaink közül nemcsak hazai, hanem nemzet
közi viszonylatban is előkelő helyet foglal el a Nagyharsányi-kristályharlang, 
amellyel a Villányi-hegység ilyen barlangjainak száma háromról négyre növe
kedett. A Dráva-síkból szigetszerűen kiemelkedő Szársomlyó sokáig rejteget
te ezt a bányaművelés során megnyílt, 1995-ben bejárt és ma már 600 méter 
összhosszúságban ismert barlangot. A mintegy 130x30 méteres alapterületű 
üregrendszer változatos, gazdag kiválásegyüttesei lenyűgöző látványt nyújta
nak. A barlang keleti részén kiterjedt felületeket borító hófehér borsókövek, 
törékeny aragonittük és fehér csomókban megjelenő huntit mellett az igazi kü
lönlegességet két, hazánkból ismeretlen kiválási forma: a sztalagmitokra emlé
keztető, ám tisztán borsókövekből felépülő, középen üreges, 30—40 centimé
teres magasságot is elérő „logomitok”, valamint a mélybe vezető szűkebb já
ratok torkolatait gallérként vagy legyezőszerűen övező, több tíz centiméter 
magasságú, kalcitból és aragonitból álló „peremek” képviselik. Mindezekhez 
különböző cseppkőképződmények társulnak nagy tömegben. A barlang nyu
gati végpontjának térségét borsókövek és cseppkövek tömege borítja, és a 1,5 
méter hosszúságot is elérő szalmacseppkövek ugyancsak ritkaságnak számítanak 
hazánkban.

A miniszteri rendelettel nem változott a fokozottan védett barlangok száma 
a Budai-hegységben (tizenkettő), a Cserhátban (egy), a Gerecsében (kilenc), a 
Mátrában (egy), a Pilisben (tizenegy) és a Mecsekben (négy).

A barlangok fokozottan védetté nyilvánítása megóvásuk első lépése, amely a 
különleges intézkedéseket megalapozza. Ezután elkészül az állapotfelvétel és az 
ahhoz kapcsolódó kezelési terv, amely - többek között - rögzíti a védelmet 
szolgáló felszíni és felszín alatti korlátozások körét, a látogatási és kutatási felté
teleket, a szükséges műszaki beavatkozások jellegét, valamint az értékek meg
ismerését szolgáló további kutatásokat.

SZÉKELY KINGA
KöM Természetvédelmi Hivatala



ÁZ ÉV FÁJA
hír Sopronból, az erdészeti szakemberek képzésében 
(is) kiemelkedő szerepet betöltő városból indult el 
útjára. A tekintélyes nyugat-dunántúli szakembe

rekből áló kuratórium úgy döntött, hogy a XXI. század 
második esztendejében a molyhos tölgy legyen hazánkban 
az éi< fajai

A hagyományt teremtő kezdeményezés éppen öt esz
tendővel ezelőtt született meg. A testület immár hatodik 
alkalommal állította reflektorfénybe voksával flóránk egy- 
egy jellegzetes faját. Azzal a kimondott, kimondatlan szán
dékkal, hogy ezzel is ráirányítsa a közvélemény figyelmét 
az erdeinket, parkjainkat alkotó, útjainkat szegélyező lom
bos vagy más, árnyat adó, oxigént termelő fafajok ökoló
giai, valamint embert szolgáló szerepére.

Jelenleg Magyarország területének csaknem tizenkilenc 
százalékát borítják erdők. Ezen belül fontos helyet foglal
nak el a tölgyerdők, amelyeknek legnagyobb részét a szá
raz tölgyesek alkotják. A molyhos tölgy ezeknek az uralko
dó, más szóval jellemző faja. A többi között azért is neve
zetes, mert rendszertani helyzetének tisztázásával alaposan 
feladta a leckét a szakembereknek. A molyhos tölgyről 
ugyanis kiderült, hogy a nagy alakváltozatosságot felmuta
tó tölgynemzetségen belül gyűjtőfajnak, illetve gyűjtőfoga
lomnak számít, mivel a névadó faj mellett az olasz tölgy 
(Quercus virgiliana) is a „védőernyője" alá tartozik. Csak 
emlékeztetőül: korábban - más tölgyekhez hasonlóan - 
egységes fajnak tekintették

A mintegy 450 fajt számláló tölgynemzetség tudomá
nyos neve, a Quercus, a kelta quer (szép) és cuez (fa) szóös
szetételből alakult ki, amelyet Linné a fik termetének szép
sége miatt adott. A molyhos tölgy tudományos fajneve, a 
pubescens, 1796-ból Wtlldenov berlini botanikaprofesszor
tól, Linné hű követőjétől származik. Ennek a latin 
pubens.-ntis (felserdült) szó a fonása, ugyanis a faj hajtásai 
szőrözöttségükben a felserdült ifjú pelyhedző áliához ha
sonlíthatók. E faj gyakorta alkalmazott másik, de csak társ
névként használható neve a Q. lanuginosa. A francia 
Thullertöl származó fajnév szintén az előbb említett jellem
vonásra utal, amely a latinból átvéve gazdagon gyapjast je
lent. Az olasz tölgy, a virgiliana egy olasz botanikustól, 
Tenorétól kapta a nevét. O a fajt az 1836-ban Nápoly mel
lett gyűjtött példányok alapján különítette el, s állítása sze
rint a híres római költő, Vergilius (Virgil) emlékét kívánta 
megörökíteni névadásával.

A molyhos tölgyet nálunk sokféle formában emlegetik: 
pelyhes tölgy, szöszös tölgy, bolyhos tölgy... Ajelzők leg
jellemzőbb tulajdonságára utalnak. A mogyorótölgy elne
vezést viszont azért kapta, mert makkja édesebb, s ezért 
kedveltebb, mint a többi nemes I 
tölgyünk termése. Egyébként 

DR. BARTHA DÉNES
egyetemi tanár 

Nyugat-Magyarországi Egyetem

Mi

az is a nemzetség bonyolult 
rendszertanát, a fajok éles 
határainak hiányát bizonyít
ja, hogy Linné 1753-ban 
megjelent fő művében, a , 
Species Plantarumban a 
kocsányos, kocsánytalan ' 
molyhos tölgyet még 
egy fajként - bár 

több változattal - kezelte. A ma fajként elfogadott taxo- 
nokat. csak később hasították ki utódai.

Maga a molyhos tölgy a többarcú fák közé tartozik. 
Akár árulkodó fának is mondhatnánk, mert külleme önma
gában is jelzi, hogy meglehetősen mostoha termőhelyeken 
kell „talpon maradnia”. A törzse legtöbbször viszonylag 
alacsony, göcsörtös ágrendszerű, de fényes, sötét, bőrszerű- 
en kemény lombjai kicsattanóan egészséges hatású fa vagy 
bokorfa benyomását kelti. Öntözött vagy üde talajú park
ban, kedvező körülmények között, akár 20-25 méteres 
magasságot is elérhet, de ilyen helyen elveszti varázsát, s in
kább egy beteges kocsánytalan tölgy hatását kelti.

Törzsét sötétszürke, sűrűn repedezett, tapintásra foszló- 
málló, puha kéreg borítja. Hajtása nemezes vagy pelyhes, 
levelei nagyon változatosak: sekélyen vagy élyebben karé- 
josak. Lombfakadáskor a levelek sűrűn molyhosak, később 
- színükön - lekopaszodnak, a fonákukon azonban to
vábbra is pelyhesek maradnak. A levélkék nyele 1-12 mil
liméter között változik, rügyeik sárgásán szőrösek. Porzós 
virágai lombfakadáskor nyílnak, makktermése egy év alatt 
érik. A lombkorona átmérője eléri a 15 métert, teljes levél
felülete megközelítheti az egy négyzetkilométert. Ennyi le
vél olyan mennyiségű vizet párologtat el naponta, mint 
amennyi egy átlagos úszómedence térfogata.

A szűkebben vett molyhos tölgy teljes áreája (elterjedé
si területe) szinte egész Dél-Európát átfogja, de az Ibériai
félszigetnek csak az északi részére nyomul be, viszont Fran
ciaország legnagyobb részén megtalálható. A faj észak felé 
vándorlását jelentősen gátolta az Alpok hegységrendszere, 
amelytől északra két kicsiny - de vegetációtörténeti szem
pontból fölöttébb érdekes -, foltszerű megjelenés van a 
Közép-Rajna menti Kaiserstuhlon (Freiburg közelében) és 
a Saale völgyében (Jena mellett). A Kárpátok karéja szintén 
útját állja az északi irányú nyomulásának, legészakibb pont
jai itt a Nyitra völgyében Bajmóc vidékén, a Garam völ
gyében Vihnye környékén, a Hemád völgyében Kassa vi
dékén, valamint a homonnai Szirtaljafördőn találhatók. Az 

elterjedési terület peremvidéke a Fehér-Kárpátok-Kis- 
Fátra - Madara-hegység -Selmeci-érchegység-Osztrovsz- 
ki-hegység-Gömör-Szepesi-érchegység déli lábainál hú
zódik, majd az Eperjes-Tokaji-hegyláncot északról kerül
ve a Vihorlát déli lábához ér el. Ez a megrajzolt vonal a 
Kárpát-medencében feltűnően egybevág a tatár juhar elter
jedési területének északi peremével. De több más, 
szubmediterrán elterjedése fis (és lágy szárú) növényünk, 
mint a cser, a molyhos körte, a sajmeggy, a cserszömörce, a li
geti szőlő, a virágos kőris is nagyjából eddig jut el.

Erre a felismerésre a XX. század első harmadában Moesz 
Gusztáv botanikus, világhírű gombaszakértő jutott, akinek 
a tiszteletére a nagyjából egybeeső északi határvonalakat 
Moesz-vonalnak nevezték el. Ez a növénytermesztés szem
pontjából is fontos, mert eddig a vonalig érleli be termését 
a bortermő szőlő, a szelídgesztenye, a királyiké, a házi ber
kenye, az őszibarack, a mandula, a dohány.

A molyhos tölgy' a Kárpát-medencében is eltérő tenger
szint feletti magasságokban jelenik meg. Legmagasabbra a 
horvát Alpokban, a Pljesevicán kapaszkodik (1100 méter). 
Ugyanakkor a tengerparton szinte a tenger szintjéig lehú
zódik, például Zenggi Nehajnál (56 méter). így a horvát 
Alpokban mintegy 1 (100 méteres szintkülönbséggel jelenik 
meg a tájban. Hazai előfordulási területének legmagasabb 
pontja a Pilis-tető (756 méter).

A molyhos tölgy' Magyarországon leggyakrabban a 
mész- és melegkedvelő tölgyesekben, illetve bokorerdők
ben fordul elő. A cseres-tölgyesekből az okszerű erdőgaz
dálkodás szorította ki. míg a (meszes alapkőzetű) homoki 
és lösztölgycsekben az sújtja, hogy' drámaian megfogyatko
zott ez a terület, így a megsemmisülés határára kerültek 
életközösségei. A molyhos tölggyel jelenleg főleg a Balaton 
északi oldalán, a Vértesben, a Gerecsében, a Mecsekben, a 
Somogyi-, a Tolnai- és a Gödöllői dombvidéken, illetve a 
Bükk déli oldalán, a Tomai-karszton találkozhatunk. Szór
ványosan a Duna-Tisza köze északi részén is fellelhető.

A molyhos tölgy cserszömörcés állományai - különösen 
az őszi lombszíneződés idején - kiemelt tájképi értéket 

nyújtanak.
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ZATOS TÁJ RAGADJA MEG 
A FIGYELMET. MAGASHEGYSÉGNEK 

LÁTSZIK, PEDIG CSÚCSAI NEM ÉRIK EL 

AZ 500 MÉTERT. A VÉRTES HEGYSÉG 
TÉGLALAP ALAKÚ TÖMBJE EZ, AMELY 
ÖSSZEKÖTI A DUNAZUG-HEGYSÉGET A 

Bakonnyal. A 400 négyzetkilo
méter KITERJEDÉSŰ VÉRTESBEN ÉPPEN 

NEGYEDSZÁZADA ALAKÍTOTTÁK KI A 

Vértesi Tájvédelmi Körzetet, 
AMELY 150 NÉGYZETKILOMÉTERNYI 
TERÜLETEN ŐRZI AZ EGYEDÜLÁLLÓ 

TERMÉSZETI ÉRTÉKEKET. Az ORSZÁG 
TERÜLETÉNEK 0,4 SZÁZALÉKÁT KITE
VŐ HEGYSÉGBEN FÖLLELHETŐ EDÉNYES 
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A
 Vertes hegység fő tömegét nagyrészt triászidőszaki, 
mintegy 200 millió éves dolomit, kisebb mértékben 
felső triászidőszaki dachsteini mészkő, valamint a 
középső eocénből származó mészkő és márga alkotja. He

lyenként (Csákvár) azonban 240 millió éves dolomit és fi
atalabb korú, harmadidőszaki Pannon-tengeri tarka agyag 
(Csákvár) tarkítja a kőzettani képet.

A krétaidőszak végére a hegység kiemelkedett a tenger
ből, és a kéregmozgások következtében táblás vetődéses 
szerkezetűvé vált. A trópusi éghajlat hatására erőteljes le
pusztulási, karsztosodási folyamatok mentek végbe, és tró
pusi mállás eredményeként keletkezett a bauxit a Gánti- 
medencében. A földtörténeti harmadidőszakban, a miocén 
végén vált a térség végleg szárazulattá; azóta alakul a válto
zatos, meredek, szűk völgyekkel tagolt formája.

A Vértes hegység mintegy 30 kilométer hosszú, alig 10- 
15 kilométer széles, az 500 méteres magasságot épp elérő 
tömbje két sík vidéki tájat választ el egymástól. Dél-délke
let felé meredek sziklaletörésekkel ereszkedik a Mezőföld 
lösszel borított síkságába, északnyugat felől viszont a Kisal
föld homoktakarójába simul a táj, amely helyenként 
300-400 méteres magasságba is felhúzódik. A térség 
szubmediterrán, a szubatlani és a kontinentális éghajlati tí
pusok találkozóhelye is. A geomorfológiailag igen tagolt 
felszínű, szélsőségesen eltérő élőhelyeket felvonultató tája
kon különösen jól érvényesülnek az eltérő klímahatások.

A VETÖVIRÁG HAZÁJA
A hegység déli lábánál a jégkorszak hideg, kontinentális 
időszakában keletkezett lösztakaró pusztagyepfoltjai csak az 
utak mentén, a mezőgazdaságilag nem művelt területeken 
maradtak meg. Itt gyakori a kunkorgó árvalányhaj, a fenyérfű 
és a magyar kutyatej, a tölgyesek szegélyében a macskahere, 
és tömeges a tavaszi hérics. A pusztai cseijések védett növé
nye a törpe mandula. Országos ritkaság a kelet-mediterrán 
hazájú vetővirág, amelynek egyik legnagyobb hazai állomá
nya Csákváron él. Az 1970-es években a Vértes lábánál 
levő puszta még otthona volt Európa legnagyobb testű ma
darának, a túzoknak is, ahol tizenöt-húsz példányos állomá
nya élt. A löszbe vágott mélyutak partfalaiban jelenleg is 
fészkel pompás madarunk, a gyurgyalag.

A hegység északnyugat felé szinte észrevétlenül olvad 
bele a síkságba. Az alföldi homokpuszták képviselői közül 
a magyar csenkesz a bükkösök tisztásain is előfordul. Az 
atlantikus, északnyugat-európai tájakról idáig teljed a nyár 
közepétől nyíló, fehér virágú balti szegfű.

A Vértes és a Velencei-hegység között a Zámo- 
lyi-csákvári-medence gémeskútjaival, legelésző szűrke- 
marha-gulyájával igazi alföldi hangulatot áraszt. A Csákvá
ri-rét harmadidőszaki, tengeri eredetű belvizeinek a helyén 
nyomon követhető a növénytakaró átalakulása: a rekettye- 
füzes lápoktól és vidraföves semlyékektől a zsombéksásos, 
kiszáradó és enyhén szikesedő láprétekig.

A Csákvári-rét nevezetessége a hazai növénytakaró vé
dett ritkasága, a lápi nyúlfarkjű. Májusi kirándulásainkon 
messziről szembetűnnek a keskeny és a széles levelű gyapjú
sás fehér pamacsai, csomókban álló terméseinek fehér 
repítőszőrei. Már egész Európában ritkaság a poloskaszagú 
kosbor. Virágzáskor messziről látszik a tömegesen nyíló, vö- 
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A Csákvári-réten májusban már messziről láthatók a gyapjúsás fehér pamacsai

röscslila virágú mocsári kosbor. A tájvédelmi körzet területén 
folyó természetvédelemnek köszönhetően a már évtizedek 
óta kiveszettnek hitt vidrafű több száz egyedből álló népes
sége kiszabadult az „agresszor” nád szorításából.

Az egykori lecsapolások nyomán megindult a talaj elszi- 
kesedése. A legszárazabb szikes réteken tömeges a sziki 
őszirózsa. A magyar Alföld e bennszülött fajának virágai a 
nyár végén szinte lilára festik a rétet. A táj különleges érté
ke a gazdag madárvilág. Sárszalonka, pajzsos cankó, nagy pó
ling, nagy goda és ^ó/yutöacsapatok népesítik be a területet. 
A Csákvári-réten az összes hazai guvatféle együttes költése 
is megfigyelhető. A természetvédelmi kezelés kiemelkedő 
sikere a mocsár „működtetése”. Itt él a jégkorszaki ende
mikus magyar larsza legnagyobb hazai állománya.

SZUBMEDITERRÁN SZIGET
A kopár, déli dolomitlejtők éghajlata a mediterrán tájakéra 
emlékeztet. A mély völgyekkel, éles gerincekkel tagolt dé
li Vértesben változatos, szubmediterrán fajokban különö
sen gazdag, erdős sztyepi növényzet díszük. Több, a Föld
közi-tenger partvidékén is honos növény itt éri el elterje
dése északi határát, amilyen például az ezüstös szürke leve
lű sziklai üröm, a rózsaszín virágú, szőrös levelű borzas szü
lők, a délvidéki árvalányhaj vagy az apró, lilásrózsaszín virá
gú sulyoktáska. A pannon flóra bennszülött fajai közül a ma
gyar guigolya csak a Magyar-középhegység dolomitján, a 
nyílt sziklagyepekben fordul elő (Keszthelytől a Naszályig). 
Ugyancsak neves bennszülött faj a májusban szirmot bon
tó Szent István király szegfűje. Kárpáti-pannon elteijedésű a 
Lumnitzer-szegfű és a kövér daravirág.

A szubmediterrán tájak jellegzetességei a karsztbokor- 
erdők. Legszebb hazai állományaik a Balaton-felvidéken, a 
Bakonyban és a Déli-Vértesben találhatók. A virágos kőris és 
a molyhos tölgy mellett jellemző a cserszömörce, amelynek 
tűzvörös őszi lombszíneződése gyönyörű látványt nyújt a 
hófehér dolomitsziklákon. A csákvári Haraszt-hegy karszt- 
bokorerdeinek legfőbb növénytani értéke a keleti gyertyán 
egyetlen hazai természetes állománya. Ez a Csákvár fölötti 
dombon élő kelet-balkáni reliktum fafaj a jelenleginél me
legebb, jégkorszak előtti éghajlat tanúja. A zoológusok szá
mára hasonló szenzáció egy ízeltlábú fajnak, a mediterrán, 
nyugat-balkáni elteijedésű öves százlábúnak az egyetlen ha
zai, szigetszerű előfordulása.

MAGASHEGYI HÍRNÖKÖK
Az északra néző meredek, dolomitsziklás lejtőkön merőben 
más kép fogad bennünket, mint a déli fekvésű kopárokon.

A Csákvári-rét rejtőzködő madara a vízicsibe

Jégkorszaki maradványfaj a magyar tarsza 
VISZLÓ LEVENTE felvételei



Az atlanti hatást tükröző hűvös, csapadékosabb hegyoldalakon már 400 méteres magasságban állományalkotó a bükk
A SZERZŐ felvétele

Az alhavasi fajok közé tartozik a medvefül 
kankalin

Az árnyas sziklalejtőket délben is csak súroló napsugarak ke
véssé melegítik fel a felszínt, így a mohapárnák nyáron is so
káig megőrzik a nedvességet. A vérteskozmai Fáni-völgy 
meredek lejtői, dolomitsziklákkal díszített szurdoka tájképi 
szépsége miatt is feltétlenül figyelmet érdemel. A forró nyár
ban is kellemesen hűvös, párás mikroklíma magyarázza, hogy 
alig 200-300 méteres tengerszint feletti magasságban több 
alhavasi, magashegységi növényfaj talál menedéket. Ilyen 
például az illatos, sárga virágú medvefül kankalin, a Kárpát

medence bennszülött növénye, amely az Északi- és Déli- 
Kárpátok mészkőhegységeinek alhavasi gyepjeiben 
1500-2000 méter tengerszint feletti magasságban gyakori.

Az északi lejtőkön a dolomitsziklagyepek ritkasága, a szür
ke bogáncs a Keleti-Alpok és a Kárpátok növénye. Itt találja 
meg életfeltételeit az apró termetű, pillangós virágú terpedt 
koronafiirt, amely az Alpoktól a Balkánig a dolomitsziklák la
kója. Főként a magasabb hegyvidéki gyepekben él a gombos 
varjúköröm, valamint a korongpár. Az utóbbinak a termései pa
rányi szemüvegre emlékeztetnek.

A sziklák alatt felhalmozódó kőzettörmeléken sekély, de 
humuszban gazdag termőtalajon különleges erdő jött létre. A 
hűvös, nedves éghajlatot kedvelő bükk és a szárazságtűrő, 
melegkedvelő virágos kőris együttesen alkotja az elegyes karszt- 
erdöt. A fák alig nőnek magasabbra a nagyobb termetű cser
jéknél. Az aljnövényzet ritkasága a magashegységekben elter
jedt mohos csitri. Alakja a mohákra emlékeztet, csak parányi fe
hér virágai árulják el, hogy a szegftífélék rokona.

A szűk szurdokvölgyek, a sziklagörgeteges lejtők ritka nö
vénye a gimpáfrány, amelynek csak néhány töve él itt. Kerti 
dísznövénynek is beillik a kékvirágú harangláb és az erősen 
mérgező farkasölő sisakvirág. Az ilyen élőhelyek ember nem 
járta rejtekében fészkel a parlagi sas és honfoglaló őseink ked
velt vadászmadara, a kerecsensólyom. Egykori királyi címerma
darunk, a holló néhány évtized után újra elszaporodott, és hal
latja az énekesmadarakra ugyancsak szégyent hozó hangját.

Részben az Északnyugati-Vértes csapadékosabb éghajlatá
nak, részben az ott található homoktakaró kedvező vízellátá
sának tulajdoníthatók azok a szép, öreg bükkösök, amelyek a 
Mindszentpuszta - Szentgyörgypuszta - Pátrácostető - Pusz
takápolna közötti fennsíkon találhatók. Nálunk csak a Vértes 
és a Bakony gyertyános és bükkös erdeiben él atlanti-medi
terrán tájakon elterjedt örökzöld félcserje, a babérboroszlán. 
Csaknem méteresre növő hajtásain a fényes, bőrszerű levelek 
hónaljában ülnek tavasszal az apró, sárgásfehér, négyszirmú 
virágai.

Mindszentpuszta környékén a Ciklámen-völgy elnevezés 
utal e Nyugat-Magyarországon gyakori növény jelenlétére. 
Az erdei ciklámen néhány éve még szép számban élt a Vértes 
egyik rejtett völgyében, itteni őshonosságát azonban sokan 
kétségbe vonják, hiszen közvetlen közelében egykor szerze
teskolostor működött.

A bükkösök számára kedvező éghajlatról tanúskodik a két 
szív alakú leveléről, parányi fehér virágfürtjéről felismerhető 
ámyékvirág, valamint a közép-európai - nyugat-balkáni, ná
lunk csak a Dél- és Nyugat-Dunántúlon, üde talajú erdők
ben elterjedt magyar varfű. Ritkaság az eddig a Vértesből csak 
a Vitány-vár környékéről előkerült medvehagyma, amely ná
lunk főleg a Dél-Dunántúlon elterjedt.

JÉGKORSZAKI KEZDETEK
A hegység élővilágának formálásában nem kevés szerepe volt 
az embernek. Az első település nyomai a korai kőkorszakból 
származnak. Őseink az utolsó jégkorszakot a csákvári bar
langban élték át. A kelták már vasekével szántották a löszgye
peket, és fazekaskorongjaikon dolgozták fel a csákvári agya
got. A Római Birodalom idején, a IV. században, fontos ke
reskedelmi útvonalak találkozásában, a virágok istennőjéről, 
Flóráról Floriana néven alapítottak várost a mai Csákvár he
lyén. Árpád-házi királyaink idején a Csák nemzetség kapja 
meg a tájat. A XII. században bencés apátság létesült Vértes- 
szentkereszten, a XIII. században pedig a majki prépostságot 
alapították. A tatárjárás után épültek az itteni várak, és nagy 
királyaink {Nagy Lajos, Zsigmond, Mátyás) kedvenc vadászte
rülete lett a Vértes vadona. Az erdőirtás és legeltetés követ
keztében mindjobban átalakult a táj arculata. A XVIII. szá
zadtól csaknem az egész hegység az Estertózy-uradalom ré
sze. A Csákvár határában „angolkert” stílusban kialakított 
kastélypark az egyik legszebb ilyen hazai létesítmény volt.

A XIX. és XX. század az iparosodással (Oroszlány és Ta
tabánya szénbányászat, Gánt bauxitbányászat) és két világhá
borújával (a lakosok ki- és betelepítésével) hagyott maradan
dó nyomokat.

A hegység 250 millió éves történetében a tájvédelmi kör
zet huszonöt éve villanásnyi időnél is kevesebb. A páratlanul 
értékes természeti kép hosszú távú megőrzése nagy 
erőfeszítéseket igényel. Ebben kiemelkedő szerepe van az 
immár 10 esztendős Pro Vértes Természetvédelmi Közalapít
ványnak.

DR. ISÉPY ISTVÁN
egyetemi docens
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KÁRMÁN BALÁZS - NOVÁK LÁSZLÓ FELVÉTELE
(OTIS TARDA)

MAGYARORSZAG VEDETT 
GERINCES ÁLLATAI





Az erdei béka egyre kevesebb szaporodás
ra és áttelelésre alkalmas helyet talál, ér
zékenyen jelezve a környezet változásait 

DR. ILOSVAY GYÖRGY felvétele

A fogalom a növény- és az állatfajok 
egyedei, az eqyedek összessége (po
puláció) és életnelyeik sajátosságaiból 
fakadó teljesítőképesség. Az ökológiai 
potenciál az evolúció során a környe
zet hatására alakul, de a növény- és 
állatfajok egyedfejlődése során is vál
tozik.
A Környezetvédelmi Lexikon címszava

A különböző élőlények életfeltételei általában 
nem egyformák. Az élő szervezetek vagy életkö
zösségek csak meghatározott környezeti feltételek 
között létezhetnek. Egy-egy fajnak, illetve popu
lációjának meghatározott igényei vannak a kör
nyezetével szemben, ugyanakkor a különböző té
nyezők hatásait bizonyos értékhatáron belül képes 
elviselni. Az előbbi mint ökológiai igény jelenik 
meg, az utóbbi az élőlény tűrőképességének tágassá
gát (intervallumot) jelenti. A környezeti hatások 
még elviselhető felső és alsó határa a maximum és 
a minimum. Ezek közé esik az élőlény számára leg
kedvezőbb optimum. A minimum és a maximum 
közötti távolság a tűréshatár, amelyet az élőlény 
ökológiai plaszticitása vagy ökológiai potenciálja 
határoz meg.

A TŰRŐKÉPESSÉG 
ALAPJA

A potencia latin eredetű szó, jelentése képesség, 
erő, hatásosság, illetve befolyás, hatalom, uralom. 
Belőle származik a potenciál kifejezés, amelyet a 
természettudományok számos területén elsősor
ban átvitt értelemben használnak. Általánosság
ban mindig valamiféle teljesítőképességet, teher
bírást értenek rajta. A fizikában például az egy
ségnyi töltésű részecske energiáját jelenti az erő
tér egy pontján, a villamosságtanban a feszültség 
szinonimája, és még folytatni lehetne a sort. A 
látszólag egymástól független fogalmakban az a 
közös vonás, hogy valamilyen rejtett, ám megle
vő teljesítőképesség húzódik mögötte. Nincs 
másként az ökológiai potenciál esetében sem. Je
lentését úgy foglalhatjuk össze, hogy a különbö
ző élőlények — a növényeknek, az állatok, a 
gombák és a mikroorganizmusok - örökletesen 
meghatározott adottságairól van szó, amelynek 
révén képesek a környezeti hatásokat jól-rosszul 
kihasználni, leküzdeni vagy elviselni. Ebben az 
értelmezésben is tetten érhető valamiféle „teljesí
tőképesség”, amelyre a faj képes, hogy az adott 
körülmények között életben maradjon és szapo
rodjon.

A szóban forgó fogalmat a mindennapi életben 
nemritkán helytelenül használják, és a hasonló 
jelentésű tűrőképesség és ökológiai valencia fo
galmával keverik.

A populációknak, társulásoknak azt a sajátossá
gát, hogy a környezeti hatásokat felfogják és rea

gálnak rájuk, tűrőképességnek (toleranciának) 
nevezzük. Tűrőképessége minden fajnak van, de 
a különböző fajok populációi azonos környezeti 
tényezőkkel szemben más-más tűrőképességűek. 
A tűrőképesség egy-egy tényezőre vonatkozta
tott mértéke faji sajátosság. Egy szervezet tűrőké
pességét az örökletesen meghatározott (öröklött) 
ökológiai potenciál határozza meg. Ez az az adottság 
vagy képesség, amelynek értékeit a különböző 
környezeti tényezők hatásgörbéiről leolvashat
juk. Az ökológiai potenciál határozza meg a ha
tásgörbék (a tűrésgörbék) grafikonjain egyrészt a 
toleranciatartományok méretét (tág vagy szűk-e

A lucfenyő a hűvös, csapadékos éghajlatot 
kedveli, elterjedési területét kis hőigénye 
szabja meg

ez a tartomány), illetve a faj számára legkedve
zőbb állapot, az optimum relatív helyzetét. Ez 
alacsony, közepes vagy nagy értéknél egyaránt 
lehet. Mindezekből adódik össze az ökológia va
lencia, amely kijelöli a környezeti tényezők azon 
tartományait, amelyeken belül a faj tartósan élet
képes.

A LUCFENYŐ PÉLDÁJA
A lucfenyő Közép-Európa egyik jellemző, közepes 
vízigényű, őshonos tűlevelű faja. A tápanyagsze
gény talajokat is jól hasznosítja. A savanyú, mész- 
mentes talajokon, 4-6 pH mellett érzi igazán jól 
magát. Klímazonálisan 800—1000 méter magas
ságtól állományalkotó, zárt erdőségeket alkot az 
Alpokban és a Kárpátokban. Telepítve azonban 
sok helyütt máshol is találkozhatunk vele: erdők
ben, városi parkokban, kertekben, a legkülönbö
zőbb adottságú élőhelyeken, még az Alföld ho
mokos területein is. Habár nem fejlődik minden-

Csak a hosszú szivószájú lepkék, így a ga
lagonyalepkék érik el a villás habszegfü vi
rágának mélyén kiválasztott nektárt

POTE
hol egyforma gyorsan, nem nő mindenütt ugyan
olyan magasra, bizonyos helyeken évekkel később 
hozza első tobozait, de szemmel láthatóan megél 
a számára nem túl kedvező feltételek közepette is. 
A lucfenyő elterjedése szempontjából alapvetően 
fontos az élőhely hőmérsékleti viszonyainak ala
kulása, ugyanis kis hőigényű, úgynevezett 
mikroterm faj. Az evolúciója során kialakult ökoló
giai potenciálja viszonylag kis átlaghőmérsékletű 
területeken való előfordulás lehetőségét teremti 
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meg számára. Ilyen feltételek a mérsékelt és a hi
deg égövben szinte mindenütt, így Magyarország 
egész területén vannak (nálunk az éves középhő
mérséklet 9 Celsius-fok körüli). Igaz, esetenként 
nehezen viseli el a tartós, kánikulai forróságot, ez 
azonban nem korlátozza a tartós megtelepedését. 
Ha más környezeti tényezőket vizsgálunk, azt ta
pasztaljuk, hogy sok alapvető tényezőre nagy a 
tűrőképessége. A talaj pH-jával szemben például 
az ökológiai potenciálja egészen széles pesszi- 
mumtartományok elviselését is lehetővé teszi szá
mára. Ezért maradnak meg és fejlődnek a meszes 
talajra telepített lucfenyők is. Csaknem két évtize-

A piros kalapú, fehér pettyes, mérgező légy
ölő galóca nálunk a savanyú talajú, vegyes 
erdőkben, esetleg fenyvesekben terem 

NCIÁL
de kísérem figyelemmel az építési törmelékre, 
malteros sittel feltöltött gödörre telepített lucfe
nyők sorsát Érden. Nehezen kezdtek ugyan fej
lődni, de évről évre gyarapodnak a számukra nem 
éppen eszményi talajon. Hasonlóképpen tág tűrő
képességet teremt számára vízigényének ökológi
ai potenciálja is. Optimuma valahol a közepes víz
ellátottság körül van, ezért elviseli a nyári száraz
ságot és az időszakos bőséges vízellátottságot is. 
Szintén Érden, a Duna-ártérre épült egyik lakó-

kolóaia címszavakban
ház kertjében él egy öreg lucfenyő. Nagy áradá
sok alkalmával egy-két hétig is méteres vízben áll, 
de nem pusztul bele.

A környezeti tényezőkkel szemben a fajok öko
lógiai potenciálja meghatározott tűrőképességűvé 
teszi a populációkat. Populációs szinten ez átlagos
nak tekinthető értékhatárok között van, és nem 
jelenti azt, hogy valamennyi populáció minden

A Duna-Dróva Nemzeti Park folyóparti 
nyárasai az időszakos vízborítást is elviselik 
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egyedének ugyanarra a környezeti tényezőre néz
ve pontosan ugyanakkora értékhatárokat jelöl ki az 
ökológiai potenciálja. Az egyedek hatásgörbéin 
ugyanis a toleranciatartományokban lehetnek és 
rendszerint vannak is eltérések. Ennek nagy jelen
tősége van a populációk túlélése szempontjából. 
Másképp fogalmazva ez azt jelenti, hogy az egye

dek ökológiai potenciáljaiban rejlő különbségek 
fontos tartalékot jelentenek a populáció fennma
radása szempontjából a körülmények megváltozá
sa esetén. Az előző példánál maradva: vannak 
olyan lucfenyőegyedek, amelyek jobban elviselik a 
nagyobb nyári átlaghőmérsékletet vagy a bőséges 
vízellátást, mint ugyanannak a populációnak más 
egyedei. Természetes körülmények között — egye
bek mellett - ez teszi lehetővé a más környezeti 
feltételek között is életképes, sőt, szaporodni is ké
pes egyedek révén a faj alkalmazkodását, hosszabb 
távon pedig az evolúcióképességét.

RUGALMAS HÁTTÉR

Az egyedek ökológiai potenciáljaiban meglevő kü
lönbségeket régóta felhasználja az ember a növény
termesztésben és az állattenyésztésben. A meghatá
rozott szempont szerint kiválogatott egyedek to- 
vábbszaporításával, mesterséges szelekciójával ju
tott el olyan növényi tájfajtákhoz, amelyek fagyál
ló képességükben, szárazságtűrésükben, érési ide
jükben különböztek egymástól, és ezáltal különbö
ző adottságú élőhelyeken nyílt lehetőség a termesz
tésükre. Hasonlóképpen a takarmány minőségével 
kapcsolatos igényesség vagy igénytelenség, a ri
degtartás elviselésére való hajlam, a melegtűrés stb. 
mind-mind olyan, az ember számára fontos állatte
nyésztési szempont, amelyeknek alapján az egye
dek ökológiai potenciáljaiban rejlő különbségek 
jelentették a tenyésztésbe vonás alapját.

Régóta tudjuk, hogy az egyedek ökológiai po
tenciálja által kialakított tűréshatárértékek sem ál
landók, hanem változnak vagy változhatnak. Vál
toznak mindenekelőtt az egyedfejlődés során. A 
mindennapi kertészkedési vagy díszállattartási ta
pasztalatok azt mutatják, hogy a fiatal egyedek 
sokkal érzékenyebbek, kényesebbek, mint a telje
sen kifejlett példányok. Változóképes tehát az egye
dek ökológiai potenciálja is. A lucfenyő fényigénye 
az életkorával is módosul. Fiatalkorban ámyéktű- 
rő lévén zárt faállomány alatt az újulata akár ötven 
évig is eltengődik, ám tíz-tizenöt éves korára a 
fényigénye rohamosan nő.

A lucfenyő példájából egy másik fontos tény is 
következik. Természetes élőhelyeiken az élőlé
nyek többsége nem használja ki az ökológiai po
tenciálja teremtette lehetőségeket, mivel erre nem 
képes. Ennek oka a populációs kapcsolatokban 
keresendő. Az ökológiai környezet élő tényezői, 
azaz a más fajok populációival folytatott konku
renciaharc erre kényszerít. A környezet erőforrá
saiért való versengés eredményeképpen létrejövő 
„kiegyezés” szabja meg, hogy egy populáció ter
mészetes körülmények között végül is éppen hol 
él. A lucfenyő felszorul a magasabb övezetekbe, 
mert a bükkel, a tölgyfajokkal és a gyertyánnal va
ló versengésben az alacsonyabb övezetekben alul
marad. Igaz, a lucfenyő is feljebb szorítja a törpeje- 
nyőt, amely - és ez a parkokban ültetett példányok 
vizsgálata alapján kiderül - jól érezné magát né
hány száz méterrel alacsonyabban is. A lucfenyő 
ökológiai potenciálja azonban azt is lehetővé teszi, 
hogy az ember a lombos fák helyén, akár 400-500 
méteres magasságban is eredményesen telepítse.

Ha potenciálról szólunk, feltétlenül ki kell tér
ni a belőle származó, az ökológiában számos terü
leten használatos potenciális jelző értelmezésére is. 
A szó eredeti latin jelentése rejtett, lappangó, le
hetőségként létezőt takar. Ismeretes a potenciális 
szaporodóképesség vagy a potenciális produkció. 
Ezeket a fogalmakat azonban nem szabad összeté
veszteni az ökológiai potenciállal.

DR. SZERÉNYI GÁBOR
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Dél-Amerika legdélibb csücskénél különös szigetcsoport húzódik, amelyet a Magellán- 
SZOROS VÁLASZT EL A FÖLDRÉSZTŐL. A TÜZFÖLD (TlERRA DEL FUEGO) EZ, AMELYNEK SZÜKEBB HA
TÁRAI A TÉRSÉG LEGNAGYOBB SZIGETÉT, A MAGELLÁN- ÉS A BEAGLE-CSATORNA ÁLTAL KÖZREZÁRT, 
HÁROMSZÖG ALAKÚ SZIGETET ÖLELIK KÖRÜL. A TERÜLET NEM CSUPÁN FÖLDTÖRTÉNETI MÚLTJA, HA
NEM KÜLÖNLEGES ÉLŐVILÁGA MIATT IS FIGYELMET ÉRDEMEL. SZINTE KARNYÚJTÁSNYIRA AZ 
Antarktisztól, növény- és állatvilága a jeges földrész hatását is tükrözi. Területén Ar
gentína és Chile osztozik, az itt kialakított nemzeti parkok két ország közös felelősség- 
vállalását ÉRZÉKELTETIK A TERMÉSZETI ÉRTÉKEK MEGÓVÁSÁÉRT. A TÜZFÖLD HÁROM NEMZETI PARK
JA KÖZÜL KETTŐ CHILÉBEN VAN, A HARMADIK, AMELY A TÉRSÉG NEVÉT VISELI, ARGENTÍNA TERÜLE
TÉN TALÁLHATÓ. ClKKÜK SZERZŐJE SZEMÉLYES TAPASZTALATOK ALAPJÁN KÍNÁL BETEKINTÉST AZ UTÓB
BI VÉDETT TERÜLET ÉS KÖRNYEZETE GAZDAG MADÁR- ÉS NÖVÉNYVILÁGÁBA.



ícoresbii) szívesen fogyasztja a kagylókat



A Darwin-gomba narancsszinű „gömbjei" Az erdőszél élénk színfoltja a chilei tűzcserje (Embothrium coccineum)

Az amerikai földrész gerincét alkotó Kordillerák, illet
ve az Andok helyenként 7000 méter fölé emelkedő 
lánca dél felé haladva fokozatosan elveszti magasságát, 
és a déli végeken szigetekre hasadozva szinte elmerül 
az óceánban. Bár az itteni hegyek már alig nyúlnak 
2000 méter fölé, mégis fenségesek. Hófödte, égbe
nyúló csúcsaival messze föléje emelkedik a többi havas 
gerincnek a Darwin-Kordillerák. Legmagasabb pontja 
a Cerro Yogan, amely 2469 méter. A 2300 méterre 
felmagasodó Sarmiento szinte egyetlen lendületből 
emelkedik ki a tengerből. A meredeken égbe szökellő 
hegytömb gleccserei elkápráztatják a csatornába beté
vedő hajósokat. Az argentínai Patagóniához hasonlóan 
a Tűztöld is kettős arculatú. A keleti részét enyhén 
hullámos síkság, míg a nyugati oldalát a tengerből elő
törő magashegység alkotja.

KUTYAKOSBOR
„Itt van a világ vége” (Fin dél Mundo), hirdeti a spanyol 
felírás, amellyel az ember akkor szembesül, amikor a 
Tűzföld területére lép. Persze, most nem az időbeni vi
lág végéről van szó, hanem a térbeliről, hiszen ha autó
val közelít az ember az argentin főváros, Buenos Aires 
felől, annyit utazik, mintha Budapestről Madridba ve
zetne az útja. A végtelen patagóniai tájon, ezen az eny
hén hullámos felszínű bokros félsivatagon át napokig au
tózhat az ember, míg eléri a „répa alakú” földrész „gyö
kércsúcsát”, a Tűzföldet. Többen így érkeztek frissen 
szerzett tűzföldi ismerőseink közül, mi azonban Láng Ist
vánnal idő hiányában repülővel utaztunk a dél-patagóni- 
ai Rio Gallegosból a Tűzföldre, Rio Grandéba.

Rio Grande, a hasonló nevű folyó torkolatánál kiala
kult városka fontos kereskedelmi központ a keleti par
ton. A turisták számára ugyan itt is akad bőven látniva
ló, de a legtöbb utas meg sem áll, hanem azzal a lendü
lettel megy tovább délre, amellyel érkezett, hogy elélje 
a mintegy 250 kilométerre fekvő világvégi várost, a 
Beagle-csatorna partján fekvő Ushuaiát (ejtsd: uszuája). 
Ez a világ legdélibb városa, és a várost övező erdők a vi
lág legdélebben fekvő erdei. A város éghajlata meglehe
tősen kiegyenlített, a téli átlaghőmérséklet +2 Celsius- 
fok, de a nyári sem több 9 Celsius-foknál.

A chilei határ mentén húzódó Tűzföld Nemzeti Park 
decemberben viharos, szeles idővel fogadott bennünket, 
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hiszen errefelé ritkán nyugszik a szél. Vezetőnk, Marcello 
nemcsak a madarak kiváló ismerője, hanem a botaniká
ban is jártas, így a növényzetet is jól áttekinthettük.

Az Antarktikus flórabirodalom részét alkotó Tűzföld 
növénytakarójának sok érdekes vonása van. Jellemző er
dőalkotó fái a különböző délibükkfajok, kisebb részben 
az araukária fenyők. Ezek mellett számos Európában is 
ismert, bipoláris elterjedésű növénynemzetség és család 
bennszülött képviselői is fellelhetők, amelyek közül töb
bel találkozhattunk is. A Tűzföld Nemzeti Park terüle
tén viszonylag sokfelé előfordul a fahéjszagú délibükk 
(Nothofagus antarctica). Az erdők cseije- és gyepszintje 
a napsütötte szegélyeken különösen gazdag, számos vi
rító növényben bővelkedik. A szivacsos áfonya (Pernettya 
moucronota) éppen termését kínálta. Ez a faj és a han
gafélék családjának más fajai helyenként uralták a gyep
szintet. A szivacsos áfonya a szárazabb lejtőkön él, apró, 
harang alakú virágjai fehérek, kellemes ízű, pirosas bo
gyói elérik az egy centiméteres átmérőt. Az évente két
szer is tennő bogyók szivacsos belső szerkezete sok le
vegőt tartalmaz, így a téli fagyok sem tesznek kárt ben
nük.

A nősziromjelékhez tartozó „csíkos menyasszony" 
(Phaiophleps biflora) főként a tengerrel határos részeken 
került elénk. Hosszú nyélen lógó nagy, harang alakú vi
rágait állandóan lengette a legkisebb szél is. A 20-30 
centiméterre megnövő kecses növény lefelé néző fehér 
harangjait az erek mentén halványbíbor csíkozás díszíti. 
A kis termetű tűzföldi gólyahír (Caltha sagittata) krémsár
ga virágaival a nedves rétek taposott gyepének növénye.

Alig emelkedik ki a talajból a nálunk élő csattogó eper
hez hasonló küllemű apró szeder (Rubus geoides), 
amelynek ehető termése a nyár közepén érik. Ezzel 
szemben a Magellán-ribizli (Ribes magellanicus) az euró
pai rokon fajokhoz hasonlóan kisebb méretű cseije. 
Ősszel érő, fürtben lógó, fekete termése ízletes cseme
gét kínál az erdőjáróknak.

Az orchideákat a helyi nyelven „kis galambnak” 
(palomita) nevezett, apró termetű, fehér virágot hozó faj 
(Codonorchis lessoni) képviseli. A spanyolul kedvesen és 
találóan elnevezett virág angol neve dog orchid, azaz 
kutyakosbor. Magyarul talán galamborchideának nevez
hetnénk.

A délibükkerdők helyenként egy mediterrán narancs
liget képét mutatták. A fák vékonyabb ágai - a kiseb
beknél a törzs is - telis-tele voltak pingponglabda nagy

ságú, narancssárga képződményekkel. A gömbök néhol 
örvökbe rendeződve körülvették az ágakat, máshol szét
szórtan helyezkedtek el. Ez a „gyümölcsszerű” dekora
tív képződmény a Danvin-gomba (Cyttaria darwini). Az 
édeskés ízű, lédús gombatest nyersen is fogyasztható, és 
egykor az őslakó indiánoknak, a jaganoknak is kedvenc 
csemegéjük volt. Ezért „pan dél indio”, azaz indiánke
nyér e gombafaj spanyol neve.

Az erdő fatörzs- és koronaszintjében alighanem a tűz
földi tüskefarkú (Aphrastura spinicauda) a legelteijedtebb 
énekesmadár. Bár a fazekasmadarak közé tartozik, élet
módját illetően, a mi fakuszainkhoz hasonlóan, a törzse
ken és a vastagabb ágakon keresi ízeltlábúakból álló táp
lálékát. A lombkoronaszintben főként repülő rovarok 
után kutat a fehétfejű elénia (Elaenia albiceps).

A Tűzföld erdeinek egyik legszebb madara a 
Magellán-harkály (Campephilus magellanicus). A mi feke
te harkályunk rokonsági körébe tartozik, de valamivel 
kisebb termetű. A hím piros fején kis, hegyes bóbita 
van, míg a tojó fekete feje csak a csőrtő körül piros, ám 
a bóbitája hosszú, kihegyesedő, előrefelé kunkorodó, jól 
kifejezi nőies jellegét. Mindkét nem szeme élénk vörös
barna; a tojóé szinte világít a fekete fej hátteréből. Tes
tük tollazata egyébként fekete, kivéve a szárnyukon le
vő nagy, fehér foltot.

A Magellán-harkály az araukária- és a délibükkerdők 
madara. Mi is egy öreg fákból álló, ritkás bükkösben 
próbálkoztunk a megfigyelésével. Már bejártuk az erdő 
minden zegét-zugát, és szinte feladtuk a találkozás esé
lyét, amikor hívó hangját a magnókazettáról játszva egy
szer csak nagy lendülettel, szinte robajjal beszállt a köze
li fára egy tojó. Izgatottan szökdelt le-fel a fatörzsön, és 
kereste a magnóról hallott hímet. Az óvatosságát részben 
feladva engedte, hogy néha nyolc-tíz méterre megköze
líthessük.

HOJSZÁK, GÖZHAJÓRÉCÉK
Mielőtt a nemzeti parkot felkerestük volna, előbb a ten
gerpart, illetve a Beagle-csatorna madárvilágával ismer
kedtünk. Személyes tapasztalataink összességében is 
megerősítették, hogy a madárvilág a vizes élőhelyeken, 
főként a partvidéken feltűnően gazdag. Ez a gazdagság 
azonban ezen a földrajzi szélességen már nem annyira a 
fajszámra, sokkal inkább az egyedszámra vonatkozik. A
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récefélék, a kormoránok és különböző sirályfajok ural
kodnak, míg a pingvinek és egyéb tengeri madarak csak 
színesítik a képet. Az erdők viszont mind a faj-, mind az 
egyedszámot tekintve roppant szegények, a fajok több
sége az ősibb, álénekesek köréből, főképp a királygébi
csek és a fazekasmadarak családjából kerül ki. Összessé
gében a Tüzföld területéről ez ideig százkilencvenhét 
madárfajt mutattak ki, amelyek közül százharmincöt faj 
rendszeresen előfordul, míg a többi csupán ritka vendég 
vagy kóborló.

Amint leereszkedett autóbuszunk Ushuaia tengcröb- 
léhez, a kikötő fölött máris feltűnt egy dolmányos albat
rosz (Diomedea melanophrys), amelynek képviselőivel 
később is többször találkoztunk. A parthoz egészen kö
zel szállongott néhány nagy testű déli óriáshojsza 
(Macronectes giganteus). Ez a legnagyobb testű vihar
madár, amely hatalmas, kampós csőrével nagyobb zsák
mány megragadására is képes. A madarak alacsonyan vi
torláztak a hullámok fölött, csőrükkel fel-felragadva 
egy-egy zsákmányállatot, majd rövid pihenőre leszálltak 
a hullámzó vízfelszínre.

Tőlük távolabb a víz tükre fölött a déli sirályhojsza 
(Fulmarus glacialioides) kisebb csapatát figyelhettük 
meg. Világos tollazatuk a sirályokéra emlékeztet, de a 
röptűk (repülési módjuk) elárulja, hogy igazi tengeri 
madarak. Dinamikus vitorlázással szelik a levegőt alacso
nyan a hullámok fölött, a szárnyukkal alig csapnak, és jól 
látható, hogy ugyancsak a viharmadarak közé tartoznak.

A viharosan hullámzó víz egyszer csak egy ritka réce
párt sodort a közelünkbe, a lúdnagyságú óriás gőzhajóré
cét (Tachyeres pteneres). A madarak ólomszürke tollaza
ta szinte egybeolvadt a víz színével, feltűnő kukoricasár
ga csőrüket megvilágította a délutáni erős napsütés. E 
madarak evezőtollai és szárnyizmai annyira elcsökevé- 
nyesedtek, hogy hatalmas és súlyos testüket már nem 
képesek a levegőbe emelni, ezért csupán tapossák a vi
zet. Ha helyet változtatnak, öreg gőzhajó módjára a 
szárnyukkal csapkodva hajtják magukat előre a víz tük
rén. Emellett azonban kiváló bukók, így gyakran merül
nek mélyre a vízfelszín alá táplálék után kutatva. A hosz- 
szúszámyú gőzhajóréce (Tachyeres patachonicus) ellen
ben könnyebb testű, így képes a levegőbe emelkedni. A 
vízen való megkülönböztetésüket a csőr színe teszi lehe
tővé, hiszen az utóbbiaké kevésbé sárga. A kikötő nyu
gati részén több tucat példánya úszkált párokba rende
ződve.

A BEAGLE-CSATORNÁN
Másnap reggel egy katamaránra szálltunk, hogy megte
kintsük a Beagle-csatoma távolabbi részének nevezetes 
madarait. Korán érkeztünk, még senki nem volt a ha
jón. Csendes volt a kikötő vize, szinte sima. Itt a szél 
még nem fúj, mert a hegyek felől érkező légáramlatot 
lefogja a város. A hajó körül néhány fehérhasú kormorán 
(Phaíacrocorax atriceps) úszkált. Rövidesen feltűntek az 
első chilei halfarkasok (Catharacta chilensis) is, távolabb a 
tűzföldi csér (Stema hirundinacea) kis csapatokba verőd
ve halászott. Magas, cserregő „kri-áá” kiáltásuk a küsz
vágó csérére emlékeztet. Hosszú farkuk rendkívül kecses
sé teszi lenge röptűket.

Visszafelé tekintve teljes panorámájában tárult elénk 
Ushuaia a fölötte emelkedő hegykoszorúval. A fahatár 
fölé nyúló, helyenként hóval borított, csipkés hegyek 
az Andok legdélibb nyúlványai. Mögöttük a távolban 
hófödte magas hegytömb tornyosul, a Darwin-Kordil- 
lerák; ez jórészt már Chilében van. A Beagle-csatoma 
északi partján erdővel borított lankás hegyek kísérték 
utunkat. A hegyeket borító zárt erdőt délibükk alkotja. 
Három-négyszáz méteres vízi út után feltűntek a már 
észlelt dolmányos albatrosz újabb képviselői. Erős, 
kampós csőrük sárga, szárnyuk alsó oldalának rajzolata 
határozóbélyeg, számybelsőjük fehér sávját széles feke
te keret övezi. Rendszerint öt-tizenöt méter magasan 
vitorláznak a víz színe fölött, olykor azonban szinte 
érintik szárnyuk hegyével a hullámok felszínét. Nemso
kára egy pingvincsapat mellett haladtunk el. Mintegy 
huszonöt Mágellán-pingvin (Spheniscus magellanicus) 
halászott zárt csapatban a vízen. Más fajok is társultak 
hozzájuk, hiszen a pingvinek által megzavart halrajok 
nekik is könnyű prédát nyújtanak. Fehérhasú kormo- 
ránt, dominikánus sirályt, tűzföldi csért és mindig rab
lásra kész chilei halfarkast láttunk a csapatban. További 
utunkon már csak néhány déli sirályhojsza kísérte távo
labbról hajónkat.

Később egy lapos sziklasziget tűnt fel, amelyen ma
darak és emlősök harmonikusan együtt élnek. A szélső 
sziklapadokon nyolc-tíz fóka pihent, míg a letörő, füg
gőleges sziklafal párkányain a Magellán-konnorán 
(Phaíacrocorax magellanicus) kisebb telepe alakult ki. A 
madarak többsége már javában költött, de azért néhány 
párt még a fészeképítés foglalt le. Az egyik lapos sziget 
tetejének zöld gyepes hajlatában a hófehér tollazatú 

szirti lúd (Chloephaga hybrida) gúnátja pihent, míg tő
le nem messze egy különleges életmódú énckesinadár, 
a patagón tengeririgó (Cinclodes patagonicus) serényke
dett a partszegélyen. A tengerhez is kitűnően alkalmaz
kodott, rigó nagyságú madár többször rászállt a víz te
tején lebegő barnamoszatmezőre, és ott csipegette táp
lálékát. A fókák által is lakott szigetről nem hiányozha
tott a tokoscsőrű madár (Chionis alba) sem. Három pél
dánya ott szorgoskodott a kormoránok és fókák között. 
Hulladékeltakarítóként a telep tisztaságáért felelősek.

A Tűzföld Nemzeti Park természetes élőhelyein 
megtalálható a szigetvilág szinte teljes madárfaunája. A 
tavakat övező zöld gyepeket a különféle ludak „gon
dozzák”. A Magellán-lúd (Chloephaga pictaj a legelter
jedtebb közülük, amelynek a nagy többsége már párban 
járt december elején. A hím és a tojó jól elkülöníthető, 
mert a gúnár színezetében a szürke és a fehér uralkodik, 
míg a tojó inkább barnás. A szürkefejű lúd (Chloephaga 
poliocephala) gúnátja és tojója ellenben egyaránt barna 
tollazatú, és a fejük szürke. A sziklás tengerpartokon a 
szirti lúd tanyázik, és főleg tengeri moszatokkal táplál
kozik.

Egy patak menti bozótos szélén a ritka bóbitás cinege- 
tirannuszt (Anairetes parulus) figyelhettük meg. Kétágú, 
fekete bóbitája jellegzetessé teszi ezt a parányi rovar
evőt. Alacsony bokrok tetejéről lesve zsákmányolt a 
tűzszemű apácatirannusz (Xolmis pyrope). A tó menti 
gyepen a szalagos tengeririgó (Cinclodes fuscus) futkosott 
a talajon mozgó rovarok után, míg a közeli tó parti 
övében az álarcos fólditirannusz (Muscisaxicola maclo- 
viana) laza csoportja - mintegy nyolc madár - alacsony 
leshelyéről fcl-felröppenve légykapó módjára rovará- 
szott.

A Tűzföld Nemzeti Parkból hazafelé tartva a magnó 
segítségével sikerült szólásra bírnunk a kis testű tűzföldi 
törpekuvikot (Glaucidium nanum), amely egy böhönc 
módra kimagasló délibükk koronájának a tetején töltöt
te a nappalt. Hangját hallván felfigyelt, és rögtön vála
szolt az ismeretlen „vetélytársnak”. A hangja alapján 
már könnyű volt becserkészni a láposodó erdőrészben. 
Egyben utolsó madártani élményünk is volt ez a 
bagolyles itt, a „világ végén”. Másnap reggel szakadó 
esőben ismét buszra szálltunk, s búcsút intettünk a tűz
földi tájnak.

DR. BANKOVICS ATTILA
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evezetes fáink

A kápolnai
Kossuth-hársak
Á

fák akár évszázadokig élhetnek, így a hagyományőrző fák nemzedékeknek kínálnak 
fogódzót. Erre számos példa akad. A csaknem másfél ezres lélekszámú Heves megyei 
település, Kápolna, is féltőn óvja a történelmi múlt emlékeit. A község Európa leg
nagyobb, fiatal vulkáni övezete, a Dunazugtól a Bodrogig húzódó Északi-középhegység 

egyik látványos hegysége, a Mátra és az Alföld találkozásánál fekszik. Szinte a szomszédsá
gában országos hírű természeti értékek soijáznak. Kápolna belterületén, a Budapest és Mis
kolc közötti 3-as számú főközlekedési út menetirány szerinti bal oldalán jelölték ki még 
1978-ban azt a 0,2 hektárnyi védett területet, ahol az országos hírű Kossuth-Dembinszky- 
hársak emlékeztetnek a történelmi múltra. Három, csaknem méteres törzsátmérőjű nagyle
velű hárs idézi az 1849. február 26-ai és 27-ei vesztes kápolnai csatát. A hagyomány azt tart
ja, hogy Kossuth Lajos és Dembinszky Henrik innen, a fák alól irányította a stratégiai fontos
ságú, közeli Tama-hídért a küzdelmet. A valóság ezzel szemben az, hogy a vezérkar 
Egerből, a jelenlegi megyei könyvtár épületéből vezényelte az ütközetet, amely végül is a 
magyar csapatok vereségével végződött. Mint a történelmi feljegyzésekből kiderültél849. 
február 26-án, a délelőtti órákban éppen az idehallatszó ágyúszóra sietett a kápoln^csata 

színhelyére többek között Dembinszky altábornagy és Görgey Artúr hadtestparancsnok, 
hogy személyes jelenlétükkel segítsék a sorsdöntő küzdelmet. Az emlékparkban ma
gyar-lengyel nyelvű tábla idézi a dicsőséges tavaszi hadjárat előzményeként lezajlott csatát. 
Dembinszky ugyanis lengyel volt, és az 1830-1831. évi szabadságharc katonai vezetőjeként 
- annak leverése után - hazája elhagyására kényszerült. 1848-1849 fordulóján felajánlotta 
szolgálatait a magyar kormánynak, és Kossuth előbb altábomagygyá nevezte ki, majd had
testparancsnoki feladatokkal bízta meg. A kápolnai csatavesztés miatt a beosztásából felmen
tették, és Görgey lett az utóda.

A hársfák kora alapján megállapítható, hogy a szabadságharc idején húszévesek lehettek, 
és sokan tudni vélik azt is, hogy a csata időpontjában egy célt tévesztett golyó törhette de
rékba a legtermetesebb fát. Az évgyűrűminták vizsgálatán kívül a Kossuth imája a kápolnai 
csata után című, 1896-ban kiadott színes olajnyomaton látható tájkép is megerősíti a fák 
életkorát, ugyanis e hársfák is felfedezhetők rajta. A szabadságharc vezetőjének mívesen 
megfogalmazott, gondolatgazdag írásából vett idézet akár szellemi útravalónk is lehet: 
„Felséges Úr! Árpád fiainak Istene! Tekints reánk csillagokkal övezett trónusodról és hall
gasd meg könyörgő szolgádat, kinek milliók imája száll eged tündöklő kárpitja felé, áldja 
és magasztalja a Te mindenhatóságod erejét! Istenem! felettem éltető napod ég, s térdem 
alatt szabadság csatájában elhullott vitéz honfiaink csontjai nyugszanak - fejem fölött ké
ken mosolyog az ég, lábam alatt gyászossá vált a föld, ősapáink unokáinak kiömlött 
vérétől... Isten! ősapáinknak, s népeknek Istene! hallgasd meg ágyúink bömbölő szavát, 
melyben vitéz népednek lelke mennydörög, hogy széjjelzúzza az önkény bilincsetosztó 
vaskarjait... - mert vérrel megszentelt földön rab népnek élni nem szabad!”

A történet teljességéhez hozzátartozik, hogy a kápolnai csata elvesztésének messze ható 
következményei lettek. A bécsi udvar sebtében összehívta az olmützi (ma Csehország) or
szággyűlést, ahol Magyarországot örökös hűbéres tartománnyá nyilvánították.

A nagylevelű hárs természetesen másutt is él. Tetszetős megjelenése miatt nem csupán 
parkfaként kedvelt, hanem természetes erdőtársulásaink jellegzetes fája is. Zárt erdőkben, 
gyertyánosokban, bükkösökben él közép- és dél-európai völgyek, szurdokok világos, si
ma. alig elágazó törzsű, magasba törő fája. Akár talaj nélküli törmeléklejtőn is megtelepe
dik, talajra támaszkodó, új törzset formáló ágtörzseivcl valóságos erdőfoltot alkothat. Kö
zeli rokona a kislevelű hars, gyógyhatású illatos virágzatáról szélesebb körben ismert. A har
sak további képviselője az ezüsthárs viszont a Balkán jellegzetes növénye, amely nálunk éri 
el elterjedésének nyugati és északi határát.

A kápolnai lakosság kezdeményezésére létesített védett terület szomszédságában, a 3-as 
főút jobb oldalán, a község belterületén kialakított törté- 
nelmi emlékhelyen emelkedik az a műemlék jellegű vas- 
öntvény, amely a kápolnai csata hőseinek állít emléket. 
A hagyománytisztelet továbbélését a jelképes Tama-híd 

mellett felavatott új hősi emlékmű is jelzi.

G. M

1999 februá 
emlékművet

iban -avatták fel a-mai 
hársfák mellett
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At % i rsarqanqo eve
A Magyar Madár
tani és Természet
védelmi Egyesület 
az idei esztendőt a 
sárgarigó évének 
nyilvánította. Az 
április legvégén, 
május elején Afri
ka trópusi tájairól 
hazaérkező sárga

rigó legszebb madaraink közé tartozik. Különösen a hím 
feltűnő aranylóan sárga testével, pirosas csőrével és fekete 
szárnyaival, amelyeken apró sárga tükör díszük. A tojó 
egyszerűbb színezetű, zöldessárga, alsóteste hosszanti sá
vokkal mintázott.

A sárgarigó nem véletlenül érkezik olyan későn. A 
lombkoronában vadászik, ahol főleg hernyókat és boga
rakat fogyaszt, márpedig a lombosodás április végére 
fejeződik be, következésképp ekkor jelennek meg táplá
lékállatai a leveleken. A nagy testű, szőrös hernyókat is el
fogyasztja, amelyektől más madarak elfordulnak. Csere
bogárrajzás idején sokat elpusztít a lombot rágcsáló boga
rak közül, és alkalmilag légykapók módjára is vadászik 
repülő rovarokra. Madarunk egyébként nem rigó, így a 
magyar neve megtévesztő. A rendszertanban a gébicsfélék 
mellett kapott helyet. Bár alakja kétségkívül emlékeztet a 
rigókéra, korábbi neve, az aranymálinkó szebb és találóbb 
volt.

Tavasszal a hímek négy-nyolc nappal a tojók előtt ér
keznek a költőhelyekre. Revírt foglalnak, és csakhamar 
felhangzik jól ismert, flótázó kiáltásuk („huncut a bíró”). 
Ezt a hangot néha márciusban is hallhatjuk, de az mindig 
a seregélytől származik, ugyanis sok egyéb madárhang 
mellett a sárgarigó flótáját is előszeretettel szövi saját, pat
togó, csacsogó hangokból álló énekébe.

A sárgarigó szerencsére még gyakori hazánkban, a kö
zéphegységek magasabb részeinek kivételével szinte min
denütt előfordul. Kedveli a ligetes erdőket, a folyóártere
ket, az alföldi akácosokat, a parkokat és az összefüggő 
kerteket, és egyike annak a nagyon kevés madárfajnak, 
amelyek a katonás sorban ültetett papírnyárasokban is 
megtelepednek. A tavaszi időszakban a párjukra váró 
vagy éppen párba állt hímek gyakran énekelnek. Ez a 
hang jóval halkabb, mint a flótázó kiáltás összefüggő, kel
lemes csicseregés.

A párba állás után a fészek helyét a tojó választja ki, és 
azok a madarak, amelyek egyszer már költöttek, gyakran 
ugyanazon a fán fészkelnek, mint az előző évben. A sár
garigó otthona egyedülálló a hazai madárvilágban. Min
dig lombos fán - akácon, nyárfán, gyümölcsfán - épít, 
néha alacsonyan, többnyire azonban fent a koronában. 
Egy villás ágra alulról szövi rá a fűszálakból és háncsokból 
álló, viszonylag mély csészéjű fészkét, amely kosárként 
csüng az ág alatt. A települések környékén és a szőlőhe
gyeken néha pamutszálakat, illetve rafhát is beépít a fé
szekbe. A második világháború utolsó éveiben egy, az 
amerikai repülők által ledobott vékony sztaniolcsíkokból 
álló, ezüstösen csillogó sárgarigófészket vittek be a Ma
dártani Intézetbe. A fészek csészéjét puha anyagokkal - 
szőnél, mohával, gyapjúval és vékony gyökérdarabkákkal 
- béleli. A tojó általában egyedül épít, párja csak alkalmi
lag segít: anyagot hord a készülő fészekhez. Az építés az 
időjárástól függően hat-tizenkét napig tart. Esős napokon

A sárgarigó a hazai madárvilágban 
egyedülálló módon, alulról fon|a rá 
fészkét egy villás ágra

BUDAI Tibor grafikája 

a madár felfüggeszti a munkát, majd amikor kiderül, to
vább folytatja. A csaknem mindig négy, fehéres alapon 
fekete pettyekkel ritkásan mintázott tojáson éjszaka min
dig a tojó ül, míg napközben a párja néha váltja. A kot
lási idő általában tizenöt-tizenhat nap, a kelési arány Kö- 
zép-Európában átlagosan 87,6 százalék. A fiókák kezdet
ben csupaszok, szemük csak a hatodik napon nyílik, és 
anyjuk folyamatosan melengeti őket. Később mindkét 
szülő etet. Bár a sárgarigók bátran támadják a fészek kö
zelében megjelenő vajakat, szarkákat és ölyveket, első
sorban a különböző vajúfélék mégis gyakran kifosztják 
otthonukat, kiisszák a tojásokat, elrabolják az apró fióká
kat. A kicsinyek szerencsés esetben jó két hetet töltenek 
a fészekben. Amikor elhagyják azt, még nem tudnak re
pülni, így a közeli ágakon üldögélve váják szüleiket. Erős 
szélviharban néha a földre pottyannak. A földön talált fi
ókát a leghelyesebb minél magasabban levő ágra ültetni, 
ahol a szülei hamar megtalálják és tovább etetik.

Mint a legtöbb kis termetű madár, a sárgarigók is vi
szonylag rövid életűek. A gyűrűzési adatok szerint az ép
pen kirepült fiatalok átlagosan 1,4 évet élnek, míg azok, 
amelyek egy telet már sikeresen átvészeltek, átlagosan alig 
több mint három évre számíthatnak. Kivételesen egy-egy 
madár jóval tovább élhet. Egy magyarországi példány ti
zennégy évig és tíz hónapig viselte a fiókakorában a csüd- 
jére erősített számozott alumíniumgyűrűt.

A fiatalok önállósodása után a sárgarigók bárhol fel
bukkanhatnak. Kedvelik a gyümölcsöt, ezért gyakran lát

hatók kertekben, gyümölcsösökben, de rendszeresen lá
togatják a bodzásokat is. Hernyókat továbbra is a lomb
koronában keresgélnek. A földre ritkán szállnak. Különö
sen a meleg napokon fürdenek szívesen. Egy-egy maga
sabb fáról meredeken ejtik magukat az álló vagy lassú fo
lyású vízbe, és ezt akár tucatnyiszor megismétlik, amíg 
nem érzik úgy, hogy a tolláik kellőképpen átnedvesedtek. 
Máskor rézsút repülve éppen csak a begyükkel és hasuk
kal érintik a vizet, de néha az is előfordul, hogy egy pil
lanatra alámerülnek. Fürdés után hosszasan rendezgetik 
tollaikat, és ugyanezt figyelhetjük meg a langyos nyári 
esők alkalmával is.

A vedlés még a vonulás előtt, a költőterületen 
megkezdődik, ahol a madarak a pihetollaikat váltják, a re
püléshez nélkülözhetetlen evezőket és kormánytoliakat 
azonban már a telelőterületen cserélik november és már
cius között. Hazánkban az őszi vonulás augusztusban in
dul, és szeptember első felében az utolsó sárgarigók is el
hagyják az országot. A Szaharán át repülve érik el a 
teleíőterületeket elsősorban Kelet-Afrikában, de az euró
pai sárgarigók Dél-Afrikáig és Madagaszkár szigetére is el
juthatnak. A gyűrűzési adatok szerint az egy fészekaljból 
származó madarak gyakran együtt indulnak útnak. Ma
gyar gyűrűs sárgarigók főleg Görögországban kerültek 
kézre. Ez, sajnos, mindig azt jelenti, hogy lelőtték a ná
lunk törvényes oltalomban részesülő és annyira kedvelt 
sárga tollú madarakat.

S. E.
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EGY RAGADOZ
„S amint visszafelé méné, mendegéle, 

Egy helyütt a zsombék csak lesüpped véle: 

Réti farkas fészke volt épen alatta, 

Benne két kis kölyke rítt az isten-adta.’’

/Arany János - Toldi/

Újra üvölt az
Az aranysakál 
vagy miként a 
Vörös könyvben 
említik, a sakál - 
akárcsak a farkas 
vagy a hiúz - ős
honos ragadozó 
faj volt Magyar
országon. Ez az 
állat az Alföld 
nádas, mocsaras 
területein élt, és 
az állattartásra 
alkalmas füves 
legelők megfele
lő élőhelyet és 
táplálékforrást 
jelentettek szá

mára. Egészen a XIX. század végéig közönséges vadnak számí
tott, majd a XX. század elejétől egyre kevesebb példányát ej
tették el. A vízrendezések során ugyanis az eredeti élőhelye el
tűnt, a szaporodó állománya megszűnt, és csak szórványos elő
fordulásait észlelték. Hazánk területén 1940 és 1990 között 
csupán kóborló hímeket ejtettek el. A sakálként említett em
lőst az 1989-ben megjelent magyar Vörös könyv a nálunk ki
pusztult fajok között tartja számon.

Az aranysakál elterjedési területének központjában, a Bal
kán-félszigeten is előnytelen állomány változás következett be. 
E XX. század elején még gyakori vad egyedsűrűsége és elter
jedési területe folyamatosan csökkent. A ligeterdők és a bok
ros pusztaságok kiirtásának következtében a faj délkelet felé 
szorult vissza. Az egyre csökkenő állomány miatt Bulgáriában 
már 1931-ben védeni akarták, de csak 1962-ben nyilvánítot
ták védetté. A védelem és a kiváló alkalmazkodóképessége ré
vén az egyedszáma rövidesen növekedett. Az 1970-es évek 
elejétől a Duna és más folyók völgye mentén északi és nyuga
ti irányban teíjcszkedni kezdett. Az 1980-as évek végén szin
te egész Bulgáriát benépesítette. Az ország délkeleti területein 
állandó vadnak számított, csupán a magasabban fekvő és a nyu
gati területeken nem találtak rá.

Ennek az állománynövekedésnek köszönhetően - nem 
sokkal a magyar Vörös könyv 1989-es megjelenése után - az 
aranysakál újból megtelepedett hazánk déli határvidékén. Az 
első észlelések 1991/92-ből, a Dráva folyó mellékéről szár
maznak. Azóta e helyütt és az ország egyre több részén 
előfordul.

A rókához, a farkashoz és bizonyos kutyafajtákhoz való hason
lósága miatt a XIX. és a XX. század kutatói, valamint a termé
szetben élő emberek számára is sok problémát okozott az azo
nosítása. Változatos elnevezései (nádifarkas, toportyánféreg, 
csikasz, rétifarkas, farkassakál stb.) is erre utalnak. Ennek a ra
gadozók rendjébe (Camivora), ezen belül a kutyafélék családjá
ba (Canidae) tartozó fajnak a szőrszínezete Európában is na
gyon változatos. A vörös rókáéhoz hasonló bundájában nem kü
lönülnek el annyira a színek, és a fekete árnyalat is több ben
ne. Télen vöröses és sárgásbarna színű, a háta szürkés, szürkés- 
fekete vagy fekete. A nyári szőrzete rövidebb és gyérebb.

A RÓKÁHOZ HASONLÓ
Fejformája is hasonlít a rókáéhoz. Koponyája keskeny, arc- 

orri része megnyúlt, elhegyesedő, a rókáénál tompább. Hegyes 
fülei arányosan rövidek, 6,4—8,5 centiméter hosszúk. Külső fe
lületüket sűrű, vörösessárga szőr borítja, míg a róka füle min
dig fekete. Szeme ferde vágású. Pofija barna, alsó része és a to
rok koszos fehér. Felső ajka körül jellegzetes fehér terület van. 
A fehér torokfolt az egyébként barna színű, dús szőrzetű nyak 
oldalsó részeire is kiterjedhet és egészen a mellkasig 
lehúzódhat.

A szürkésbarna vállak mögött - általában az ivarérettség el
érése után - gyakran fehér, ív alakú csík húzódik a testre. Ezt 
a hát közepén egy sötétebb szőrcsomó megtöri; ez az állatnak 
a falkában betöltött helyzetére utal. A kulcscsont tájékán jel
legzetes, elmosódott; haránt irányú sávok találhatók. A testol
dal, a comb és a láb vörös. Ebben is különbözik a rókától, mert 
annak a lába többnyire feketés. A has, a lágyék és a lábak bel
ső fele halvány, általában szürkésfehér színű. A közepesen lom
pos, a róka 35-40 centiméteres farkánál rövidebb, 20—30 cen
timéter hosszú, tömör faroknak a vége a legsötétebb színű. A 
háton egészen a farok hegyéig szabálytalan fekete sáv húzódik, 
amely általában a rókán is megfigyelhető, de annak csupán a 
farka tövéig teljed. A dús, vastag és durva tapintású szőrzet a 
törzsön viszonylag hosszú. A szőrszálak felborzolhatok, ezáltal 
nagyobbnak tetszik az állat.

Testfelépítésében és -méreteiben is a rókához hasonlít. A 
testhossza csaknem azonos vele, 65-105 centiméter, a marma
gassága azonban valamivel nagyobb (45-50 centiméter) és a lá
bai is hosszabbak. A testtömege 7-15 kilogramm. A kanok na
gyobbak és súlyosabbak (6-14 kilogramm) a nőstényeknél 
(7-12 kilogramm). Szakirodalmi adatok szerint néhol 15-17 
kilós sakálokat is mértek.

Különös ismertetőjegye a talppárnája. A két középső ujj 
párnái ugyanis - néhány ki
vételtől eltekintve - mind a 
négy mancson összenőttek. 
A rókánál ez nem, míg a far
kasnál és a kutyánál csak na
gyon ritkán fordul elő.

REJTŐZKÖDŐ 
VADÁSZ

Az aranysakál nehezen átha
tolható, aljnövényzettel dú
san benőtt bozótos vagy 
nagymértékben elnádaso- 
dott, nedves területeket, a 
füves sztyepeket, a fákkal 
tarkított pusztákat, a sziklás, 
hasadékos vidékeket és a 
bokorerdőket kedveli. Ke
rüli az erdőket és a teljesen

nyílt területeket. Az erdők szélére behúzódó, vastagon bozó
tos folyópartokat viszont szereti.

Kiváló alkalmazkodóképességét bizonyítja, hogy az Észak- 
Amerikában honos myorc-hoz és a vörös rókához hasonlóan a 
városok és a kisebb települések környékén is megjelenik, ahol 
a szeméttelepeken találja meg életterét.

Éjszakai állat lévén a nappalt takarásban vagy kotorékban 
tölti. A kotorékot vagy maga ássa, vagy' rókától és borztól 
örökli, esetleg az építőjével együtt lakja. Az üreg 1,5-3 méter 
hosszú, vízszintesen kezdődik, majd alákanyarodik. A koto
réknak egy vagy több bejárata van, az utóbbi esetben azonban 
csak egyet használ az állat. Az alvógödör 60-80 centiméter át
mérőjű, és a bejáratok találkozásánál található. A bejárat 50-60 
centiméter széles. Az aranysakál gyakran nem ás üreget, hanem 
vackot készít a bozótban vagy a nádasban - ezt honi megfigye
lések is alátámasztják.

Általában magányosan vagy' párban indul naplementekor 
vadászni. Mozgáskörzete fél-két és fél kilométer. A nyári-őszi 
időszakban a szülők és a kölykök együtt, kisebb falkában por- 
tyáznak. Zsákmányát belopja, majd hirtelen ráugrik. Testfel
építése is erre a legalkalmasabb, mivel a viszonylag rövid lábak 
és az arányosan nehéz test a zsákmány üldözéses elfogásához al- 
kalmadan.

A Balkánon élő állományok téli falkáiban januárban-febru- 
árban alakulnak ki a párok. A hím és a nőstény a farkashoz ha
sonlóan gyakran életre szólóan összetart. A szaporodási időszak 
februárra-márciusra esik. A kölykök ötven-ötvenhárom, né
melyek szerint azonban hatvan-hatvankét napi vemhesség után 
április második vagy’ május első felében jönnek a világra. Az át
lagos alomnagyság három-öt kölyök, de nyolc kölyökből álló 
alom is előfordult már. A kölykök nevelése idején, főleg a ko
torékban való tartózkodáskor a szülők a szokásosnál is erősebb 
territoriális magatartást mutatnak.

A kölykök életük első két hetét a vackon vagy a kotorék
ban töltik, és tizenkét-tizenöt napos korukig vakok. Először 
csak tejet kapnak, majd a második hét után ez kiegészül az 
anyjuk által visszaökíendezett, előemésztett táplálékkal. A 
kölyköket a nőstény mintegy két hónapos korukig szoptatja, és 
a kicsinyek csak ezt követően hagyják el a kotorékot. Az utó
dok etetésében és nevelésében mindkét szülő, esetleg az előző 
alomból származó fiatal nőstény is részt vesz.

A kölykök sokat és gyakran erőszakosan játszanak, főként 
birkóznak. Csak a nagyon fiatal állatok - a négy hétnél alig 
idősebbek - vállalkoznak erre. Két hónapos korukban a fel
nőttek harcait utánozva rohannak neki a másiknak. Később a 
társ nélküli játékok kerülnek előtérbe. Egymagukban rohan- 
gásznak, ugrálnak, tárgyakra ugrálnak vagy a saját farkukat ker
getik. Ismert tárgyakat fel is boríthatnak vagy akár a levegőbe
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is dobhatnak. Ily módon a zsákmány, főleg a kis rágcsálók el
fogását gyakorolják. Ezeket ugyanis gyorsan kell megragadni, 
és olykor a jobb fogás végett a levegőbe is fel kell dobni.

Puha, szürke-szürkésbama bundájukat egy hónapos koruk 
körül, míg tejfogaikat féléves korukban váltják. Szintén féléve
sen érik el a kifejlett állatra jellemző testméreteiket. Általában 
a következő év tavaszáig maradnak együtt a szülőkkel. A nős
tények kilenc hónapos korukra, a hímek kétévesen válnak 
ivaréretté. Átlagos élettartamuk tíz-tizenkét év. A szaganyagok 
meghatározók a sakál életében. A kan és az egész falka ürülék
kupacokkal jelöli meg territóriumának határát. A szaporodási 
időszakban a hím és a nőstény elég gyakran hagy hátra vizelet
mintát, ezzel is erősítve a párjával való összetartást.

Többféle kommunikációs hangjelzésük van: üvöltés, sírás, 
ugatás, sziszegés, mormogás és dörmögés. Az üvöltést általában 
egy állat kezdi, majd a hallótávolságon belüli falkatagok bekap
csolódnak. Az üvöltés strófákból áll, amelyeket többször egy
más után ismételnek, míg végül el nem csendesednek.

Hazai megfigyelések szerint elsősorban a nyár végi-őszi 
időszakban hallható a jellegzetes „sakálvokál”, amely valószí
nűleg a fiatalok és a szülők együttes vadászatai alkalmával zen

dűl fel. Az üvöltésnek szoci
ális szerepe van. Csökkenti a 
távolságtartást a sakálok közt, 
és fajtársakkal szembeni cse
lekedetet, például verekedést 
vagy udvarlást előzheti meg. 
A felnőtt sakálok általában 
állva, míg az alárendelt és a 
fiatal egyedek ülve üvölte- 
nek. A párok kialakulásakor 
és a territóriumok kialakítá
sakor különösen szeretik hal
latni a hangjukat. Némelyek 
szerint az üvöltés nem a va
dászatra hívás jele, mint azt 
korábban gondolták, hanem 
a territóriumok hatáijelzését 
és a csoport összetartását 
szolgálja. Hasonló magatartás 
a farkasnál is ismert.

BIZONYOSSÁG

A Szent István Egyetem Vad
biológiai és Vadgazdálkodási 
Tanszéke több mint egy év
tizede rendszeresen (1987 
óta kilenc alkalommal) vég
zett kérdőíves felmérést em
lős ragadozóinkról a vadgaz
dálkodók körében. Mint
hogy a válaszadás önkéntes 
volt, a válaszolók aránya 30 
és 50 százalék között válto
zott. E hosszú távú program 
keretében 1997 óta gyűjtünk 

adatokat az aranysakál tegedésére - elsősorban előfordulására, 
annak állandó vagy alkalmi jellegére, illetve utódnevelő he
lyekre, tetemekre - vonatkozóan.

Az aranysakál állandó vagy időszakos megjelenéséről 1997- 
ben négy, 1998-ban tizenkét, 2000-ben huszonhat, míg 2001- 
ben már harminchét vadászatra jogosult személy számolt be. 
Az első felmérés alkalmával mind a négy válasz a Dunántúlról 
érkezett. Egy évvel később a válaszok fele, 2000-ben 65, 
2001-ben pedig 54 százaléka futott be ugyanerről a területről. 
A hivatalos vadászati statisztikák alátámasztják a kérdőíves 
adatgyűjtés eredményeit. 1997 óta a teríték nagysága merede
ken növekszik. 1997-ben tizenegy, 1998-ban huszonkét, 
1999-ben harmincnyolc, 2000-ben pedig ötvenkilenc egyedet 
ejtettek el. A teríték 97 százaléka Somogy, Baranya és Bács- 
Kiskun megyére jut.

Térképünkön az aranysakál 1997 és 2000 közötti előfordulá
sai láthatók. A foltok a pozitív visszajelzést adó vadászterületek
re utalnak, míg a szürke területek azok a megyék, amelyekből 
hivatalosan jelentették a faj legalább egy egyedének elejtését.

A kérdőíves válaszok, a vadászati statisztikák és a személyes 
adatgyűjtések azt bizonyítják, hogy az aranysakál már nemcsak 

alkalmanként jelenik meg nálunk, hanem megtelepedett a 
Dráva-sikon és a Duna mellékén, ahol életképes, szaporodó és 
növekvő népességet alkot. Térhódításában valószínűleg a bal
káni háború is közrejátszott bőséges élelmet kínáló elhullott ál
lataival. A táplálékbőség okozta népességrobbanás azután a ter
ritóriummal nem rendelkező fiatalokat vándorlásra ösztönözte. 
Az egyik célterületük éppen hazánk lett.

Az európai előfordulások sem mondanak ellent a honi ada
toknak. Az utolsó összegző munka, az Európai Emlős Atlasz 
térképei szerint az aranysakál összefüggő populációkat alkot a 
Balkánon és az Adria mellékén. Állománya terjed, a terjedés 
iránya dél-délnyugat. Egyre többször figyelik meg Szlovénia, 
Ausztria és Észak-Olaszország területén is. A szlovákiai és az 
erdélyi előfordulások szintén a terjedést és az állománynöveke
dést támasztják alá.

HELYE VAN HAZÁNKBAN!

Az aranysakál magyarországi megítélése ellentmondásos. Ez a 
neki tulajdonított károkkal magyarázható. A Somogybán és 
Baranyában élő gazdálkodók különösen tartanak a háziálla
tokban okozott károktól, míg a vadgazdálkodók a vadállo
mányt féltik. Rossz hírük tévesztésében közrejátszik a helyi és 
az országos tömegtájékoztatás is, amely hihetetlen állomány
nagyságokról, folyamatosan üvöltő és a birkanyájakban hatal
mas károkat okozó ragadozóról ad hírt a tudósításokban. 
Tény, hogy a gazdák tapasztalatai és a tudományos adatok is 
kártételre utalnak, de az első hazai, még nem közölt táplálko
zásvizsgálatok eredményei korántsem támasztják alá a félel
meket.

A megítélés nehézségeit a honi szabályozás ellentmondásai 
is jól mutatják. A magyar Vörös könyv kipusztultnak vagy el
tűntnek tekinti azokat a fajokat, „amelyeknek a XIX. század 
elejéig (1800-ig) visszatekintve hazánk mai területén rendsze
resen szaporodó populációi éltek, de - mint ilyenek - a múlt 
század folyamán vagy 1935 előtt kipusztultak, azaz 50 éve 
rendszeres keresésük ellenére sem mutathatók ki. Gyakorlati 
szempontból az e kategóriába sorolás azt is jelenti, hogy 
amennyiben a kérdéses faj hazai területen újra előkerülne, fo
kozott védelmet érdemelne”. Ennek ellenére a 38/1995. 
(XII.14.) FM-rendelet értelmében az aranysakál a vadászható 
fajok listájára került. Az LV/1996. törvény és a 30/1997. 
FVM-rendelet szerint egész évben, míg a 11/2000. FVM- 
rendelet alapján június 15-e és február 28-a között vadászha
tó. A szaporodás időszakában tehát gyakorlatilag védelmet él
vez. Mivel jól alkalmazkodó és az utóbbi évtizedekben az ál
lományát és elterjedési területét növelő fajról van szó, ez a vé
delem szerintünk elegendő. Ezt a folyamatosan növekvő terí
ték és a megfigyelési adatok is bizonyítják.

Csaknem egy évszázad után az aranysakál visszatért ha
zánkba. Jelenlétével színesíti állatvilágunkat, és hozzájárul ah
hoz a kedvező képhez, amelynek alapján a természeti értékek 
tekintetében nagyhatalomnak számítunk. Reméljük, hogy a 
Dráva-sík közelében még sokáig hallgathatjuk a jellegzetes és 
sokszor kissé félelmetes „sakálvokált”.

HELTAI MIKLÓS-SZÜCS ELEONÓRA
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Praktikus útitárs
Simon Tibor:

A MAGYARORSZÁGI EDÉNYES 
FLÓRA HATÁROZÓJA

G
yarapodik az igényes természetjárók tábora! Azoké, akik nemcsak 
„használni”, hanem megismerni is akarják a természet alkotóit és rend
jét. Ők azok, akik a könyvesboltokban keresik és megveszik az egyre 
változatosabb formában megjelenő természetismereti könyveket. Sajnos, e ki

adványok többsége a nagy mérete miatt inkább csak otthon tanulmányozha
tó. Ezért is különösen örülhetünk A magyarországi edényes flóra határozója cí
mű kötet legújabb, átdolgozott kiadásának, amely zsebben vagy hátizsákban 
hordható formátumban is megjelent.

Legutóbb 1968-ban adtak ki hasonló, praktikus formában növényhatározót. 
Az a bizonyos kétkötetes „zöld könyv” volt, amelyet Hortobágyi Tibor szerkesz
tett, a második kötetét Soó Rezső és Kárpáti Zoltán írta, és egyik lektora Simon 
Tibor volt. A mai magyar szakkönyvkiadásban elképesztően nagy (húszezres) 
példányszáma ellenére egy évtized alatt hiánycikké vált.

A szakemberek, kutatók, egyetemi oktatók és hallgatók, tanárok és diákok 
igénye, valamint az időközben született újabb szakmai eredmények szükséges
sé tették egy új határozókönyv megjelentetését. A hazai és nemzetközi 
florisztikai, növényföldrajzi, cönológiai és ökológiai eredmények szintézisét a 
szerző, Simon Tibor professzor végezte el. így még 1992-ben tartalmában kor
szerű, az európai flóraművek nevezéktanát (nómenklatúráját) is használó kézi
könyvjelent meg a fenti címmel. Tekintélyes mérete (24x17 centiméteres) és 
mintegy másfél kilogrammos súlya azonban gyakorlatilag alkalmatlanná tette a 
terepen való használatra. Ennek ellenére az ezredfordulóig három változatlan 
kiadást ért meg, 2000-ben pedig - az újabb szakmai eredmények alapján - a 
szerző átdolgozásában immár negyedik kiadása került a könyvesboltokba. En
nek a terepmunkában hasznosítható formája pedig a közelmúltban került a 
könyvesboltok kirakatába.

Az új kiadásban az aktualizálás eredményeként számos változtatás történt. 
Belekerültek például a hazánkban újként megjelent fajok, az új előfordulási 
adatok, a természetvédelmi besorolások változásai. Jónak tartom, hogy helyet 
kapott benne hazánk florisztikai térképe, és pontosította a szerző a növénytár
sulások áttekintését. Kevésbé szerencsésnek tartom azonban az ismert nemzet
ségnevek megváltoztatását. Például a lapos korpafű neve a régi határozóban 
Diphasium, a korpafilveké pedig Lycopodium. Az európai nevezéktanhoz iga
zítva most mindkét nemzetségnek Lycopodium a neve. A nemzetség száma is 
megegyezik (II), de mégis két címszóként tartalmazza a határozó. Még na
gyobb a torlódás a fodorkaféléknél, ahová régebben három, különböző nevű 
nemzetség tartozott, most egységesen az Asplenium nemzetségbe sorolják 
őket. A határozóban használt magyar növényneveket illetően elvétve ugyan, 
de előfordul, hogy a szerző nem követi a hivatalosan elfogadott nevet. Ponto
sabban, nem törekszik a zavart okozó elnevezések „kiirtására”. Ilyen például a 
tűzliliom - tüzes liliom - lángliliom elnevezések következetlen használata. Priszter 
Szaniszló (aki az új kiadás egyik lektora is) a növény nevekkel foglalkozó7 nagy
szerű munkájában (Növényneveink, Mezőgazda Kiadó, 1998) szorgalmazza a 
megtévesztő elnevezések kiirtását és helyettesítését más, elfogadott és haszná
latos szinonimnevekkel. A megjelent határozókönyvben azonban a tűzliliom ne
vet mégis a lángszínű sásliliom (vagy lángliliom) viseli. A tűzliliom gyakrabban 
és helyesen a tüzes liliom szinonimája, bizonyára annak rövidítéssel született 
változata.

A Nemzeti Tankönyvkiadó - a felhasználók gyakorta szóvá tett igényére fi
gyelve - a növényhatározót 2001-ben a terepmunkához szabott, kisebb és 
könnyebb formátumban is megjelentette. A 18,5 x 13 centiméter méretű és 
mintegy 72 dekagrammos kötet elfér a zsebben vagy a hátizsák oldalzsebében. 
A zsugorítás ára, hogy az eredeti szövegből kimaradt a Függelék (dísznövények) 
és A magyar edényes flóra értékelő táblázata című fejezet, amelyeknek adataira 
a terepen nincs is szükség. így mintegy 130 oldallal csökkent a terjedelem. A 
rövidítés, a betűk és a rajzok méretének felére kicsinyítése sem nehezíti az ol
vashatóságot és az ábrák használhatóságát a terepbotanikai munkában.

A könyv kétféle méretű kiadásával megvalósul a szerzőnek a kis alakú kiadás 
előszavában megfogalmazott célja: „... a nagyobb méretű és »nehéz súlyú«, tel
jes szövegű kiadás az író- és munkaasztalon végzett határozó, feldolgozó és az 
adatokat értékelő munkát segíti, a kis alakú, a hátizsákban jól elférő »zsebkíadás« 
pedig a florisztikai terepkutatást és felmérő munkát, a cönológiai felvételezést 
teszi lehetővé, a fajok helyszínen történő meghatározásával.”

A könyvújdonságot jó szívvel ajánlom minden természetjárónak, aki szeret
ne eligazodni a növények szinte pazarlóan sokféle birodalmában.

DR. KÁRÁSZ IMRE
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MŰSOR, TÁRLAT
KOSSUTH RÁDIÓ: Oxigén (szombat, 14“) • Kék bolygó (hétfőtől péntekig, 1 745) • Zöld
hírek (szerda, 15“) ♦ A 23. óra (havonta egyszer, 2220), tematikus műsorok a környezet- és 
természetvédelemről • Alkalmanként: Mindennapi tudomány (hétfő, szerda, péntek, 8'5) • 
Falurádió (hétfőtől péntekig, 540) • Napközben (hétfőtől péntekig, 9-11 °°)
PETŐFI RÁDIÓ: Gordiusz Magazin (havonta egy alkalommal, vasárnap, 10“) • Zöld jel
zés (hétfőtől péntekig, 1135) • Gordiusz játéktér (hétfő, 1830) • Kölyökrádió - A mi világunk 
(március 14, április 11,18“)
BARTÓK RÁDIÓ: Ahol az ösvény véget ér (a hónap első csütörtökén, 1905)

MAGYAR TELEVÍZIÓ Ml: Zöldkalap (a Vasárnap sziget műsorblokkon belül, változó 
időpontban, vasárnaponként, 7“) * Delta (szombat, 1430) * Kisfilmek a nagyvilágból, havon 
ta egyszer, szerdán • Ökovízió (március 19, április 2, 16, 30, május 14, 16°°) • A kölcsön
kapott Föld (kéthetente szombat, 1 ó00) • Gaia (április 12, május 10, 1600) • Külföldi termé
szetfilmek (péntek, 15”, vasárnap, 1700)
M2: Delta (ismétlés, hétfő, 830) • Természetfilmek (hétfő, 2030)

DUNA TELEVÍZIÓ Kalendárium (szombat, 1700) • Talpalatnyi zöld (március 24, április 
21,17“) * Űrhajónk, a Föld (szerda, 22°°) • Dunatáj (március 23, április 20, 1700) • Az élet 
bolygója (péntek, 13") • Tudományos kincsestár (péntek, 17")

MAGYAR TERMÉSZETTUDOMÁNYI MÚZEUM
Állandó kiállítások: Ember és természet Magyarországon - történeti ökológiai tárlat • 
Nem hervadó virágoskert - bemutató az Ásványtár kincseiből
Természetbúvár-terem - foglalkoztatóterem kicsiknek és nagyoknak 
Szabadtéri állandó bemutató: Időösvény kőpark a múzeum előtt 
Időszaki kiállítások: Túl az óperención... tények és hangulatok a múzeum történetéből 
* Ajándék a tengerentúlról Halász Iván vadászati kiállítása • Aki a világot szereti - A Kár
pát-medence természeti kincsei • Élmények - Barangolások a Magyar Természettudományi 
Múzeum valódi és virtuális kiállításain • Kárpát-medence nappali lepkéi - Bálint Zsolt és Pál 
János kiállítása (április 15-éig)
Magyar Fotóművészek Szövetsége Camera Natura Hungarica Alkotócsoportjának kiállítása 
(április 17-étől) • A természet gyöngyszemei - természeti szépségek és ritkaságok a Kárpát
medencében (a NaturArt fotókiállítása május 10-étől)
Jeles napi programok: Föld napjai (április 22), Madarak és fák napja (május 10.)
A múzeum látogatható: 10-18 óráig • kedd szünnap. Cím: Budapest Vili., Ludovika tér 6 
tel: 210-1075/3216, 210-1085 • fax: 303-6194 e-mail: mtminfo@edu. nhmus.hu

MAGYAR MEZŐGAZDASÁGI MÚZEUM
Állandó kiállítások: Természeti értékek, természetvédelem • A növények országából • 
Természeti értékeink, természetvédelem • Nyitva: hétfő kivételével naponta 10-17 óráig 
Cím: Budapest, Városliget, Vajdahunyadvór * tel: 341-2011, 343-30573/128 

a köm közönségszolgálati irodájának elérhetősége 
Cím: 1011 Budapest, Fő u. 44-50. • Levélcím: 1394 Budapest Pf.: 351 
Ügyfélfogadás: kedd-szerda 9-15 óra, csütörtök 9-18 óra, péntek 9-13 óra 
Lakossági információs szolgálat: 201 -2764
Zöldbolt (környezetüggyel kapcsolatos kiadványok, plakátok, szakkönyvek): 457-3445 • 
Minisztériumi pályázatok, űrlapok, nyomtatványok kiadósa
Jogi tájékoztatás, információk: 457-3442 • telefon: 457-3437, 457-3439 • fax: 457-3354 
E-mail: kozonseg@ktm.x400gw.itb .hu • Internethonlap: www.ktm.hu
Adatok hazánk környezeti állapotáról: Számítógépes kapcsolat a minisztérium hálózatához, 
a GRID Központhoz, a Zöld pókhoz, az önkormányzati információs rendszerhez 
Zöldtelefon: (06) 80 401-111 (éjjel-nappal hívható díjmentes szolgáltatás)

TIT STÚDIÓ
Szakköri foglalkozások: Csapody Vera növénybarátkör. a hónap első és harmadik csütörtö
kén 17“ • Akvarista szakkör: a hónap első és harmadik hétfőjén 18" • Terrorista szakkör: a 
hónap második és negyedik keddjén 18“ • Gombász szakkör: minden hétfőn 1 800 • Ásvány- 
barát szakkör: minden szerdán 18” • Bonsai Klub: a hónap utolsó csötörtökén 1700.
Cím: Budapest, XI., Zsombolyai u. 6., tel: 466-9019

környezetvédelmi újságírók társasága
Internet, www.greenfo.hu - Zöldsajtószemle • zöldfürkész - tematikus linkkereső • környe
zetvédelmi programajánló • környezetvédelmi állásbörze • könyv-, kiadvány- és CD-figyelő. 
Reklámmentes és ingyenes honlap. Érdeklődés: e-mail: sarkadipe@matavnet.hu

BAKONYI TERMÉSZETTUDOMÁNYI MÚZEUM
Állandó kiállítások: A Bakony természeti képe • A természet ékszerei 
Nyitva: naponta 9-17 óráig
Cím: Zirc, Rákóczi tér 1. tel: 06/88-414-157, e-mail:btmz@almos.vein.hu

MAGYAR FÖLDRAJZI MÚZEUM
Állandó kiállítások: Magyar utazók, földrajzi felfedezők • A Kárpát-medence feltárói. 
Nyitva: kedd-péntek 14-18 óra szombat-vasárnap 10-18 óra.
Előzetes bejelentés esetén más időpontokban is
Cím: Érd, Budai út 4., tel: 06-23/363-036

MILLENÁRIS PARK
Állandó kiállítás: Álmok ólmodói - Világraszóló magyarok ♦ Nyitva: naponta 9-20 óráig 
Cím: Budapest, II. Lövőház u. 39., tel: 438-5355, e-mail: millenaris@m

nhmus.hu
mailto:kozonseg@ktm.x400gw.itb
http://www.ktm.hu
http://www.greenfo.hu
mailto:sarkadipe@matavnet.hu
mailto:btmz@almos.vein.hu


H
osszú évtizedeken átjártam szép szülőföldem, a Mecsek vadregényes tája
it. Kirándulásaim igazi ünnepnapok voltak számomra, hiszen kutathattam, 
összegyűjthettem és könyvben örökíthettem meg a Mecsek szépséges, gaz
dag lepkevilágát, színes táblákon elhelyezve a gyűjtött anyagot. Most egy kis 

„csokorra valót” mutatok be gyűjteményem legszebb példányai közül, amelyek
nek a külleme nem engem dicsér. A Mecsek déli fekvésű részén a mediterrán ég
hajlatnak köszönhetően az évmilliók során fajokban gazdag, változatos élővilág 
alakulhatott ki. Ebbe a színpompás lepkék is beletartoznak.

A mecseki erdők patakvölgyeinek egyik leglátványosabb pillangója a 
színjátszólepke (1). A hím szárnyai ibolyalila színben játszanak, ugyanakkor a 
nőstény barna, mivel szárnyairól hiányoznak a lila pikkelyek. A meleg, nyári hó
napokban (júniusban-augusztusban) láthatjuk. Erdei patakok környékén, hegyi 
tisztásokon, napos, er
dei utakon vannak a 
kedvelt élőhelyei. A 
nagy nyári melegek 
idején az árnyas utak 
nyirkos mélyedéseiben 
felgyülemlett nedves
séget szívogatja. Gyak
ran látható, amint a 
földön sétálgatva a 
szárnyait nyitogatja. Ha 
felzavaijuk, visszatér az 
addigi helyére. Kitar
tóan, sebesen repül. A 
hernyója világoszöld, 
sűrűn hintve apró, sár
ga pontokkal, míg az 
oldalán világos színű, 
ferde vonalak húzód
nak. A feje tetején két, 
villaszerű szarvacska 
látható. Áttelelő her
nyó, amely májusban- 
júniusban fűzféléken 
él. Vaskos, kéthegyű 
csúcsban végződő báb
ja a növények szárára 
felfüggesztve alakul át.

A napfényben ibo- 
lyásan csillogó szárnyai
val feltűnő kis színját
szólepke (2) ugyancsak 
júniusban-augusztus
ban repül. A nőstény 
nagyobb, mint a hím, 
és szárnyain hiányzik a 
lilás árnyalat. Igen se
besen halad a leve
gőben. Gyakran sikló
repüléssel suhan át a 
vízparti utakon. Felza
varva szintén visszatér a 
helyére. Igen vízigé
nyes lévén a meleg, 
nyári napokon a hűs, 
nyirkos helyeket és a 
vízpartokat kedveli, 
ahol a nedves földet 
szívogatja. Élőhelyei a 
hegyvidékek patakvöl
gyei, a vizeket 
körülvevő nyárfások, A SZERZŐ akvarellje 

fuzfasorok, ligeterdők.
Nem a virágok lepkéje, hanem inkább a bomló szerves anyagokat és a fák ned
veit nyalogatja. Hernyója áttelelő, amely világoszöld színű, az oldalán ferde sárga 
vonalakkal díszített, feje mögött pedig két, villaszerűén elágazó nyúlvány ugrik 
előre. A báb feje két csúcsban végződik, és a növények szárához rögzülve alakul 
át. A hernyó májusig a nyírfafélék nedvével táplálkozik.

Bokros helyek, napos erdei tisztások, erdőszélek és szőlők lakója a c-betűs lepke. 
(3), amely a mecseki szőlővidékeken is igen elterjedt. Két nemzedékben repül jú
niustól októberig. Az áttelelő példányok már márciusban láthatók. Sötét fonák
ján C alakú fehér rajzolat díszlik, erről kapta a nevét. A színe igen változatos. Az 
első nemzedék világos élénkvörös, a második nemzedék sötétebb rozsdavörös, 
valamint sárgás árnyalatú. A vörös lepkék a legtöbbször kisebbek, mint a barnás 
és a sárgás színűek. A c-betűs lepke rendszerint a virágokat látogatja, de gyakran 
üldögél csukott szárnyakkal a bokrok lombján is. Ilyenkor fakóbarna, hasogatott 
szélű szárnyaival száraz levélre hasonlít, amely kitűnő szín és rajzolat a 
rejtőzködéshez. A Mecseken többfelé megtalálható, de sehol sem túl gyakori. A 
hernyója igen tarka, és a testét sárgás áltüskék borítják. Sokféle tápnövényen él.

A mecseki erdők szépei

egyebek között csalánon, mogyorón, fűzfán és szedren. Vörösesbarna bábja féme
sen csillog és fejjel lefelé felfüggesztve alakul át.

A Mecsek egyik legnagyobb és fehér szalagos sötét szárnyaival feltűnően mu
tatós nappali lepkéje a fehéröves szemeslepke (4). Júniustól augusztusig repül. A 
nőstény nagyobb a hímnél, és a fehér szalagja is szélesebb. Többnyire júliusban 
és augusztusban rajzik. Néhol gyakori a hegységben. A napsütötte erdei utakon 
a földön; a sziklás, mészköves dombokon, valamint a lomberdők tisztásain látha
tó. Gyakran száll a fák törzsére, különösen a tölgyfákra. Ilyenkor a szárnyait ösz- 
szecsukja, és féloldalra dőlve a fatörzshöz simul. Cirádás, márványos, fatörzsbar- 
na színe teljesen egybeolvad a fával, így szinte láthatatlanná válik. Erős teste és 
széles, nagy szárnyai ellenére kiválóan repül, miközben sebesen cikázva változtat
ja helyét. Nagyon óvatos, ezért igen nehéz megközelíteni. A hernyója sima tes

tű és aránylag nagy fe
jű. Testének a vége 
keskenyedik, két hegy
ben végződik. A színe 
drappos, a hátán fekete, 
míg az oldalán rozsda
barna csík húzódik. 
Májusban-júniusban 
pázsitfűféléken él. A 
bábja orsó alakú, zö
mök, sötétbarna, sárga 
foltokkal. Átalakulása a 
földben következik be.

A mecseki lomb
erdőkben helyenként 
gyakori a kis fehérsávos 
lepke (5). Két nemzedé
ke él áprilistól augusz
tusig, de leggyakrabban 
a nyári hónapokban, 
júliusban és augusztus
ban találkozhatunk ve
le. Megtalálható a me
cseki szőlővidékeken is. 
Főleg az árnyas erdei 
utakat, a bokros 
erdőszéleket és sövé
nyeket kedveli, ahol 
gyakran üldögél az ala
csonyabb fák és bokrok 
lombján. Virágokon 
csak elvétve pihen. 
Igen sajátosan repül. 
Lassan, könnyedén li
begve úszik a leve
gőben, miközben a 
szárnyait szinte ritmi
kusan nyitja és csukja. 
Gyenge repülő, amely 
vézna testének és igen 
vékony szárnyainak tu
lajdonítható. A her
nyója sárgásbarna, a há
tát fehér csík és tüskék 
díszítik, a fején két he
gyes csúcs van. Április
tól júliusig a tavaszi led- 
nekkel táplálkozik. Zö
mök bábjának a feje két 
hegyben végződik, és a 
növények szárára erő
síti magát.

A Mecsekben általá
ban ritkának mondható, de némely évben szórványosan előfordul a kis ökörszem
lepke (6). Júniustól októberig rajzik. Fő élőhelyei a napos, füves erdei rétek, irtá
sok, erdőszélek és a virággal borított utak szegélyei. Meleg- és fényigényes faj. 
Csapongva száll virágról virágra, de gyakran telepszik az alacsonyabb bokrok le
veleire is, főleg szederre és virágzó fagyaira. A nőstény nagyobb a hímnél, és vi
lágosabb barna. A felső szárnyán nagy, vörösessárga folt látható, a közepén sötét 
szemfolttal. A kisebb hím csaknem teljesen sötétbarna. A növényeken a szárnya
it összecsukva pihen. A hernyója zöld, a hátán egy sötét, míg az oldalán egy-egy 
fehér vékony csík fut végig. Utolsó testszelvényének a végén két kis, villaszerű 
nyúlvány van. Áprilisban és májusban leginkább az egynyári peijén és egyéb pá
zsitfűféléken él. Á bábja sötétzöld, a számyhüvelye világosabb. Fejjel lefelé csüng
ve a fii szárához erősíti magát.

Érdemes tehát felkerekedni és személyesen is megismerkedni a lepkevilág itte
ni sokféleségével.

BODONI ENIKŐ
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ömyezetj nevelés

Vízbiológiai 
praktikum

A fotó a Green Pannónia Alapítvány tulajdona

A
 biológiai vízminősítés és a vizsgálati eredmények internetes továbbítá
sa egyre inkább mozgalommá szélesedik nálunk is. A Bioindikáció az 
oktatásban program keretében ugyanis mind több iskola vállalkozik ar
ra, hogy egységes módszerek és mintavételi eljárások alkalmazásával képet al

kosson a kiszemelt vízfolyások minőségéről, és a tapasztalatokat elektronikus 
úton megossza a programba bekapcsolódó hazai és külföldi oktatási intézmé

nyekkel.
A KöM Szemléletfor

málási és Szakmai Kap
csolatok Főosztályának 
irányításával az egyre te
rebélyesedő program 
részvevői rendszeresen 
szakmai, pedagógiai fó
rumon vesznek részt, 
hogy a tapasztalatokat 
közösen kiértékeljék, és 
a további tennivalókat 
áttekintsék. A múlt év 
októberében a siófoki 
Baross Gábor Szakmun
kásképző és Szakközépis
kola adott otthont a má
sodik országos találko
zónak. A kétnapos talál
kozón ötvennyolc tanár 
és negyven diák vett 
részt. A szakmai ismere
tek elmélyítését segítő 
programot terepgyakor
latok és üzemlátogatá
sok tarkították. Az ak
cióprogramot kezdemé
nyező GREEN Pannó
nia Alapítvány bejelen
tette, hogy rövidesen el
készül (KAC-támo- 
gatásból) egy oktatási 
csomag, amelynek segít
ségével bárki könnyen 
elsajátíthatja az akció

program vizsgálati módszerét. Az oktatási csomag tartalmaz egy Vízbiológiai 
praktikum című módszertani segédkönyvet, egy munkafüzetet, egy CD-t, 
amely a vízi makrogerinctelenek meghatározását segíti, valamint egy tájékoz
tató videófilmet a vizsgálati módszerről. A további eligazodást segíti a moz
galom honlapja, amelynek elérhetősége: www.dravavolgye.sulinet.hu/bisel

Nem régen tartották a GLOBE Nemzetközi Környezeti Nevelési Program 
harmadik tanártovábbképzését, amelynek házigazdája a Tokajban levő Toka
ji Ferenc Gimnázium, Szakközépiskola és Kollégium volt. A Környezetvédelmi 
Minisztérium és az Oktatási Minisztérium koordinálásában működő környe
zeti nevelési program tanártovábbképzésében részt vevőknek egyebek között 
előadást tartott dr. Barry Rock amerikai professzor, a GLOBE Központ veze
tő tudósa a program nemzetközi tapasztalatairól. A 2001. évi magyarországi 
tevékenységről Orgoványi Anikó koordinátor adott áttekintést. A rendezvé
nyen a mozgalomba bekapcsolódott hazai iskolák egy-egy képviselője, vala
mint a GLOBE-szakértő tanárok vettek részt. Tokajban adták át a hagyomá
nyosan KAC-támogatásból beszerzett újabb műszereket, amelyekkel az isko
lák meteorológiai, vízkémiai, talajtani és biológiai vizsgálatokat végezhetnek. 
A tanártovábbképzés legfőbb célja a műszerek megismerése, a terepgyakorla
tokon pedig a mérések begyakorlása volt. A háromnapos program szakmai 
részét alkotta az internetes adatszolgáltatás fortélyainak kipuhatolása, a prak
tikus ismeretek elsajátítása.

H. T.

Ifjú természet
kutatók 

Szlovákiában
A

 szervezők reményei szerint hagyományteremtő természetismereti tanulmányúton ve
hettek részt a Kitaibel Pál- és Kami Károly-verseny országos döntőjén legjobban szere
pelt tanulók és a felkészítők egy csoportja. Egyhetes sokszínű program keretében az 
elmúlt év nyarán, összesen harminchármán ismerkedhettek a szomszédos ország gazdag ter

mészeti és kultúrtörténeti látnivalóival. Az utazás szakmai előkészítését a Környezeti Neve
lési Konzultációs Fórum magyar tagozatának vezetője, dr. Száraz Péter vállalta magára. A he
lyi vendéglátók a terepgyakorlatok, kirándulások élményszerű, szakavatott vezetésével tették 
kerekké a kínálatot.

A Szlovák- vagy Gömör-Szepesi-érchegység déli előterében, a Rimaszombattól északke
letre fekvő Meleghegy (Teply Vrch) egyik üdülője volt a „bázisunk”. Nagy lelkesedéssel fog
laltuk el a megragadó környezetben fekvő szállásunkat egy mesterséges víztározó körül kiala
kult üdülőövezetben. A csoport tagjai már érkezésük első napján felfedezték közvetlen kör
nyezetüket: a több száz éves tölgyekkel tarkított erdőt korpafövek (kapcsos korpafű) mellett 
óriási hikonfák tarkították mesebeli helyszínt kínálva a fiatal természetbúvároknak.

Tanulmányutunk gazdag szakmai programok sorából állt. A környék geológiai múltjával 
a tájat alaposan ismerő dr. Gál Lajos kalauzolásával ismerkedhettünk meg. Megtudtuk, hogy 
a Gömör-Szepesi-érchegység sem morfológiájában, sem megjelenésében nem egységes: 
nagyrészt grántiból, fillitböl, karcitból épül fel. Északi és déli részét mészkőplaninák (erősen 
karsztosodott, lepusztult mészkőfennsík) szegélyezik. Találkoztunk a karsztosodás mindenütt 
megfigyelhető jelenségével, a karsztvidék sajátos környezetvédelmi problémáival is, továbbá 
a karsztra jellemző mikro- és makroformákkal, karrmezőkkel, vakvölgyekkel, uvalákkal, do
linákkal.

A karszttal kapcsolatos ismereteinket tovább gazdagíthattuk amikor ellátogattunk a 
Rozsnyó-Tomai-medencétől délre elhelyezkedő Gömör-Tornai-karsztvidékre. A Szlovák- 
és az Aggteleki-karszttal közösen alkotott védett területet az államhatár ugyan kettészeli, ám 
a terület földtani, tájföldrajzi-kultúrtörténeti egysége azonban vitathatatlan. Ezt érzékelteti az 
is, hogy a térség az UNESCO Ember és Bioszféra Program keretében bioszféra rezervátum
má vált, a felszín alatti világa 1999 óta a világörökség része. Gazdag ismereteket szerezhet
tünk a Szlovák-karszt Tájvédelmi Körzet egyik munkatársa közreműködésével a Domica 
környéki élővilág egyedülálló sajátosságairól. Kirándulásunk végén pedig a Baradla-Domicai- 
cseppkőbarlang szlovákiai részén hangulatos csónakázásra is sor került, s közvetlenül megfi
gyelhettünk az egyedülálló cseppkőképződményeket. Az Oktinai-aragonitbarlangban az Eu
rópában különlegesnek számító geológiai képződmények ragadták meg a figyelmünket.

Legnagyobb várakozással mégis a Magas-Tátrába tervezett kirándulás elé tekintettünk. A 
Szlovák-érchegység és az Alacsony-Tátra vonulatain átkelve, a Poprádi-medencébe érkezve 
nem csalatkoztunk, sőt, a látvány minden várakozásunkat felülmúlta. Európa legkisebb kiter
jedésű magashegysége ugyanis egyetlen lendülettel emelkedik ki a környező síkságból, ezzel 
is fokozva a magával ragadó látványt. Értékes élővilágának védelméről a Tátrai Nemzeti Park 
gondoskodik. Kirándulást tehettünk a hegység fenyvesövezetében, ahonnan az egyik tisztás
ról jól láthattuk a törpefenyőkkel tarkított havasi réteket, a Magas-Tátrára oly jellemző szikla
tornyokat, amelyek közül több megtévesztésig hasonlít egy-egy várromra. A gleccserek 
„ajándékai” a Magas-Tátra oly jellegzetes tengerszemei is: a visszahúzódásuk után ott mara
dó hordalék alkotja magát a tófalat a végmorénák fölött. A gleccserek által létrehozott moré
nasáncokon, a hegység déli oldalán híres üdülőhelyek alakultak ki (Csorba-tó, Ótátrafured, 
Lomnic). Ezek közül a Csorba-tavat is láttuk, amely már morénába mélyülő tengerszem.

Tapasztalatszerző utunk kellemes színfoltjai voltak a várakkal, várromokkal, kastélyokkal 
való találkozások. Már Somoskő várának történelmi adatai is sokat sejtetnek: egy 1310-ben 
keltezett oklevélben találkozhatunk először a nevével, és az eseménydús török idők után az 
utolsó nagyobb ütközet 1703-ban zajlott le. Napjainkban, sajnos, már csupán néhány éppen 
maradt fal emlékeztet mozgalmas történelmi múltra. A vár maga is a földtörténet izgalmas 
eseményeit őrző bazaltkúpra épült, amelynek a szomszédságában a megkövesedett lávamező 
idézi fel a vulkanizmus eseményeit.

Teljesen más kép tárult elénk a Betléri-kastélyban. A műemlékként védett épület példa
szerű felújításáért elnyerte az Európa Nostra-díjat. Ezen a helyen a Bebek család tagjai építet
ték az első várkastélyt, jelenlegi arculatát azonban az Andrássysk alakították ki. A kastélymú
zeum a az egykori tulajdonosok életébe, és az XIX. század lakáskultúrájába enged betekin
tést. A bútor- és porcelángyűjtemény, a tizenötezer kötetes könyvtár, a hatalmas képtár a 
gyűjtők sokoldalú érdeklődéséről tanúskodik.

Sokoldalú és hasznos tapasztalatszerző utunk számos új ismerettel gazdagított bennünket, 
s ebben fontos szerepe volt vendéglátóink segítőkészségének is.

DR. KRIZSÁN JÓZSEFNÉ-HORVÁTH DÉNES
csoportvezető egyetemi hallgató
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Dr. Csapody István 
1930-2002

Fájdalmas veszteség érte a természetvé
delmi szakembergárdát, a tudományos 
ismeretterjesztést, szerkesztőségünket: 
életének 72. évében elhalálozott dr. 
Csapody István erdőmérnök, a Nyugat- 
Magyarországi Egyetem címzetes egye
temi tanára. A természetvédelmi botani
ka határainkon túl is ismert képviselője 
sokat tett elsősorban a Nyugat-Dunántúl 
természeti értékeinek Feltárásáért és 
megőrzéséért, könyveinek, ismeretter
jesztő cikkeinek sorával azok széles kö
rű megismertetéséért, s ezért fáradozott 
lapunk jogelődje, a Búvár szerkesztőbi

zottságának tagjaként is 1980-tól. Bámulatos szakmai felkészültsége 
sok fiatal érdeklődését keltette fel, nem csupán a leendő szakembe
rekét, hanem a Kitaibel Pál-verseny országos döntőjében részt vevőkét 
is, ahol zsűritagként vagy éppen más alkalmakkor, tanulmányi kirán
dulások vezetőjeként segített a természet titkainak kifürkészésében. 
Munkásságát egyebek mellett a Széchenyi- és a Pro Natura-díjjal is
merték el. Barátunk emlékét kegyelettel megőrizzük.

Földtani örökségünk

A
 felnövekvő nemzedék geológiai ismereteinek gyarapítására és elmélyítésére, a föld
tani természetvédelem népszerűsítésére, társadalmi alapjainak bővítésére - immár ti
zenegyedik alkalommal - Földtani örökségünk a Kárpát-medencében címmel pályázatot 
hirdetnek.

A pályázaton középiskolák diákjai vehetnek részt az alábbi kategóriákban
1. kilencedik és tizedik osztályosok (14-16 év),
2. tizenegyedik és tizenkettedik (tizenharmadik) osztályosok (17-19 év).
Pályázni kizárólag egyénileg, legfeljebb 20 oldal teijedelmű dolgozattal lehet a földtani ter

mészetvédelem, a Kárpát-medence földtani örökségének témaköréből - bármilyen témával. A dol
gozathoz mellékletek (fénykép, rajz, térkép, irat stb.) csatolhatok. A beérkezett pályaműve
ket szakemberek értékelik. Előnyben részesülnek az önálló terepi munkáról, kiemelkedő 
színvonalú laboratóriumi vizsgálatokról, alapos szakirodalmazásról tanúskodó dolgozatok.

A pályaműveket - a mellékletekkel - egy példányban kell benyújtani. A dolgozaton sze
repeljen a kategória, a pályázó neve, osztálya, életkora, lakcíme, az iskola neve és címe te
lefonszámmal, valamint - ha volt - a felkészítő tanár neve.

A részvevők egyebek mellett ismertethetnek földtani feltárásokat, hazai, Kárpát-meden
cei geomorfológiai és természetföldrajzi nevezetességeket, kőzetképződési folyamatokat, 
vállalkozhatnak egy barlang, forrás vagy forráscsoport leírására, gyűjtemények bemutatására. 
Kitérhetnek a földtan szerepére a környezet- és természetvédelemben. A felkészüléshez se
gítséget nyújtanak a Magyar Állami Földtani Intézet, a Földtani Örökségünk Természetvé
delmi Egyesület, az Országos Földtani Szakkönyvtár, a Magyar Geológiai Szolgálat területi 
hivatalai.

A pályázatokat Földtani örökségünk megjelöléssel az alábbi címre várják: Sólyom Krisztina 
(1144 Budapest, Füredi park 7. II. 7.). Beküldési határidő: 2002. május 2. (A postabélyegző 
keltét veszik figyelembe.) A pályázókat 2002. június 3-áig írásban értesítik az eredményről. 
A legjobb pályaművek készítői értékes jutalomban részesülnek, így július 19-e és 28-a kö
zött földtani természetvédelmi táborban vehetnek részt.
A versengés jelentőségét növeli, hogy az első kategória 1-5. és a második kategória első tíz helyezett
je felvételt nyer az Eötvös Loránd Tudományegyetem Természettudományi Kar geológus szakára. 
További felvilágosítást ad: Mizák Józsefe 457-3300/292,06-30/2863-470 telefonszámokon.

Mérnökjelölteket várnak
A Debreceni Egyetem Agrártudományi Centrum Természetvédelmi Állattani és 
Vadgazdálkodási Tanszéke természetvédelmi mérnökképzést indít. Olyan 

jelentkezőket várnak, akik hivatásuknak tekintik a szakterület feladatainak 
megoldását, magas szintű elméleti tudással és jó gyakorlati érzékkel készek 
közreműködni természeti értékeink hatékony megőrzésében. Az önköltséges 
főiskolai szak hároméves, a képzés kizárólag levelező formában történik. 
Végzős középiskolások, tanulmányaikat már befejezett jelöltek vagy már ter
mészetvédelmi, erdészeti, halászati, vadgazdálkodási stb. területen dolgozók 
jelentkezését várják. Bővebb felvilágosítás a 2002. évi felvételi tájékoztató
ban, illetve telefonon — a 06-52-508-432 vagy a 06-52-508-444/82

iráakalendárium

Dunántúli 
tölgyesek

A
 Mecsek vagy a Délnyugat-Dunántúl viszonylag enyhe, kiegyenlített, csapadékos 
klímájú vidékétől északkeleti irányba, egészen a Zemplénig jól megfigyelhetjük 
az éghajlat fokozatos változását. Nagyjából azt mondhaguk, hogy a szub
mediterrán jellegű, kiegyenlített vonások egyre szélsőségesebbé, kontinentálisabbá vál

nak. Szubmediterrán jellegű szigetek - például a gyöngyösi Sár-hegy, az egri Nagy- 
Eged vagy a Tokaji-hegy és környéke - vannak ugyan az Északi-középhegységben is, 
de a Dunától keletre a hegyvidék éghajlata általában enyhén kontinentális (szubkon- 
tinentális) jellegű, míg a Dunántúl hegyes-dombos vidéke szubmediterrán vonásokat 
mutat.

Jól felfedezhető ez a különbség a flórában is. Régóta ismeretes, hogy számos növény
faj délnyugat felől a Dunáig terjed, és a Dunakanyart már nem, vagy éppen hogy csak 
átlépi. É fajok száma eléri a száznegyvenet (I), közülük körülbelül harminc erdei nö
vényfaj. Valamivel kevesebb az olyan - többnyire keleties, kontinentális elteijedésű - 
faj, amely északkelet felől terjed a Dunakanyar vidékéig. A botanikusok már rég észre
vették, hogy a Dunazug-hegység-Dunakanyar-Börzsöny vidékén igen sok növényfaj 
elterjedési területe véget ér, ezért ezt a területet Közép-dunai flóraválasztónak nevezik.

Hazánkban a Dunántúlra jellemző - vagyis a keleti országrészből már hiányzó - fajok 
nagy része természetesen ritkaság, de vannak köztük mindenki által jól ismert, a dunán
túli tölgyesek kora tavaszi képét meghatározó virágok is, mint amilyen a bókoló fogasír, a 
medvehagynia, a kisvirágú hunyor és a szártalan kankalin. Ha végigkövetjük a kék virágú 
májvirág előfordulásait, azt látjuk, hogy a Mecsek üde tölgyerdeiben ez a növény még tö
meges, északkelet felé haladva egyre ritkábbá válik, Szentendre környékén még szórvá
nyosan megjelenik, és - éppen átlépve a Dunát - a Naszályon már szinte „elfogy”.

Kora tavasszal a Dunántúlra, elsősorban a Dél-délnyugat-Dunántúlra érdemes első 
túráinkat tenni. Amikor a Zemplén vagy a Bükk erdei még téli álmukat alusszák, a me
cseki vagy a vértesi erdők alja nemritkán már teljes virágpompában díszük. A két vidék 
közötti vegetációs különbség akár egy-másfél hónap is lehet! Vannak olyan évek, ami
kor egy korai melegfront hatására a Zselicségben a kakasmandikó és a hóvirág már már
cius elsején virít, ugyanakkor az Aggteleki-karszton e virágok még „meg sem mozdul
nak”. Ha ezután egy hosszabb hideg időszak következik, az aggteleki kakasmandikó 
esetleg csak április második hetében bontja ki lepleit.

A kisvirágú hunyor hazánkban tipikusan a dunántúli tölgyerdők virága. Elterjedési 
területe a Budai-hegységtől a Mecsekig és Sopronig terjed. Szerepét a Mecsek környé
kén az illatos hunyor veszi át, míg a Közép-dunai flóraválasztótól keletre a pirosló hunyor 
helyettesíti az erdőkben.

Az illír sáfrány a Gyulaj környéki erdők ékessége. Rendszertani besorolása sokáig tisz
tázatlan volt; csak néhány évtizede derült ki, hogy a gyulaji állomány azonos a kelet
balkáni elterjedési! sáfránnyal. Valószínű, hogy nem természetes előfordulás ez, hanem 
régi beültetés, de a populáció nagy, erős és terjedőben van.

A dunántúli üde tölgyesek mellett az észak-alföldi tölgyerdőkben is megjelenik a 
medvehagyma, amely az Északi-középhegységből hiányzik. Sosem szálanként terem, 
hanem tömegesen. A medvehagymás tölgyes alját áprilisban szinte hófehérre festi a ren
geteg hagymavirág, és érezhető „hagymaiílat” terjeng az erdőben. A hármaslevelű szellő
rózsa az igazi szubmediterrán vidékek küldötte a hazai növénytakaróban. Kelet-alpesi - 
nyugat-balkáni, szűk elteijedésű faj, amely hazánkban csak a Dráva menti völgyek üde 
gyertyános-tölgyeseiben jelenik meg.

A foltos árvacsalán az egész országban megtalálható, de a Dunántúlon gyakoribb. Ko
ra tavasszal tömegesen virágzik, ám a virágai itt-ott ősszel is megjelenhetnek. Szintén a 
Dunántúlra jellemző, hogy az erdőkkel határos szántók szegélyében tömeges gyomnö
vényként is feltűnik.

DR. SEREGÉLYES TIBOR

Rejtvénylejtöink figyelmébe!
Lapunk idei első számában megjelent BÚVÁRKODÁS rejtvényrovat feladványainak 
megfejtései:
1. feladvány: A RÉPCE-VÖLGY ŐSI ERDŐTÁRSULÁSOK ŐRZŐJE.
2. feladvány: MADÁRFÉSZEKKOSBOR. 5. feladvány: EURÓPAI HÓD.
4. feladvány: BÜKFÜRDŐ.
A feladványok helyes megfejtői közül 3000 forintos vásárlási utalványt nyert:
Csillik Mihály (Szeged)
A TermészetBÚVÁR képes levelezőlapok egy-egy sorozatát nyerte:
Gazdag Andrásáé (Szolnok), Pressing Katalin (Pécs), Samu Péter (Mesterszállás), Zichó Zoltán 
(Komárom).

TERMÉSZETBÚVÁR 39



oszter

Túzok
A védett fajok listájának módosu
lásával változott pénzben kifeje
zett természeti értékük is. így a 
jogalkotó a fokozottan védett ál
latfajok köréből a különösen ve
szélyeztetett túzokot is a legmaga
sabb, az egymillió forintos érték
kategóriába sorolta. A jelentős 
változás hátterében az áll, hogy az 
elmúlt évtizedek összehangolt és 
átfogó természetvédelmi erőfeszí
tései ellenére - elsősorban az élő
helyek megfogyatkozása miatt - a 
populáció veszélyeztetettsége nem 
csökkent.

Az állomány megfogyatkozásá
nak szerteágazó okai vannak. A trófeaszerző vadászatnak, a 
korszerű agrotechnikai eljárások elteljedésének máig ható 
következményeire kell számítanunk. Az ivarérett kakasok 
mértéktelen vadászata miatt ugyanis az ivararány gyökere
sen megváltozott, ezért a tojók kerültek túlsúlyba. Emiatt 
a régebben gondos, monogám „családapa” túzokkakas fel
adatai megsokszorozódtak, valóságos háremtartóvá, azaz 
poligámmá vált. A már meglevő ártalmakhoz továbbiak is 
társultak, köztük a populáció feldarabolódása és ennek kö
vetkeztében genetikai leromlása. Mindezek ellenére a leg
erősebb közép-európai állomány még mindig nálunk él, 
főleg a Tiszántúlon, de találunk csapatokat a Kiskunságban 
és néhány példányt másutt is. Napjainkban mintegy 
ezer-ezerháromszáz túzok él hazánkban. Európa legna
gyobb testű madárnak hatalmas az elterjedési területe: a 
Pireneusi-félszigettől az Usszuri-folyóig a sztyep jellegű tá
jak lakója. Európai állománya napjainkban 26 ezer-32 ezer 
párra tehető, a legtöbb egyed Spanyolországban él.

Madarunk a magas füvű sztyepek jellegzetes fészkelője, 
de a füves pusztáknak a mezőgazdálkodás miatti megfo
gyatkozása csaknem két évszázada életmódjának a megvál
toztatására kényszerítette, ekképp a mezőgazdaságilag mű
velt területekre, szántóföldi környezetbe szorult. Napja
inkban főleg a kalászos gabonával, valamint a lucernával és 
a lóherével vetett táblákhoz kötődik az élete. Étrendje igen 
változatos, az apró gyom- és gabonamagvaktól a nyúlfió- 
káig teljed.

Állandó madár, de a különösen hideg, havas teleken fel
kerekedik, és állományának egy része délebbre vonul. A 
fészeképítés március végétől akár május közepéig is eltart
hat. A kakas öt-hat éves korában válik ivaréretté, és látvá
nyos ceremónia keretében csalogatja magához a tyúkot. A 
párválasztás után a tojó egy-két, ritkábban három tojást 
rak, és a fészekaljban felcseperedő utódok gondozása szin
te csak az ő feladata.

A túzoknépesség hosszú távú megóvása megkívánja a 
megszokott területéhez ragaszkodó madár élőhelyének 
megőrzését, a fészkelés zavartalanságának megteremtését, a 
hagyományos dürgőhelyek kíméletét. Fontos az is, hogy a 
túzoklakta területeken repcetáblák is legyenek, amelyek 
téli eleséget kínálnak, és helyhez kötik a csapatokat. A ma
gyar Vörös könyvben is szereplő, fokozottan védett túzok 
jogi oltalmazása egymagában nem elegendő; a kedvezőtlen 
folyamatok számottevő mérséklése továbbra is átgondolt 
intézkedéseket igényel. Az 1979-ben létesült Dévaványai 
Túzokrezervátum a biztos pusztulásra ítélt fészekaljak 
begyűjtésével, felnevelésével és a szaporulat visszava- 
dításával sokat tett természetvédelmi céljaink valóra váltá
sáért.

A Magyar Madártani és Természetvédelmi Egyesület címer- 
madarának megőrzésében, az aktív természetvédelmi munka 
gyakorlati megvalósításában az egyesület tagjai is tevékeny 
részt vállalnak. Egyebek között őrzik a veszélyeztetett fészek
aljakat, és ha szükséges, a mentésben is jeleskednek.

G. M.

Felfedezők jutalma
Ezúttal is szép sikerrel zárult a nem védett területek 
természeti értékeinek feltárására és megóvására 
meghirdetett jubileumi pályázat. A KöM Termé
szetvédelmi Hivatala ugyanis immár tizedik alka
lommal kínálta a tudáspróba lehetőségét műkedve
lők és szakemberek számára. A 2001. évi felhívásra 
minden eddiginél több, összesen kilencvenöt pálya
mű érkezett a legkülönbözőbb országrészekből, s a 
beérkezett tanulmányok kiemelkedően magas szak
mai színvonalát jelzi, hogy a szakmai zsűri ötvenhét 
pályázót részesített összesen 3,4 millió forint juta
lomban. A legjobbakat köszöntő ünnepségen egye
bek között elhangzott, hogy a pályamunkák leg
többje értékes segítséget adott a védetté nyilvánítá
sok szakmai előkészítéséhez, a természetvédelem 
térinformatikai adatbázisának gazdagításához. A ter
vek szerint a legjobb pályázatokat csokorba gyűjtve 
könyv alakban is megjelentetik. A díjazottak névso
ra a következő:

Botanika
Műkedvelő: egyéni: 1. Malatinszky Ákos (Dunaúj
város), 2. Faragó Zoltán (Salgótarján), 3. Takács Vik
tor András (Nagykálló), Papp György (Balkány).
Csoportos: 2. Magyar Madártani és Természetvédelmi 
Egyesület (MME) Komárom-Esztergom megyei Csoport
ja (Kömye), 3. Natura Környezet- és Természetvédő 
Közösség (Hatvan), Dancs Lajos Általános Iskola Lápi 
Csíkok Természetismereti Szakkör (Nagyecsed).
Szakember: egyéni: Jubileumi díj: dr. Juhász Lajos 
(Debrecen), 1. Óvári Miklós (Zalaegerszeg), 
Majercsik Eszter (Biatorbágy), 2. Bőhm Éva Irén (Bu
dapest).
Csoportos: Jubileumi díj: Zöld Zala Természetvédő 
Egyesület (Zalaegerszeg), 2. Zöld Akció Egyesület 
(Miskolc), 3. dr. Kevey Balázs, Toldi Miklós, Filótás 
Zoltán (Gyékényes).
Zoológia
Műkedvelő: egyéni: 2. Sár József, Dudás György 
(Pécs), Monoki Ákos (Kisújszállás), 3. Szederkényi 
Norbert (Budapest).
Csoportos: 2. Pogányért Polgári Kör Érdekvédelmi 
Egyesület (Pogány).
Szakember: egyéni: 1. Cserkész Tamás (Budapest), 
2. Bihari Zoltán (Debrecen), 3. dr. Lanszki József 
(Kaposvár).
Csoportos: Jubileumi díj és első helyezett: MME 
Baranya megyei Helyi Csoportja (Pécs), 2. Fiatal Öko
lógusok Természetvédelmi Egyesülete (Pécs), 3. 
IRMAG Természetvédelmi Egyesület (Izsófalva).
Hidrobiológia
Műkedvelő: csoportos: 2. Natura Környezet- és Ter
mészetvédő Közösség (Hatvan).
Szakember: egyéni: 2. Diikay Igor (Budapest). 
Csoportos: Jubileumi díj: KOSBÓR Természetvédel
mi Égyesület (Debrecen).
Komplex ökológia
Műkedvelő: egyéni: 1. Sarkadi László (Mezőko- 
vácsháza), 3. Hanák Leó (Bölcske), Szentgyörgyi Ve
ronika (Kazincbarcika), Toldi Miklós (Gyékényes).
Csoportos: 1. MME Észak-borsodi Csoportja (Ózd), 
2. IRMAG Természetvédelmi Egyesület (Izsófalva), 3. 
Fehér Holló Természetvédelmi Egyesület Elethelyvédelmi 
Csoportja (Keszthely).
Szakember: egyéni: 3. Harmos Krisztián (Palotás), 
Hecker Kristóf (Budakeszi).
Csoportos: 2. Sárrét Természetvédelmi Szervezet 
(Túrkeve), 3. Natura Alapítvány (Nyíregyháza), Iklad 
Község Képviselő-testületének Környezetvédelmi Bizott
sága (Iklad), CEEWEB Egyesület (Miskolc).
Környezeti oktatás-nevelés
Műkedvelő: egyéni: 2. Kissné Tóth Erika (Oroshá
za), 3. Inczéné Papp Márta (Érd).
Csoportos: 1. Szerkő Környezeti Nevelési Egyesület 
(Debrecen), 2. BMKT Hunyadi János Gimnázium 

„TELEZÖLD” Környezetvédelmi Szakköre 
(Mezőkövácsháza), 3. Csapó Dániel Mezőgazdasági 
Szakképző Intézet (Szekszárd-Palánk), Fűvészkert 
Társaság (Nagyecsed), Napköziotthonos Óvoda „Mar
garéta” Csoport (Hajdúszovát).
Szakember: csoportos: 2. Forrás Öntevékeny Csoport 
(Miskolc).
Tájvédelem
Műkedvelő: egyéni: 1. Bedő Csaba (Budapest), 2. 
Hartmann Éva (Tabajd), 3. M. Szűcs Ilona (Buda
pest).
Csoportos: 1. Fehér Holló Természetvédelmi Egyesület 
Tájvédelmi Csoportja (Keszthely), 3. Közéleti Mozga
lom (Budapest), 3. Málnámé dr. Tarkovács Márta, Ve
res Erika, Márton László (Békés), Horváth Béla, 
Hodosi Anett, Dajnoki Zsolt (Debrecen).
Szakember: egyéni: 1. Szelekovszky László (Békés
csaba), 2. dr. Harangi Szabolcs, Lukács Réka (Buda
pest).

★ ★ ★

A középiskolások részére immár ötödik alkalommal 
meghirdetett Élő örökségünk pályázaton 2001-ben a 
hazai és szomszédos országokban élő diákoktól 
nagyszámú értékes pályamű érkezett. A 14-18 éve
sek ezúttal is három kategóriában bizonyíthatták 
szakmai felkészültségüket: I. Oltalmat érdemlő fajok és 
életközösségek; II. Az élet szolgálatában; III. Bemuta
tom neked a természetet. A pályamunkák díjazására a 
zsűri 710 ezer forintot fordíthatott. A végeredmény 
így alakult:
í. Kategória
Egyéni: 1. Klavács Krisztina (Berzsenyi Dániel Evan
gélikus Gimnázium, Sopron), Nagy Szabolcs (Tóth 
Árpád Gimnázium, Debrecen), Bürüs Tünde (Tamá
si Áron Gimnázium, Székelyudvarhely, Románia), 
2. Kákái Tamás (Almásy Pál Mezőgazdasági Szakkö
zépiskola, Gyöngyös), Kovács Kitti (Tóth Árpád 
Gimnázium, Debrecen), 3. Ruzsnavszky Ferenc 
(Tóth Árpád Gimnázium, Debrecen), Bori Andrea 
(Ványai Ámbrus Gimnázium, Túrkeve), Nagy Imre 
(Öveges József Szakközépiskola és Gimnázium).
Csoportos: 1. Fekete Mariann és Nagy Szabolcs (Tóth 
Árpád Gimnázium, Debrecen), 2. Halász Krisztina, 
Posta Gabriella, Marusnik Csilla (Németh László 
Gimnázium, Budapest), 3. Fodor Zsolt, Fodor Eszter, 
Tösmagi Irén (516. Ipari Szakképző Intézet, Dombó
vár), Schnetz Annamária ’ (Illyés Gyula Gimnázium, 
Dombóvár), Schnetz Johanna (Állami Balettintézet, 
Dombóvár), BIOCEN Klub diákjai (Tóth Árpád 
Gimnázium, Debrecen).
II. Kategória
Egyéni: 2. Schleicher Áron (Fazekas Mihály Fővárosi 
Gyakorló Általános Iskola és Gimnázium, Buda
pest), 3. Papp Sándor (Széchenyi István Gimnázium, 
Dunaújváros), Jordanidisz Teodóra (Bornemissza Pé
ter Általános Iskola és Gimnázium, Budapest).
III. Kategória
Irodalmi alkotások: 2. Solymár Sándor (Szinyei 
Merse Pál Gimnázium, Budapest).
Fotóművészeti alkotások: 1. Máté Bence (Kiss Fe
renc Erdészeti Szakközépiskola, Szeged), 2. Lisztes 
Anna (Fazekas Mihály Gimnázium, Debrecen), 3. 
Terhes Árpád (Vajda Péter Gimnázium és Szakkö
zépiskola, Szarvas).
Képző- és népművészeti alkotások: 1. Juhász 
Annamária (Fráter György Katolikus Gimnázium, 
Miskolc), Grilnczeisz Berta (Városmajori Gimnázi
um, Budapest), 3. Balássy Anna (Arany János Általá
nos Iskola és Gimnázium, Budapest).

A TermészetBÚVÁR különdyáj: Nagy Izabella 
(Vörösmarty Mihály Gimnázium, Érd) nyerte. Egy
éves lapelőfizetésben négy pályázó részesült.
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2002. MÁRCIUS 8.: NEMZETI PARK AZ ŐRSÉG

Őrségi hívogató
N

ekem az Őrség a természet élményét, a virágos 
réteket, a titokzatos erdőket, az etetőn gyüleke
ző, színes madarakat jelentette kisgyermekko
romban, amikor hazamentem Kondorfára, a nagyszüle- 

imhez. Aztán később egyre több titkát árulta el a táj, 
ahogy a szekeret kerékpárra cseréltem. Márpedig akit az 
Őrség egyszer megbabonáz varázslatos szépségével, az 
többé nem képes szabadulni tőle.

Ez a különlegesen érdekes, folyók formálta dombvi
dék az ország legnyugatibb tája, amely 1978 óta tájvé
delmi körzet. Az Alpokból lezúduló gyors patakok egy
kor széles kavicstakarót teregettek itt szét, amely alól 
számos forrás bukkan elő. Ezek mély árkot vájva, lejtők 
falát szabdalva szinte ellenállhatatlan erővel futnak alá a 
kies fekvésű völgyekbe. A térség természeti képét a 
sokszínűségjellemzi, és ez megmutatkozik a talaj össze
tételében is. A területet pszeudoglejes, barna erdőtalaj 
borítja, de a folyók és patakok mentén réti és láptalajok 
is kialakultak, itt-ott felszínre bukkan a felső pannóniai 
agyaggal tagolt homok is. Az Őrség hazánk legcsapadé
kosabb tája, évente 800-1000 millimétemyi eső és hó 
áztatja ezt a dimbes-dombos vidéket. A hőmérséklet ki
egyenlített, az éghajlat hűvös, az Alpok és a Földközi
tenger hatása egyaránt érezhető.

A terület növénytakaróját földrajzi fekvéséből eredő
en a Pannon-medence jellegzetes fajai mellett dealpi- 
montán, valamint délről felszivárgó illír és szubmediter- 
rán fajok teszik változatossá. Jégkorszaki maradványfa
jok a nedves patakvölgyekben és a hideg lápokban ma
radtak fenn. Á tőzcgmohás, átmeneti lápok nevezetes
sége a kereklevelű harmatfű. A patakokat égeresek kísérik. 
Az ország egyik legerdősültebb területét 50 százalékban 
elegyes és elegyetlen erdeifenyvesek takaiják, de szá
mottevő a bükkösök, tölgyesek és /ncfenyvesek előfor
dulása is. Az erdeifenyveseket járva a körtikefajokon kí
vül fekete és vörös áfonyát láttam. A leromlott erdőszéli 
fenyérek jellemző törpecseijéje a csarab, de gyakori a ta
vasszal bódító illatot árasztó henye boroszlán és a nyár vé
gi fecsketárnics is. A bükkösök és gyertyános-tölgyesek 
szemet gyönyörködtető virága a tavasszal nyíló kakas- 
mandikó és a nyár végén virító erdei ciklámen. A mély 
völgyek égerligeteinek értékes kísérője a struccharaszt és 
a zergeboglár.

Az Őrség pünkösd táján a legkedvesebb. Ekkor bú
jik elő a láprétek gyepszőnyegéből a széleslevelű ujjaskos
bor és a szibériai nőszirom. A magashegységi jellegű ka
szálóréteket kora tavasszal a szártalan kankalin festi sár
gára, majd áprilisban az agárkosbor lilára. Nem ritka a 
szártalan bábakalács sem, amelyre a kaszálatlan réteken 
leltem, ahol már megindult a beerdősülés. Emiatt vi
szont sok más értékes, védett növény életfeltétele szű
nik, meg.

Állattani szempontból elsősorban a nedves élőhe
lyekhez és a fenyvesekhez kötődő fajok érdemelnek fi
gyelmet, és a mediterrán színezőelemek tovább gazda
gítják a sokszínű állatvilágot.

Nagyvadállománya a megszokott képet mutatja, bár 
újabban kisebb dűnwud-populáció is előfordul. A kisem- 
lősök közül az egyre növekvő vidranépességet érdemes 
megemlíteni. Az Őrség egyik legféltettebb madara a fe
kete gólya. A sárgafejű királyka hazai állományának csak
nem a fele az itteni lucfenyvesekben költ. A kétéltűek 
képviselői közül az alpesi gőtével és foltos szalamandrával 
találkoztam.

Az ízeltlábúak gazdag világából a lepkék közül külön 
is figyelmet érdemel a vérfűboglárka, amelynek védelmét 
a Berni Egyezmény is előírja. A kardoslepkével néhány 
éve még magam is kergetőztem a Kondorfát övező ré
teken. A honfoglaláskor még szinte járhatatlan rengeteg 
uralta tájat évszázadok alatt az ember átformálta. Az er-
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A védett buglyos 
szegfűt régebben 
gyógynövényként 
használták 
HAVAS MÁRTA 
felvételei

A foltos szalamandra előfordulása a ned
ves élőhelyekhez kötött

DARÓCZI CSABA felvétele

Az erdöszegélyeket a nyár végén fecsketár
nics színesíti

dők helyére védelmi célból a dombtetőkre házcsopor
tokat építettek, így alakult ki a szeres településrendszer. 
Ennek szép példája Szalafő, az ősi hangulatot idéző Pi
tyer-szerrel, a jellegzetes kástujával, amelynek anyaga fa 
és rozsszalma. Ez is igazolja, hogy egykor az ember a 
természetre és saját gazdaságára támaszkodva teljes ön
ellátásra törekedett, így teremtve meg a természet és a 
gazdálkodás összhangját. Az őrségi táj ezt az értéket 
még ma is őrzi, miként az erdőtömbök közé ékelődő 
szántók, kaszálók és gyümölcsösök óvják a természeti 
értékeket. Ezekért azok is harcolnak, akik az Őrséget 
nemzeti parkká kívánják nyilváníttatni, amelyre remél
hetőleg a közeljövőben sor kerülhet.

TÓTH SZILVIA
Paragvár utcai Általános Iskola (Szombathely) 

A 2001. évi Hermán Ottó-verseny 
díjazott kiselőadása

A felsőjánosfai sárga 
liliomos rét festők 
ecsetjére kívánkozik
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A Sásdi-rétek

E
 területre is vonatkozik a nedves élőhelyek vé

delmének szükségességét kinyilvánító 
Ramsari, illetve a biológiai sokféleség megőr

zésének fontosságát rögzítő Riói Egyezmény.
A XX. század második felében országosan igen 

gyakran végzett meliorációs célú talajvíz-lecsapolást 
jórészt vízelvezető árkokkal oldották meg. Ezt a 
módszert az 1980-as évek elején, sajnos, a Sásdi- 
réteknél is alkalmazták. Azóta kiderült, hogy a talaj
adottságok és a növényzet faji összetétele miatt ez a 
terület alkalmatlan a mezőgazdasági haszosításra. A 
„talajelőkészítés” nyomai máig láthatók, mert a fel
szántással keletkezett barázdákat temetetlenül hagy
ták. E mesterségesen létesített, kopár talajfelszínek 
viszont lehetőséget teremtenek a kutatók számára a 
növényzet regenerációjának tanulmányozására. A 
részletes növénytani feltárás és értékelés után 1992- 
ben végre megindíthatták a rétek rekultivációszerű 
helyreállítását. Ezt a terület alatt húzódó, tápanyag
szegény, tiszta vizű karsztforrás tette lehetővé. Azóta 
a talajvízpótlás ebből a harántcsatornán visszaára
moltatott karsztvízből történik. Az így, mestersége
sen létrehozott, eltérő nedvességtartalmú területe
ken a növényzeti típusok és jellemző fajaik a vízigé- 
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nyűknek megfelelően vándorolhatnak, s eszményi 
esetben működő vegetációvá rendeződhetnek. A 
megbolygatott élőhely regenerálódására és egy hosz- 
szú távon is működő ökológiai rendszer felépülésé
re azonban valószínűleg még így is legalább annyit 
kell várni, mint amennyi idő a lecsapolás óta eltelt

A jellegzetes földtani, geomorfológiai és vízrajzi 
adottságú Sásdi-rétek sokszínű növényvilága érzéke
nyen követi a domborzat kismértékű változásait. A 
magasabban fekvő dombok alsóbb részein, a vasta
gabb talajrétegen pusztafuves lejtősztyep, a seké
lyebb talajú mészkőfelszíneken sziklaföves lejtő
sztyep jelenik meg. Mindkétféle lejtősztyep nagy 
fajgazdagságával, májusban virító, színpompás virág
tengerével kápráztat el. Az olyan, kisebb termetű 
pillangósvirágúak, mint amilyen a magyar nyúlszapu
ka, a hólyagos csüdfű, a homoki baltacím, a tövises iglice 
vagy a parlagi lednek mellett a szélben hajladozó ár- 
valányhaj tömege is megkapó látvány.

E társulásokban a védett fekete kökörcsin, a törpe és 
a tarka nőszirom, valamint a selymes boglárka jól érzi 
magát, s az orchideák sem hiányoznak. A magasabb 
növésű pázsitfüvek és színes virágok között bújik 
meg a kiemelten védett pókbangó néhány töve. A 

társulás különleges értékei közé tartozik az agár- és a 
sömörös kosbor is.

A magaslatok között fekvő mélyebb részeken ná
dassal határolt üde és kiszáradó kékpeijés láprétek 
terülnek el. Növényviláguk júniusban és júliusban a 
leggazdagabb. A jellegzetes, mészben gazdag talajt a 
kétlaki macskagyökér jelzi a legérzékenyebben.

A hűvös-nedves tőzeg sajátos mikroklímája olyan 
jégkori maradványfajok fennmaradását is lehetővé 
teszi, amilyen a hazánkban a kipusztulás szélén álló, 
de európai mércével mérve is veszélyeztetett lisztes 
kankalin. Tőleveleinek a fonákján és a virágzati tő- 
kocsányon letörölhető, fehér porszerű bevonat van, 
amely olyan, mintha liszttel szórták volna be. Hazai 
állományát a tág körben alkalmazott talajvíz-lecsa- 
polások és a dunántúli karsztvízkiemélések másutt 
már kipusztították. Visszatelepítésére kísérlet tör
tént, ám ennek során kiderült, hogy a faj teljes élet
ciklusa nemcsak az élettelen környezeti tényezőktől, 
hanem a környezetében élő többi növényfajtól, az
az a vegetáció típusától is függ. A termyészidőszak 
első felében juttatott folyamatos vízutánpótlás és a 
befogadó növénytársulás fajösszetétele és belső szer
kezete együttesen lehet hosszú távú fennmaradásá-
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nak feltétele. Ezért nem véletlen, hogy a kutatók 
már az 1970-es években felhívták a figyelmet az 
ilyen típusú nedves területek megóvására. A védett 
lápi nyúlfarkfű is az üde rétek jelzője. Itt, sajnos, csak 
futballpályányi területen él.

Több ezer töve virít viszont az illatos hagymának. 
Hófehér, gömb alakú virágzatai augusztus második 
felében csodálatos látványt nyújtanak. Ehhez társul a 
szintén fehér virágú, de a magas termetű pázsitfüvek 
között szerényen megbúvó fehér májvirág. A láprét 
orchideái, például a hússzínű ujjaskosbor, a mocsári 
kosbor, a szúnyoglábú bibircsvirág, a vitézvirág és a mo
csári nőszőfű szintén a nyári virágpompa részei.

A nagyméretű bibekaréjairól nevezetes nőszirom
nemzetség fajai közül kettő — a sárga és a szibériai nő
szirom - fordul itt elő. Az utóbbi faj tömeges jelen
léte hosszabb időn át fennálló, időszakosan kiszára
dó talajt jelez. A kisebb kiteijedésű foltokban olyan 
zugok is akadnak, ahol tavasszal a felszín fölé emel
kedik a talajvíz. A zsombéksás és más, magas terme
tű sások csomói között megbújó öblökben, az úgy
nevezett semlyékekben megálló víz a hazai növény
takaróban egyre ritkábban felbukkanó vidrafűnek 
nyújt életlehetőséget. Ez a növény kora tavasszal 

gyorsan elvirágzik, s a nyárra visszahúzódó talajvíz
ben már csak a vegetatív hajtásait növeszti.

Minthogy minden lápterület megismételhetetlen 
és egyedülálló nemzeti kincsünk, ezért különösen 
fontos a védelmük és az ezt szolgáló kezelési javasla
tok megtervezése és végrehajtása. A megfelelő víz
ellátást illetően az a legjobb, ha a láp a saját, felszín 
alatti vízkészletéből merít. A lecsapoló árkokkal 
szabdalt felszín gyors párologtatása és a talaj belső 
szerkezetére ható szívóerő miatt a víztömeg hamar 
megcsappan, ezért a csatornákban áramló vízmeny- 
nyiség visszatartására és egyenletes elosztására kell 
törekedni. Ez a meghatározott távolságonként, ál
landó magasságban beépített bukókkal érhető el.

Minthogy a növényzet gyarapodása és minőségi 
összetétele a tápanyagok mennyiségétől is függ, fon
tos, hogy a helyben keletkező, felhasználható ásvá
nyi anyagok ne terheljék a lápot. A terület szélén 
húzódó nádas öv szerepe kettős. Egyrészt hatéko
nyan megszűri, visszafogja a szomszédos mezőgaz
dasági táblákra juttatott műtrágyából, illetve szerves 
hulladékból keletkező ásványi anyagokat, másrészt a 
felhasználásukkal a saját tömegét gyors ütemben 
gyarapítva behatol a természetes vegetációba, fontos 

területeket elhódítva az értékesebb növények elől. 
A nádas terjedésének azonban határt kell szabni, 
mert visszaszorítja a régi vegetációt.

A rétek fenntartása rendszeres kaszálást tesz szük
ségessé. A levágott szerves anyagot cl kell hordani a 
területről, mert hozzájárul a talaj ásványi tápanyag
tartalmának feldúsulásához. Különösen a nitrogén
vegyületek halmozódhatnak fel, s lehetővé teszik, 
hogy bizonyos nedvességkedvelő gyomok és tájide
gen, agresszív növények, például a kanadai arany
vessző, a nagy csalán, a sédkender és a mezei ászát el- 
terjedjenek.

A talajként szolgáló tőzeg - szerkezeti és fizikai 
sajátságait tekintve - érzékeny, ezért nehéz gépekkel 
nem szabad ráhajtani, s lehetőség szerint a turistákat 
is távol kell tartani a területtől. Fokozottan védett 
természetvédelmi értékről lévén szó, a tulajdonos és 
kezelő Balaton-felvidéki Nemzeti Park képzett szak
emberei és természetvédelmi kezelői az idevonatko
zó jogszabályok betartásának ellenőrzésével és állan
dó felügyelettel szavatolják a Sásdi-rétek növény- és 
állatvilágának zavartalan életét.

SALAMONNÉ DR. ALBERT ÉVA
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AKVARISZTIKA 
AZ ÚJRA FELFEDEZETT

LABIRINTHALAK
Egyik kezünkön is megszámlálhatjuk azokat a dél-ázsiai ere
detű labirintkopoltyús mászóhalfelék (Anabantidae) családjába 
tartozó fajokat, amelyek nálunk is könnyen beszerezhetők. 
(Gondoljuk a sziámi harcoshalak fátyolos úszójú tenyészvál- 
tozataira, a kék-, a gyöngy- és a törpegurámifajokra, esetleg a 
közönséges paradicsomhalra.) Holott e ragyogó színpompájú 
halcsaládnak számos más, szép és érdekes képviselőjét hozták 
be az előző évszázad második 
felétől Európába, a XX. szá
zad nyolcvanas éveiben pe
dig még a tudomány előtt is 
ismeretlen újabb fajaikat fe
dezték fel a dél-ázsiai lelőhe
lyeiken. Ezek a fajok a külle
mük miatt méltán számíthat
nak a honi akvaristák érdek
lődésére, ráadásul tenyészté
süket is sikerült megoldani.

Az Európába 1876-ban el
sőként behozott kínai paradi
csomhalat (Macroporus oper- 
cularis) egyre kevesebben 
tartják és tenyésztik, mert 
a díszhalüzlctekben olykor 
még árusított fiatal, bel

A piroserű vizicsillag hajtásokkal szapo-

tenyésztett példányaik megfakult mustrázatukban korántsem 
vonzók. Ugyanakkor a már fiatalon is élénk színű betták és 
gurámik kereskedési választéka a kényesebb igényeket is ki
elégíti. A kínai paradicsomhal alfajának tekintett fekete para
dicsomhalat (M. opercularis 
concolor) a törzsfajjal együtt 
az 1997/6. számunk 45. ol
dalán már bemutattuk.

Viszont semmiben sem 
marad el tőle a nálunk egy
előre még kevéssé kedvelt - 
bár régóta ismert - kerekfarkú 
paradicsomhal (M. chinensis). 
Ezt az Európába először 
1914-ben behozott, de las
sacskán külföldön is feledésbe 
merült paradicsomhalfélét, 
amelynek a hímje 7, míg a 
nősténye 6 centiméter hosz- 
szúságúra nő meg, ismét töb
ben tenyésztik.

Akvaristáink a harcoshalak 
(Betták) fajokban sokrétű 
nemzetségéből mindeddig csak a sziámi harcoshal (Betta splen
dens) hosszú úszósugarú mutánsaiból kitenyésztett fátyolos 
úszójú tenyészváltozatait tartják és tenyésztik. A legkülönfélébb 
- kék, vörös, hússzínű, zöld, fekete, fehér - színváltozatokban 
viszonylag könnyen beszerezhető. Még a távol-keleti díszhal
exportőröktől alkalmanként hozzánk kerülő Betta-szépségek 
is mind „fátyolos”, fémes pikkelyragyogású, „nemes betták” 
(még akkor is, ha a kereskedők — megtévesztően — „vad bet
ták” néven árusítják őket). Az eredeti „vad” sziámi harcoshal 
ugyan a múlt században az akváriumokból kiszorult, az utób
bi években azonban ismét hozzáférhető.

A „vad” törzsalaknak az úszói rövidebbek és lekerekítet- 
tebbek, testének pikkelyzete világosbarna, ám az úszók fémes 
színezete ivarérett korban mégis „tüzesen” ragyogó. Hímjei a 
kitenyésztett alakokénál sokkal agresszívabbak, ezért nem vé
letlen, hogy ezek váltak a thaiföldi teaházak fogadásos halvia
dalainak alanyaivá. Bár a Maláj-félszigetről és Thaiföldről 
származó peraki harcoshalat (B. bellica) már 1913-ban behozták 
Európába, de hőigényessége (26-28 Celsius-fok) miatt e faj 
hamarosan feledésbe merült. A pikkelyszélein és az úszósuga
rain fénylő türkiszzöld színeződés azonban újból felkeltette 
néhány labirinthal-specialista érdeklődését.

A sziámi harcoshal (Betta 
splendens) vadon élő 
törzsalakjának kifeszített 
úszókkal tetszelgő hímje

Jó tanács

Amennyire öröm az akvarista számára akváriumi növé
nyeinek egészséges fejlődése, annyira nemkívánatos a 
túlzott mértékű elszaporodásuk. A túl sűrű, elgazoso
dó növényzet idézheti ugyan a természetes hínárost, 
de ne feledjük, hogy az akváriumban nem utánozhat
juk mindenben a természetet. A túlszaporodott nö
vényzet számos gondot okozhat: 1. éjjel és borús 
időben a disszimiláció miatt nagymérvű a szén-dio- 
xid-, míg erős megvilágítás esetén az oxigéntermelé
sük; 2. a tápanyagokat gyorsan felélik a medence ta
lajából és vizéből; 3. a fényigényesebb fajokat takar
ják, árnyékolják; 4. a kiúszótér csökkentésével akadá
lyozzák az állatok mozgását; 5. rontják a medence át
tekinthetőségét és az állatok megfigyelhetőségét; 6.
elcsúfitják az akvárium esztétikai összképét.

A túlszaporodó növényzetet tehát ritkítanunk kell. 
A vízi kertészkedés hasznos eszközei a víz alatti ülte
tést megkönnyítő ültetővilla, az újabban már nálunk is 
kapható ültetőcsipesz és az éles olló. A leválasztandó 
hajtásokat és saijakat, az elsárguló beteg növényrésze
ket, beültetéskor pedig a gyökereket ne tépjük, ne 
törjük és ne is szakítsuk, mert roncsolási felületüket 
gombafertőzés és rothadás veszélyezteti. Csakis az 
éles ollóval vagy borotvapengével vágott, sima felü
letű seb gyógyul hamar.

Ritkításkor az indával szaporodó növények indáját 
a leválasztandó tőnél vágjuk el, majd az eltávolítandó 
tövet — a gyökérnyaknál két ujjunk közé fogva — 
óvatosan húzzuk ki a talajból. A bokrosán szaporodó 
hínárfélék mellékhajtását viszont az elágazásnál vág
juk le, s a víz színére úszó hajtást távolítsuk el a me
dencéből.

A kerekfarkú paradi
csomhal (Macropodus 
chinensis) tenyészérett 
hímje

A gyérítést úgy végezzük, hogy növényeinkből ki- 
sebb-nagyobb csoportot hagyjunk. A beteges töveket 
cseréljük ki fiatal, erőteljes egyedekre, az elöregedett, 
felkopaszodott szárút pedig fiatalítsuk meg. Ehhez 
tövcstől emeljük ki, s a sűrű levelű, üdezöld hajtás
csúcsot vagy mellékhajtását vágjuk le, majd ültessük a 
régi helyére. A gyöktörzsről szaporodó növények 
(például a Cryptocoryneák) fiatal töve erőteljes föld 
alatti gyökéroldalággal függ össze az öreggel. Az idő
sebb és a mellette hajtó fiatal tő együttes látványa ter
mészetszerű, tetszetős, de ha helyhiány miatt mégis 
sort kell keríteni a fiatal tő leválasztására, azt úgy vé
gezzük, hogy a fedő homokréteget rakatjuk ki, s a 
két növényt összekötő gyökéroldalágat messük át. 
Feltétlenül szükség van a túlszaporodó - így a me
dence víztükrét a levegőtől is elzáró - vízen úszó nö
vények időnkénti megritkítására is.

A peraki harcoshal (B. 
bellica) ivarérett hímje

A sallangos vízipáfrány (Cera- 
topteris thaliatroides) levél
szélein helyes gondozás ese
tén, kis sarjak fejlődnek, ame
lyek leválva a viz színére emel
kednek, s átvészelve a telet új 
növénnyé fejlődnek

Az akváriumban fű- 
szerű gyepet al- 
kotó brazíliai 
vizigyep (Li- 
laeopsis 
brasilien- 
sis) túlsza- 
porodásá- 
nak meg
előzésével 
több tápa
nyag jut más 
szervezeteknek

44 TERMÉSZETBÚVÁR



TERRARISZTIKA iohobbj
Jó tanács

Hányszor etessük a teknősöket? A fiatal teknősöknek na
ponta többször (négyszer—ötször) kell eleséget adnunk. 
A felnőtt teknősöket viszont naponta csak kétszer etes
sük, de tanácsos, hogy hetente egy-két napon koplal-
janak. Ne etessünk többet, mint amennyit az állatok 
néhány perc alatt elfogyasztanak! Ha ugyanis a szüksé
gesnél többet eleséget kínálunk, az állatok elhízhatnak 
és emésztési zavaraik is támadhatnak. A táplálék legyen 
változatos. A teknősök számára a szaküzletek vitamin- 
és ásványianyag-kiegészítőket árusítanak, amelyek fő
leg a fiatal teknősök csont- és teknőpáncéljának kiala
kulásához elengedhetetlenek (ilyen készítmény híján a 
gyógyszertárban kapható kalcium-foszfát-por is megte
szi). E kiegészítőket az alaptáplálékhoz kell keverni. 
Ne feledjük, hogy a vízi teknősfajok túlnyomórészt ál
lati, a szárazföldiek pedig zömmel növényi eredetű 
táplálékot igényelnek! A legjobbnak hirdetett teknős
tápokat is legfeljebb a természetes eledelek kiegészíté
sére használjuk! Ügyeljünk arra, hogy a táplálék és az 
ivóvíz szobahőmérsékletű legyen! Ezt különösen a 
víziteknősök táplálékául szolgáló mélyhűtött kishalak 
előkészítésénél vegyük figyelembe! A túl hideg étel 
ugyanis emésztési zavarokat vagy bélbetegségeket idéz
het elő.

SZINPASZTAS 
LEVÉLCSILLAG

A broméliafélék viszonylag 
kicsiny, legfeljebb 10—15 
centiméterre növő, csillag 
alakú levélrózsát fejlesztő fa
ját, a színpásztás levélcsillagot 
(Cryptanthus bromelioides) 
levélszínének hosszanti, vál
tozatos színezetű díszpásztái 
különböztetik meg a többi 
Cryptanthus-fajtól. Egyik 
színváltozata, a C. brome
lioides var. tricolor például 
igen szép zöld, fehér és piros 
hosszanti csíkozása révén 
pompázik. Törzsalakja Brazí
lia mohalepte fagyökerein és 
szikláin, valamint őserdei 
földjeinek málladékán nő, te
hát terreszter (földközeli)

SZOBAKERTESZET
LUDLAB

A színpásztás levélcsillag 
(Cryptanthus bromelioi
des) háromszínpásztás 
változata (var. tricolor)

Ez a különösen hangzó nö
vénynév egy dél-amerikai 
eredetű, a kontyvirágfélékhez 
(Araceae) tartozó, szépen 
kúszó levéldísznövényt ta
kar, amelynek a fiatal levelei 
még szív alakúak, ám foko
zatosan nyílhegy-, majd 
lúdlábszerű formát öltenek 
(innen a magyar megneve
zése). A lúdláb (Syngonium 
podophyllum) érdekességét 
növelt, ha a különböző tí
pusú levelek egy időben lát
hatók rajta. A fiatal növé
nyek szétterülő bokrot al
kotnak, a kúszó szárak csak 
később jelennek meg rajtuk.

A rostos tőzegbe vagy tőzegadalékú földkeverékbe ülte
tett tő 1—1,5 méter magasságig kúszhat. Jó támasztéka a 
mohával bevont rúd, amelynek rendszeresen nedvesített 
mohaborításába kapaszkodhatnak a növény léggyökerei. A 
lúdlábat közvetlen napfény nélküli, világos helyre állítsuk. 
Adagos szobahőmérsékleten jól érzi magát, de télen semmi 
esetre se tartsuk 17 Celsius-fok alatti helyiségben. Nyáron 
a talaja legyen nedves, a felszínét két öntözés között ne 
hagyjuk kiszáradni, ám télen kevesebbet öntözzük. A nö
vekedési időszakban kéthetente kiegyenlített tápoldattal 
kezeljük. Ha a megjelenő kúszó oldalhajtásokat azonnal le
vágjuk, növényünk bokros, fiatal levélzetű maradhat.

Tavaszonként ültessük nagyobb cserépbe, amíg a 30 
centiméteres cserépátmérőt el nem érjük, majd évente fris
sítsük a felső földréteget. Kora nyáron fejdugványokkal 
szaporíthatjuk, amelyeket azután könnyen meggyökere- 
síthetünk.

bromélia. Gyökérzete kicsiny, a vizet és a tápanyagokat a le
vélpikkelyei veszik fel a levegőből és az esővízből. Saljai a 
belső levélhónaljakban fejlődnek, de a földfelszín alatti 
gyökérzetéből is fejleszt sarjutódokat.

Hálás szobanövény, amely megfelelő ápolással hosszú ide
ig életben tartható. Rostos tőzegű vagy némi friss tőzegmo
hával dúsított rostos tőzeg és lombföld keverékébe ültethető, 
és közvetlen vagy tompított fényű helyen érzi jól magát. 
Módjával öntözzük, két öntözés közben hagyjuk az 
ültetőközeg felső részét kissé kiszáradni! Tavasszal és nyáron 
időnként kis töménységű tápoldattal permetezzük a leveleit! 
Tavasszal a sarjakat a tövüknél válasszuk le a növényről, majd 
ültessük tőzegmoha és homok nyirkos keverékébe!

Jó tanács

Tűzdelés. A cserépbe vagy magtálba vetett magvak
ból sűrűn egymás mellett kelnek ki a kis növények. 
Ezeket négy-öt napos korukban egyenként át kell ül
tetni 2 centiméteres sor- és tőtávolságra. Ha ugyanis 
a tűzdelés elmarad, a sűrűn elhelyezkedő palánták 
megnyúlnak, azaz nem fejlődnek formásán. Emellett 
a palántabetegségek is könnyebben károsítanak. A 
tűzdeléshez tálat, 6-10 centiméter mélységű kis ládát 
vagy virágcserepet használjunk. Töltsük meg azt 
földdel, amelyet gyengéden nyomkodjunk meg és si
mítsunk le. Ceruzavastagságú és -méretű, kihegye
zett pálcával fúljunk ültetőlyukat a sor elején, s abba 
a magoncot ültessük be. Amikor a többi magoncot is 
elültettük, a talajfelületet óvatosan öntözzük meg. A 
következő napokban ügyeljünk arra, hogy a tűzdelés 
ne száradjon ki, de lucskosan nedves se legyen. Ha 

többféle növény magon- 
cait tűzdeljük, célszerű a 
magtálat vagy magonccse- 
repet kis jelzőtáblával 
megjelölni, amelyen a nö
vények neve olvasható.

Magoncok tüzdelése
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FILATELIA
TERMÉSZETKUTATÓK ARCKÉPCSARNOKA
A postabélyegeken az első évtizedekben '”**”***’*” 
országcímerek, jelképek, uralkodók, hadvezérek, 
politikusok és szentek portréi szerepeltek. Őket az 
írók, költők, művészek, mérnökök, „utazók”, or
vosok, természettudósok követték. Az utóbbiak 
közül nálunk először Semmelweis! Ignác (1932), 
majd a híres debreceni kollégiumban működő két 
tanár — Maróti György és Hatvani István — emlékét 
örökítette meg postabélyeg (1938). Olyan bélyeg
képek, amelyeken az arcmás, a születési és a halá
lozási év mellett a megörökített személy tevékenységére utaló rajzok, szimbólu
mok is láthatók, főleg az 1900-as évek közepétől jelentek meg. Szép hazai példa 
erre a Széchenyi István gróf születésének 150. évfor
dulója (1941) alkalmából kiadott, öt értékből álló 
sorozat, amely a politikus sokágú munkásságának l 
kiemelkedő értékeiből (például a Lánchíd, a Ma- > 
gyár Tudományos Akadémia) is bemutat néhányat. , 
A feltalálók-felfedezők, majd a magyar zeneszerzők 1 
sorozatot követően 1954-ben jelentette meg a pos- t 
ta a Tudósok megnevezésű sorozatot. Egyes értéke- { 
in — a Széchenyi-sorozathoz hasonlóan — a neves E 
személyiségek arcmása mellett a legjellegzetesebb 
tevékenységükre utaló rajzos képek is láthatók. A
60 filléres értéken Than Károly vegyészi, az 1 forintoson pedig Hermán Ottó ma
dártani, muzeológusi munkásságára következtethet a gyűjtő és a bélyeget postai 
küldeményre felragasztó vásárló (1. és 2. ábra).

Európa talán legismertebb két természettudósát — Linnét és Darwint — számos or
szág bélyegkiadása népszerűsítette. Ezek közül egy-egy példát mutatunk be svéd 
és nagy-britanniai postabélyegeken.

A svéd Cári von Linné (1707—1778) szülőhazájában, a Lundi és az Uppsalai 
Egyetemen folytatott tanulmányok után Hollandiában szerzett orvosi diplomát, és 
előbb Leidenben, majd Amszterdamban dolgozott orvosként és botanikusként. A 
kedvező ajánlatok ellenére visszatért hazájába: királyi udvari orvos és az Uppsalai 
Egyetem természetrajzi tanszékének tanára lett. Ö alapította a Svéd Tudományos 
Akadémiát. Jórészt Linné munkásságának köszönhető a növény-, az állat- és az ás
ványvilág rendszertanának kidolgozása, a fajok — máig érvényes — kettős nevezék
tana. Fő művei — a Systema Naturae és a nyolcezer-ötszáz növényfajt leíró Species 
plantarum — még életében megjelentek hazánkban, és kötelező tananyagként sze
repeltek a pesti orvosi karon.

Halálának 200. évfordulóján hat - összefüggő - bélyegből álló sorozatot adott 
ki a svéd posta. Ennek második bélyegén az általa elnevezett gulipán, a kőzetet 
gyűjtő rajza mellett pedig a nevét viselő Linné-cseije (Linnea borealis) bókoló szép 
virágai díszlenek. A sorozat utolsó bélyege a tudóst örökítette meg lapföldi öltö
zékben, lappföldi dobbal, gyűjtőeszközökkel, fején a holland or
vosok kalapjával (3. ábra). n——

Charles Róbert Darwin (1809—1882) angol természettudós — or
vosi és teológiai tanulmányait abbahagyva — huszonkét, éves ko
rában indult öt évig tartó fold körüli utazásra. A hajóút során a 
tudományok történetében példátlanul gazdag állat-, növény- és 
őslénytani anyagot gyűjtött. Megfigyelései alapján fogalmazta 
meg a később róla elnevezett származástani elméletet, amelyet A 
fajok eredete (1859) című művében foglalt össze. Az ember szár
mazása és az ivari kiválogatódás (1871) című munkája hatalmas vi- 
tát váltott ki, hiszen abban elsőként szólt az ember állati erede- KjHeR .4

A halálának századik évfordulóján Nagy-Brittaniában kiadott 
bélyegsorozat első három értékén Darwin öregkori arcmását, tu- EMÍU 
dományos expedíciójának Galápagos-szigeteki leleteit láthatjuk. SoU 
Az elsőn a Csendes-óceán e szigeteit Dél-Amerikából benépesí- HfeZ 
tő óriásteknős (15 1/2 p), a másodikon leguán (19 1/2 p), a har- 
■nádikon eltérő csőrformájú pintyek figyelhetők meg (26 p). Az 
utóbbiak különösen fontos bizonyítékai Darwin származáselmé- 
létének. A negyedik bélyegen (29 p) előemberi koponyák adják g HE 
a keretet (4. ábra).

ANDRÁSSY PÉTER

SVERI GE
130

MAGVAR
tWÜMÁNYOS AKADÉMIA 
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GOMBASZOSVENYEKEN j

VESZÉLYES TÉVEDÉSEK
A végzetes gombamérgezések a hiányos fajismeretből erednek! Né
hány növénytársulás szinte gyűjtőhelye az egymással köny- 
nyen összetéveszthető gombáknak, ezért megokolt a foko
zott óvatosság. A nyíresek által alkotott természetközeli, vala
mint félkultúr és kultúr erdőtársulások tápanyagban szegény, 
savanyú talajokon fordulnak elő. A csarabos fenyéreken az 
áprilisban virágzó közönséges nyír, míg a tőzegmohás, lápos 
területeken a szőrös nyír a társulásalkotó. Az utóbbi hideg 
időszaki reliktum társulás, amelyre nálunk csupán kevés he
lyen akadhatunk rá, egyebek között a Nyírségben és a 
Fertő—Hanság Nemzeti Park területén.

E társulások feltűnő, meglehetősen nagy testű kalapos 
gombái a tinóruk. Közkedvelt csemegegomba a királytinóm 
(más néven királyvargánya), amely közepes méretű, élénk 
rózsapiros színű kalapjáról, aranysárga, csöves béléséről és 
tönkjéről könnyen felismerhető. Talán a legjobb ízű tinóru- 
gomba, amely sokféleképp elkészíthető. Az igazi karakterfa
jok közé azonban a hosszú, reszelős felületű tönkön ülő bar
na érdestinóm, a vörös kalapú kormostönkű tinóm és a hozzájuk 
hasonló, kékülő húsú változékony tinóm tartozik. Az utóbbi
ról kiderült, hogy a méreganyagai nem távolíthatók el telje
sen, így a fogyasztása nem ajánlott. Szintén a nyír mellé 
„szegődött” a fűzőid galambgomba és a kellemes, gyümölcsil
latú krómsárga galambgomba. Helyettük azonban inkább a 
zöld, de kifakuló varashátú galambgombát szedjük, ám nagyon 
ügyeljünk arra, nehogy a szintén zöld gyilkos galóca kerüljön 
a gyűjtőkosárba (ekkor ugyanis a kosár teljes tartalmát meg 
kell semmisíteni!). A nyíres piros színű galambgombái általá
ban csípősek, ám némely északi országban mégis gyűjtik és a 
csípős, keserű ízű tejelőgombákkal együtt egyfajta savanyí
tással teszik élvezhetővé őket. Aki azonban kóstolt már vörös
bolyhos tejelőgombát (népi nevén szőrgombát) vagy sötétbolyhos 
tejelőgombát, az inkább lemond az effajta élvezetről. A sötét
barna, kókuszaromájú illatos tejelőgombát is bárki megkóstol
hatja, de ezt mégsem ajánljuk, mert az eleinte enyhe íze egy 
idő múltán csípőssé válik.

A bocskort és gallért viselő galócák nemzetségéből is szá
mos faj lelhető fel a nyíresekben. A legfeltűnőbb a 
meséskönyvekből ismert vörös kalapú, fehér pettyes légyölő 
galóca. (A narancsszínű, pettyek nélküli változatát a császár
gombával szokták összetéveszteni.) Homoktalajon a fehér 
színű cafrangos galóca is gyakori, amely viszont a fehér galócával 
téveszthető össze. A nemzetségben rendhagyó módon zöldes 
lemezszínű tüskés galóca állománya annyira megfogyatkozott, 
hogy a védendő fajok közé kellene sorolni.

A nyír nehezen hasadó, lágy fája számos farontó gombá
nak kínál jó megtelepedési lehetőséget. Gyakori a fatuskón 
hússzínű bevonatot létrehozó kocsonyás redősgomba és a ké- 
regszerűen megkeményedő, barnás színű szalagos fülgomba. A 
tejeskávéhoz hasonló színű, eleinte puha állagú nyírfa-kérges- 
tapló és a lepketapló bársonyosan meleg színei a sivár téli erdő 
képét élénkítik. Ne feledjük: a gyűjtött gombát minden esetben 
gombaszakértővel ellenőriztessük! így megelőzhetők a végzetes bal
esetek!

TÓTH MIKLÓS

A nyírfa kérgestaplót a népi gyógyászatban használják
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